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 699محضر الجلسة رقم 

 )2010 ماي 11  (1431 بصادى الأولى 26الثلاثاء  :التاريخ
لرئيس  رابعالابػليفة  دابداالشيخ أبضدو أ السيد ابؼستشار :الرئاسة
  .المجلس

 الثانيةدقيقة، ابتداء من الساعة  ثلاث ساعات وأربع وعشرون: التوقيت
 .بعد الزوال السادسة والأربعتُوالدقيقة 

 .سئلة الشفويةمناقشة الأ :جدول الأعمال

-------------- 

 :أدابدا، رئيس الجلسة الشيخ أحمدو السيد المستشار
 .والصلاة والسلام على أشرف ابؼرسلتُ بسم الله الربضن الرحيم
 .أعلن عن افتتاح ابعلسة
 السادة الوزراء المحتًمون،

 السيدات ابؼستشارات المحتًمات، 
 السادة ابؼستشارون المحتًمون،

من الدستور، ووفقا بؼقتضيات النظام  56عملا بأحكام الفصل 
لداخلي لمجلس ابؼستشارين، بىصص المجلس ىذه ابعلسة لأسئلة السادة ا

 .ابؼستشارين وأجوبة ابغكومة عليها
قبل الشروع في تناول الأسئلة الشفهية ابؼدرجة في جدول الأعمال، 

أدعو المجلس ابؼوقر لقراءة الفابرة تربضا على وفاة مستشار صاحب ابعلالة 
تغمده الله بربضتو وأسكنو فسيح جناتو السيد عبد العزيز مزيان بلفقيو، 

 .وأبؽم أىلو الصبر والسلوان
بسم الله الربضن الرحيم، ابغمد لله رب العابؼتُ، :" الآن قراءة الفابرة

ىدنا الصراط إالربضن الرحيم، مالك يوم الدين، إياك نعبد وإياك نستعتُ، 
" لضالتُابؼستقيم، صراط الذين أنعمت عليهم، غتَ ابؼغضوب عليهم ولا ا

آمتُ، سبحان ربك رب العزة عما يصفون، وسلام على ابؼرسلتُ، وابغمد 
 .لله رب العابؼتُ

والآن أعطي الكلمة للسيد الأمتُ لإطلاع المجلس على ما جد من 
 .مراسلات وإعلانات، الكلمة للسيد الأمتُ

 :أبدوح، أمين المجلس اللطيف عبد السيد المستشار
 .شكرا السيد الرئيس

رئاسة بؾلس ابؼستشارين بدراسلة من الوزير ابؼكلف توصلت 
بالعلاقات مع البربؼان، بىبر من خلابؽا أن الوزير ابؼنتدب لدى الوزير 

الأول ابؼكلف بابعالية ابؼغربية ابؼقيمة بابػارج سيتولى الإجابة بالنيابة عن 
 .الأسئلة ابؼوجهة للسيد وزير التًبية الوطنية

ذلك بدراسلة ثانية، بىبر السيد الوزير كما توصلت رئاسة المجلس ك
ابؼكلف بالعلاقات مع البربؼان المجلس على أساس طلب الوزير ابؼنتدب 
لدى الوزير الأول، ابؼكلف بتحديث القطاعات العامة، الذي يطلب 
 .تأختَ الأسئلة ابؼوجهة لوزارتو إلى ما بعد الأسئلة ابؼوجهة لقطاع الثقافة

ماي  11لة الشفهية ليوم الثلاثاء كما أن برنامج جلسة الأسئ
سوف يعرف بعض الاستدراكات، بحيث تعوض الأسئلة  2010

ابؼوجهة إلى السيد وزير الفلاحة والصيد البحري حول نتائج ابؼوسم 
الفلاحي، والإجراءات ابؼتخذة للحد من آثار الفيضانات وموجات البرد، 

ابؼتعلق بالدعم  والسؤال ابؼتعلق بالسلامة الصحية للمواشي، والسؤال
ابؼمنوح للفلاحتُ في إطار صندوق الدعم الفلاحي، تعوض بالأسئلة 

 :التالية
برنامج التواصل مع ابؼواطنتُ، موجو إلى السيد الوزير ابؼكلف  -

 بتحديث القطاعات العامة؛ 
 عملية التخييم، موجو إلى السيد وزير الشباب والرياضة؛  -
زمة الأطر الطبية ابؼعطلة، ثم سؤال حول موقف ابغكومة من أ -

 موجو إلى السيدة وزيرة الصحة؛ 
فسؤال متعلق بحصيلة برامج التنمية السياحية ومدى برقيق ىدف  -
 .ملايتُ سائح، موجو إلى السيد وزير السياحة والصناعة التقليدية 10

كما تعوض الأسئلة ابؼوجهة إلى السيد وزير الاقتصاد وابؼالية حول 
حصر استيفاء تأدية الضرائب على ابؼستوى الإقليمي، تداعيات عمليات 

 : واستعمال سيارات ابؼصلحة تعوض بالأسئلة التالية
وضعية ابؼكتب الوطتٍ ابؼغربي للسياحة، موجو إلى : السؤال الأول -

 السيد وزير السياحة والصناعة التقليدية؛ 
إلى  ثم سؤال يتعلق بإنقاذ القصور والقصبات والاىتمام بها، موجو -

 .السيد وزير الثقافة
ويتًتب بذلك على ىذا الاستدراك إعادة ترتيب القطاعات في 

 :جدول الأعمال على النحو التالي
 قطاع وزارة الصحة؛  -1
 وزارة الشباب والرياضة؛ -2
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 وزارة التًبية الوطنية والتعليم العالي وتكوين الأطر؛ -3
ف بتحديث القطاعات الوزارة ابؼنتدبة لدى الوزير الأول، ابؼكل -4

 العامة؛
 الوزارة ابؼنتدبة ابؼكلفة بابعالية ابؼغربية؛  -5
 وزارة السياحة والصناعة التقليدية؛  -6
 .وزارة الثقافة -7

وبالنسبة للأسئلة الشفهية والكتابية التي توصل بها بؾلس ابؼستشارين 
 :منو 11إلى  2010ماي  04ابتداء من 

 سؤالا؛ 20: عدد الأسئلة الشفهية -
 سؤال واحد؛: عدد الأسئلة الكتابية -
 .سؤالتُ: عدد الأجوبة الكتابية -

 .شكرا السيد الرئيس
: الجلسة رئيس السيد

 .شكرا السيد الأمتُ، تفضل
: الراضي إدريس السيد المستشار

 .شكرا السيد الرئيس
 السيد الوزير المحتًم،

 السيدة الوزيرة المحتًمة،
 الأعزاء،الزميلة والزملاء 

السيد الرئيس، كنا وجهنا، احنا وبؾموعة ديال الفرق المحتًمة، منهم 
فريق الابراد الاشتًاكي، فريق التحالف الاشتًاكي، ثم الأستاذ أفرياط عن 

 ال الفريق الفيدرالي، ثم كذلك الإخوان ديالنا في ابغركة، ثم الإخوان ديال
(PAM) أستسمحكم الإخوان ديال الأصالة وابؼعاصرة المحتًمون، ثم ،

الفريق ديال التجمع الدستوري ابؼوحد، كنا، السيد الرئيس، راسلنا مراسلة 
للرئاسة، وأننا طبقنا القانون، لأنو ملي تيبغي يتدار سؤال بؿوري، أنو 

 . القانون يقول أنو خص بؾموعة ديال الفرق تكون متفقة
ىذا كان سؤال تعقبو مناقشة على مشكل الفيضانات،  وىذا ابؼوضوع

أسابيع وبكن عندنا ىاذ الطلب، ولكن كانت ابغكومة  4لأنو تقريبا 
قالت لنا خص الإخوان أو الفرق الأخرى تتفق معكم، فاتفقوا معنا ىذه 
الفرق كلهم، وراسلنا الرئاسة، فنتفاجأ، السيد الرئيس، أنو تدار سؤال آني 

بؿوري، السؤال الآني فيو ثلاث دقائق لكل مستشار، عوض يكون سؤال 
... فما بيكنش لك تهضر على بؾموعة من القطاعات مع وزير معتُ

بالنسبة لسؤال تعقبو مناقشة فيو عشرة دقائق، السؤال الآني ثلاث دقائق، 

وشكون اللي غادي بهي؟ غادي بهينا وزير الفلاحة، ووزير الفلاحة سبق 
زراء آخرين عمرىم ما جاو عندنا، كاين وزير لو جا عندنا للغرب، و

التجهيز، كاين وزير التعمتَ، كاين واحد المجموعة من الوزراء ما جاوش، 
بغيناىم كلهم بوضروا، كنطلبو من السيد الوزير ابؼكلف بالعلاقات مع 

ويعلم الوزراء باش بوضروا ابؼعنيتُ، ما دمنا احنا  أنو يطبق القانون، البربؼان
ابؼسطرة القانونية، وغادي نشكروه إذا جاء ابؼرة ابعاية أنو مشى  امشينا في

 . في ىاذ الطرح ديال يكون سؤال بؿوري، ماشي سؤال آني
 .شكرا السيد الرئيس
 :السيد رئيس الجلسة

شكرا السيد الرئيس، احتًم مقتضيات النظام الداخلي، أنا غادي 
ابط ابعلسة، نقطة احتًموا ضو... بقاوبك، السيد ابؼستشار الله بىليك

 .نظام في تسيتَ ابعلسة فيها جوج دقائق
 :المستشار السيد محمد الأنصاري

 السيد الرئيس، 
 السادة الوزراء،

 زميلاتي، زملائي،
كنا نود، وقد قلناىا كفريق استقلالي، أن نتجاوز الركوب على ابؼادة 

 لتمرير خطابات خارج النظام الداخلي، فأصبحنا الآن نركب على 128
اعطيوني ... نقط النظام خارج النظام الداخلي لتمرير خطابات شعبوية

 .حقي في الكلام الله بىليك
 السيد الرئيس،

أولا، لابد من الرجوع إلى السؤال الآني والرجوع إلى تاربىو، فقد وضع 
 منذ أكثر من أسبوع أولا؛

ثانيا، أولئك الذين قالوا بأنهم تقدموا بسؤال بؿوري فمنهم من لم 
... يتقدم حتى بالسؤال، ولكن بالعنوان، ىذا خرق سافر للنظام الداخلي
ما تديرش التمايز في الكلام، واحد بزليو يهضر وواحد لا، لا السيد 

 .الرئيس
 
 
 

 السيد الرئيس،
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الفريق الاستقلالي ليس معزولا، لو امتدادات داخل المجتمع وداخل 
الفريق الاستقلالي معزول،  البربؼان، لا تركب على الإعلام باش تبتُ بأن

 .أنتم اللي معزولتُ، احنا عندنا امتدادات لنتفاعل مع ابؼواطنتُ
 :السيد رئيس الجلسة

واش بغيت بقاوبك على ... السي إدريس الله بىليك احتًموا الرئاسة
السؤال؟ السيد ابؼستشار الله بىليكم خليونا بكتًمو مقتضيات النظام 

 .الداخلي
 :واردة على رئاسة المجلسطلبات الإحاطة ال

من النظام الداخلي، توصلت الرئاسة  128طبقا بؼقتضيات ابؼادة 
بثلاثة طلبات الإحاطة، وقبل الشروع في تناول مواضيعها، ألتمس من 

 .السادة ابؼستشارين التقيد التام بالتوقيت المحدد في ثلاث دقائق
حاطة، تفضل الكلمة الآن لفريق الأصالة وابؼعاصرة في إطار طلب الإ

 .احتًموا الرئاسة الله بىليك، تفضل السيد ابؼستشار... السيد ابؼستشار
 :اطريبش محمد السيد المستشار

 .شكرا السيد الرئيس
من القانون الداخلي لمجلسنا ابؼوقر، أحيط بؾلس  128طبقا للمادة 

ابؼستشارين ومن خلالو الرأي الوطتٍ علما بقضايا طارئة وبقضايا متًسخة 
لية في بلادنا، وأوبؽا ىو القطاع ديال التجهيز والنقل، خاصة في العالم وج

القروي وما أسفرت عنو الأمطار الأختَة من بزريب للطرق وتدمتَ كامل، 
بفا أدى إلى حصار وضرب العزلة على ابؼواطنتُ، وكذلك صعوبة في 

 .التنقل
على  ولذلك نهيب بوزارة النقل والتجهيز أن تهيب ىي بدورىا وتؤكد

ابؼندوبيات الإقليمية ابؼوجودة في الأقاليم ديالنا بأن تقوم بواجبها في إطار 
الصيانة والتتبع وابؼراقبة، وتنظيم برنامج استعجالي طرقي من أجل إصلاح 

 . ما تم بزريبو خلال السنة بفعل أمطار ابػتَ
ىذا من جهة ومن جهة ىناك بعض الاختلالات وبعض ابػروقات 

بعض نيابات وزارة التًبية الوطنية، بحيث يقدم بعض النواب  التي بسارس في
على جعل مكتبهم موصدا ومقفلا ولا يستقبل الزوار، ومنهم ابؼواطنتُ، 
ومنهم أيضا ىيئة رجال التعليم ونساء التعليم في إطار حل ابؼشاكل التي 
تؤدي إلى الضرب عرض ابغائط ابؼنظومة التًبوية، وكذلك ضرب البرنامج 

 . عجالي للإصلاح في ابؼيدان التًبويالاست
ولذلك، بكمل لبعض النواب، لا أقول كل النواب، كامل ابؼسؤولية 
في بزطي يعتٍ في غلق أبوابهم فقط ابغوار ما بتُ ىؤلاء، وخصوصا أن 

ىناك بعض ابؼشاكل متًاكمة، وظلت روائحها بزرج إلى ابػارج، 
 .وبابػصوص على صفحات ابعرائد

النظر في ىذه القضية وحلها عوض ركنها على  ولذلك من الواجب
الرفوف داخل بعض نيابات وزارة التًبية الوطنية، ولدينا بعض ابؼلفات 

 . سوف يتم تقدبيها إلى السيد وزير التًبية الوطنية
 .وشكرا السيد الرئيس

 :الجلسة رئيس السيد
شكرا السيد ابؼستشار، الكلمة للفريق ابغركي في إطار طلب 

 . واش في إطار التسيتَ؟ تفضل.. .الإحاطة
 :التدلاوي سعيد السيد المستشار

راك معذور، وقعت ىذه ابؼشاكل، كان من ابؼفروض أن واحد العدد 
ديال الوزراء تغيبوا اليوم، وابؼغرب فقد رجل، قطب من أقطاب البلاد 

الذي أدى خدمة للوطن، مفروض على المجلس ديالنا باش يقرأ الفابرة في 
 .ىذا الرجلحق شخص 

 :الجلسة رئيس السيد
 .شكرا، الكلمة للفريق ابغركي في إطار طلب الإحاطة، تفضل

 :السعداوي الحميد عبد السيد المستشار
 .باسم الله الربضن الرحيم

 السيد الرئيس،
 السادة الوزراء،
 السيدة الوزيرة،

 زملائي، زميلاتي ابؼستشارين،
علما بقضية طارئة، تتعلق  أن أحيط المجلس 128أود في إطار ابؼادة 

بحرمان ابغاصلتُ على شهادة البكالوريا منذ مدة من التسجيل في 
ابعامعات ابؼغربية بؼتابعة دراستهم ابعامعية، حيث يفاجأ حاملو ىذه 

الشهادات من حرمانهم في حق ولوج السلك التعليمي العالي بحجة فتح 
أجل زمنية لا تتعدى سنتتُ المجال أمام ابغاصلتُ على البكالوريا ابغديثة، ب

في عمر ىذه الشهادة، وىو إجراء غتَ مسنود بأي مبرر قانوني ولا 
 .تنظيمي، بل يضرب حق مبدأ التكوين مدى ابغياة في الصميم

فأي شرعية أو قانون يسمح بدنع آلاف ابؼواطنتُ وابؼوظفتُ من متابعة 
شعارات  دراستهم ابعامعية؟ وأين بكن أمام ىذا الإجراء المجحف من

الولوج إلى عالم ابؼعرفة والإعلام، وشعارات الرفع من القدرات والكفاءات 
 في صفوف ابؼتعلمتُ وابؼوظفتُ؟
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ىل أصبحت ىذه البكالوريا بؾرد شهادة إدارية تولد وبسوت؟ أم ىي 
 بضاعة أو مادة غذائية تفقد صلاحياتها في مدة زمنية بؿددة؟

دة البكالوريا على باقي وىل ينسحب ىذا العمر الافتًاضي لشها
 الشهادات العلمية؟

وىل نسعى وراء ىذا الإجراء إلى توسيع قاعدة أشباه ابؼتعلمتُ 
وابؼثقفتُ بحرمانهم من حقهم الطبيعي في التكوين والتكوين ابؼستمر، في 

 زمن تفتح فيو ابعامعات عبر العالم إمكانية التمدرس عن بعد؟
 السيد الرئيس،

ء غتَ ابؼقبول بدحدودية الفرص والإمكانيات إن تعليل ىذا الإجرا
ابؼتاحة داخل ابعامعات وابؼعاىد العليا، لا يصمد أمام حق ىذه الفئة في 
التعلم ومواصلة مسارىا التعليمي، وأمام كذلك ابغق الطبيعي ابؼكفول في 

 .التعلم بعيدا عن معايتَ السن والتقادم
 حلول عملية وإجراءات إننا إذ نطرح ىذه الإشكالية، فإننا نتطلع إلى

معقولة من طرف ابغكومة لرفع ىذا ابغيف الذي يطال فئة عريضة من 
 .ابؼواطنتُ، وإنصافهم بؼمارسة حقهم ابؼشروع

أما من جهة أخرى، أود أن أثتَ كذلك الانتباه إلى ما يعانيو بعض 
الصيادلة خربهي جامعات أجنبية من بساطل في تسوية وضعيتهم عبر 

 .ىادة ابؼعادلةابغصول على ش
ومن ىذا ابؼنبر، السيد الرئيس، نطلب من ابغكومة التدخل العاجل 
لرفع ابغيف على ىذه الفئة ابؼتضررة عبر البت في بصيع ابؼلفات في أقرب 

 . الآجال
 .شكرا السيد الرئيس

 :الجلسة رئيس السيد
شكرا السيد الرئيس، الكلمة الآن للفريق الاستقلالي في إطار طلب 

 .الإحاطة، تفضل السيد الرئيس
: الزومي خديجة السيدة المستشارة

 .شكرا السيد الرئيس
أحيطكم علما بناء على النظام الداخلي فيما بوصل حاليا في بصيع 

قطاعات الوظيفة العمومية، فنحن كابراد عام للشغالتُ نساند الوقفة 
بؼالية وكذلك الاحتجاجية التي سوف يقوم بها ابؼهندسون غدا أمام وزارة ا

برديث القطاعات، لأنو لا بد من أن يصبح ابغوار الاجتماعي أداة 
 . فاعلة وفعالة بعيدة عن كل ابؼناورات

ثم كذلك لا نشجع فقط قانون ابؼهندستُ، بل نؤكد على قانون 
الأحواض ابؼائية، والقانون الأساسي للوكالات ابغضرية، والقانون 

ساسي للمتصرفتُ، وقانون النقابات، و الأساسي للتقنيتُ، والقانون الأ
التًسانة القانونية لتحديد معالم الوظيفة العمومية، وكذلك القانون 

الأساسي للجماعات المحلية، لأنو لا بيكن أن نقبل في عهد الدبيقراطية 
أن بقد في ابعماعات المحلية مسؤولتُ، رؤساء مصالح وأقسام، ولا 

ة، ونقول بهب أن بللق ابغياة يتقاضون تعويضات عن ىذه ابؼسؤولي
 . العامة، فلا بيكن أن نتحدث عن التخليق في تغييب حقوق ابؼوظفتُ

الله بىليك أنا كنحتًم الناس، ... ىذا من جهة، كذلك نطالب مرة
الله بىليك ابغاج أنا كنحتًم الناس، إلى عندك شي حاجة ىضر، عندك 

أ ابغاج،  شي حاجة خذ الكلمة و اىضر، ىذاك اشغالي، اشغالي
متوقفنيش الله بهازيك، كاين رئيس خصو يقوم بالوظيفة ديالو، ىاذ 

مع حد، الله  بوليميكابؼؤسسة تشريعية بهب أن برتًم، أنا ما داخلة في 
بهازيكم بختَ، عندي ابغق نقول اللي بغيت، أنا أبردث باسم منظمة، 

شغيلة أقول ما بهب أن يقال، ولست بوقا لأحد، بل بكن بوق للطبقة ال
 . بكل شرائحها

كذلك ننادي من ىذا ابؼنبر، السيد الرئيس، كذلك ضرورة أن 
لقانون ابغريات العامة للنقابة، لأن  87تصادق ابغكومة على الاتفاقية 
 . لا بيكن أن نتعامل كجمعيات

 .وشكرا السيد الرئيس
: الجلسة رئيس السيد

 .شكرا السيدة ابؼستشارة
الأسئلة الشفهية ابؼدرجة في جدول أعمال ىذه الآن نشرع في معابعة 

... منها آنية موجهة لقطاعات الصحة 6سؤالا،  17ابعلسة، وعددىا 
في إطار التسيتَ، الله بىليكم كاينة رئاسة، السي إدريس، الله بىليكم 

احتًموا الرئاسة، راه كاينة مقتضيات، كاين النظام الداخلي، احتًموه الله 
 .ي السيدة الرئيسةبهازيكم بختَ، تفضل

: بوعياد زبيدة السيدة المستشارة
 .شكرا السيد الرئيس

 السيدة والسادة الوزراء،
 الإخوة ابؼستشارين، 

لقد اعتدنا في إطار جلسة الأسئلة الشفوية، وبؼا يكون استدراك، أن 
يتقدم ابؼكتب بوثيقة لكي نتتبع اشتغال الأسئلة الشفوية، الوثيقة التي 
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لا تنطبق على ما قيل فيما بىص الأسئلة، وبالتالي نلتمس  لدينا في فرقنا
من ابؼكتب أن يتدارك، وحتُ يكون ىناك استدراك، أن نتوصل بالوثائق 

رجاء، لأنو الوثيقة اللي توزعت عندنا في الفرق ما فيهاش الأسئلة 
 .     بالطريقة اللي خصها تكون

 :الجلسة رئيس السيد
لة لأنو كان اعتذار ديال وزير الفلاحة السيدة ابؼستشارة، بصيع الأسئ

في آخر بغظة، وتم إبغاق بصيع الفرق وتفرقوا عليهم ما يفيد عن الأسئلة 
 .تغتَت، واللي ضاف الأسئلة، شكرا السيدة ابؼستشارة

الآن نشرع في معابعة الأسئلة الشفهية ابؼدرجة في جدول أعمال ىذه 
لقطاعات الصحة  آنية موجهة 6سؤالا، منها  17ابعلسة، عددىا 

والشباب والرياضة، التًبية الوطنية، برديث القطاعات العامة، ابعالية 
سؤالا عاديا موزع على قطاعات الصحة، الشباب  11ابؼغربية، و

 .والرياضة، التًبية الوطنية، برديث القطاعات العامة، السياحة، والثقافة
السادة الوزراء وأجدد التأكيد على ضرورة التزام السادة ابؼستشارين و

بالتوقيت المحدد في النظام الداخلي لضمان استفادة ابعميع من البث 
 .ابؼباشر

نستهل جدول أعمال ىذه ابعلسة بالسؤال الآني ابؼوجو إلى السيدة 
وزيرة الصحة حول الاكتظاظ ابؼهول الذي تعرفو أقسام الولادة في 

: ترمتُ السادةابؼستشفيات العمومية وضعف ابػدمات، للمستشارين ابؼح
حكيم بن شماش، أبضد الكور، مصطفى الوجداني، عبد الرحيم واعمرو، 
بصال بونهتَ، بؿمد البطاح، يونس العراقي، عبد الله خنوفا، ميلود ناصر، 

عبد الربضان لبداك، بؿمد عبده عز الدين، سيداتي الشكاف، جواد 
 . وىيب، أحتيت ابغفيظ

 .لتقدنً السؤالالكلمة لأحد السادة ابؼستشارين 
 :واعمرو الرحيم عبد السيد المستشار

 .بسم الله الربضن الرحيم والصلاة والسلام على أشرف ابؼرسلتُ
 السيد الرئيس المحتًم،

 السادة الوزراء المحتًمون،
 السيدة الوزيرة المحتًمة،

 أخواتي، إخواني ابؼستشارين المحتًمتُ،
اللي كتعرفو أقسام الولادة  السؤال ديالنا اليوم حول الاكتظاظ ابؼهول

 .في ابؼستشفيات العمومية
 السيد الوزيرة،

كيف كتعرفوا تعيش ابؼستشفيات العمومية بجميع أبكاء ابؼملكة على 
إيقاع الاكتظاظ وضعف وتردي ابػدمات، ويزداد ىذا الأمر استفحالا 
 في أقسام الولادة باعتبارىا أجنحة بهب مبدئيا أن يتوفر فيها ابغد الأدنى

 .من ابػدمات وظروف الصحة والسلامة
فإذا كان الوضع ابؼزري ىو السمة البارزة لأقسام الولادة على مستوى 

ابؼدن الكبرى، فإن الأمر يزداد استفحالا والطامة الكبرى في ابؼدن 
الصغرى والبوادي وابؼداشر، حيث تتًك ابغوامل بؼواجهة مصتَىن، بل من 

 .ية لوفيات الأمهات والأطفالىنا بيكن تفستَ الأرقام الكارث
السيدة الوزيرة، ىذا الاكتظاظ كلنا نعرف ماذا يتًتب عليو؟ يتًتب 

عليو الإبنال وجودة ابػدمات، وفيات الأطفال والرضع والأمهات، 
بالإضافة إلى واحد المجموعة ديال التشوىات، لأن الأرقام، السيدة 

 . الوزيرة، اللي كتعطيونا أرقام خاطئة
لوزيرة، كنذكرو أننا حطينا واحد السؤال ما يزيد على واحد السيدة ا

أشهر ىاذي، وجاوبتونا عليو تقريبا جوج أسابيع حول إغلاق، ماشي  6
نفس السؤال، إغلاق بعض أقسام الولادة، وأعطينا ىنا أرقام مضبوطة 

 . دور الولادة، وأعطينا ىنا أرقام مضبوطة
السيدة الوزيرة، ما دمتم مكتحلو ابؼشاكل إلا الأسئلة خصها تتكرر 

يوم ىاذي، السيدة الوزيرة، باش أخبرناك  15وتبقى تتكرر، في ظرف 
على واحد المجموعة ديال دور الولادة، وأعطيناك في مراكش، أعطيناك 
في ابغسيمة، أعطيناك في الزمامرة ابؼستشفى اللي مسدود، وخصوصا 

سرير في مستشفى ابن طفيل،  200ش اللي قمتم وأغلقتم مدينة مراك
 . وبغد الآن لم تولوا أي اىتمام، ما كاينش جديد

أنا كنبغي من السيدة الوزيرة تكون واحد ابعرأة عندكم وتعتًفوا، إلى 
ألف امرأة ملقاتش فتُ تولد، يعتٍ ولى  17الإنسان ارتكب وأغلق وسد، 

لنا اكتظاظ معناه كيكونوا ثلاثة واحد النوع ديال الاكتظاظ، وإذا ق
العيالات في سرير واحد، وحدة كتولد، ووحدة ناعسة، وحدة جالسة 

 .عند رأسها، اللهم إن ىذا منكر
السيدة الوزيرة، الوزارة ديالكم عرفت واحد التًدي كبتَ في أيام الله 

 . وأيامكم، اللهم إني قد بلغت
 .وشكرا

 :السيد رئيس الجلسة
 .ابؼستشار، الكلمة للسيدة الوزيرة للإجابة على السؤالشكرا السيد 

 :الصحة وزيرة بادو، ياسمينة السيدة
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 .بسم الله الربضن الرحيم
 السيد الرئيس،

 السيدة ابؼستشارة،
 السادة ابؼستشارين،

في ابغقيقة أنا سعيدة جدا على أنكم لاحظتم أنو كاين ىناك 
يدة جدا أنكم لاحظتم أنو اكتظاظ داخل ابؼستشفيات العمومية، وأنا سع

كاين ىناك اكتظاظ داخل أقسام الولادة، بؼاذا؟ لأنو كانوا العيالات ما 
تيمشيوش، لأن ابؼشكلة في بلادنا أن العيالات ما تيولدوش برت ابؼراقبة، 
والأرقام اللي تنعطيكم، السيد ابؼستشار المحتًم، ماشي أنا اللي تنديرىم، 

مؤسسة دستورية اللي ىي ابؼندوبية السامية  أنا بعيدة عن الأرقام، فهناك
للتخطيط، ىي التي تتقوم بالأرقام، والأرقام بابؼغرب حتى واحد ما 

تيجادبؽا، وىاذ الأرقام اللي أعطيتكم ديال أن وفيات الأمهات نقصوا 
 100لكل  130إلى  227، مرينا من 2007تقريبا بالنصف منذ 

رقام، ولا أنا اللي قمت بهاذ ألف ولادة، ماشي أنا اللي قمت بهاذ الأ
 البحث، ىاذي ابؼندوبية السامية للتخطيط، وعلاش قامت بهذا البحث؟ 

ماشي فقط في بؾال الصحة، قامت بهذا البحث لإعداد التقرير 
الوطتٍ ديال ابؼغرب اللي غادي يتقدم بالأمم ابؼتحدة ديال الأىداف 

ول الأرقام، وما ديال الألفية، ما شي وزارة الصحة اللي تتجي وتتق
تبقاوش بذادلوا بالأرقام، لأنو في البلدان الأخرى راه الناس تتجي وتتعطي 

أرقام بعض ابؼرات اللي ماشي صحيحة، وكلشي تيبقى تيدافع عليها، 
واحنا بالعكس معتًف بو دوليا على أن الأرقام ديال ابؼندوبية السامية 

 . للتخطيط ىي أرقام، إذن ىذا ىو الواقع
اين اكتظاظ؟ لأن وضعنا واحد ابؼخطط ديال الأمومة بدون علاش ك

ديال الارتفاع  %18,7بـاطر، اللي سجلنا غتَ ىاذ السنة زيادة ديال 
 .ديال الولادة برت ابؼراقبة

السيد ابؼستشار، أنا ما غاديش ندخل معك في البوبؼيك لأنتٍ عندي 
اين ىناك ك... مصداقية مع ابؼواطنتُ، ما بيكنش نهبط بؽاذ ابؼستوى

اكتظاظ لأنو كذلك كانت طاقة استيعابية بقات ىي ىي، ارفعنا الولادة 
برت ابؼراقبة، ولكن كذلك في ابؼخطط ديال الأمومة بدون بـاطر، ارفعنا 

ساعة، لأن  48ضرورة إجبارية الإقامة داخل ابؼستشفى بعد الولادة إلى 
، الآن إلى كانت ابؼرأة يلَّو تتولد تتخرج 2007من قبل ملي جيت في 

بغات بزرج مباشرة بعد الولادة خصها بسضي على ابػروج ديابؽا، علاش؟ 
 .ساعة بعد الولادة 48لأنو لاحظنا على أن ابؼشاكل تتًتب بعد 

إذن كاين اكتظاظ حقيقي، ولكن احنا تنعابعوه، اللي ىو مهم 
ونسجلوه أنو ولو كاين اكتظاظ، ذاك الأمهات ما بقاوش تيموتوا، وذاك 

فال ما بقاوش تيموتوا بالنسبة اللي كانوا تيتوفاو بها، وىذا ىو اللي الأط
 . إبهابي

الاكتظاظ نعم لأنو ابؼواطنتُ استًجعوا الثقة، علاش كذلك رجعوا 
الناس تيجيو للمستشفى بابػصوص بالنسبة للولادة؟ لأن أصبحت 

الأدوية،  الولادة بالمجان، كل ما يتعلق بالولادة، الولادة بالعملية القيصرية،
الفحص بالأشعة، التحاليل، كل ما يتعلق بالرقابة ديال الولادة حتى 
الوضع كلها بؾانية، وىذا ىو اللي جعل على أنو كاين ىناك الناس 

 .بالنصفتيجيو، والنتائج كاينة، أنو نقصت وفيات الأمهات في بلادنا 
: الجلسة رئيس السيد

ابؼستشارين في إطار شكرا السيدة الوزيرة، الكلمة لأحد السادة 
 .التعقيب

: الكور أحمد السيد المستشار
 .شكرا السيد الرئيس

شكرا السيدة الوزيرة على الأجوبة ديالكم، أنا غادي نضيف بعض 
 .ابؼلاحظات اللي جاء بها زميلي اللي تقدم بالسؤال

أولا، التطور وابؼشاكل، منقولوش بأن كاين غتَ مشاكل في ىذا 
طبيعة ابغال، ولكن غادي نقولو التطور وابؼشاكل القطاع، كاين تطور ب

 .اللي تيعرفها ىاذ القطاع تعم ابؼغرب بصفة عامة
أنا غادي تسمحوا لي ويسمحوا لي السيدات والسادة ابؼستشارين 

غادي نتكلم على ابعهة اللي أنتمي بؽا، وغادي ناخذىا كنموذج، 
م يفيدوك في وغادي نعطي للسيدة الوزيرة بعض ابؼعطيات اللي بيكن لو

إطار إذا بغيتي تقوموا بالتفتيش أو بالتحقيق فيما بىص ىاد الشي اللي 
 .غنقولو

السيدة الوزيرة، قلتيو أرقام، أنا أشاطر زميلي الرأي، أنا ما متفقش مع 
الأرقام، لأنو الطريقة باش تتحسبوا ىاذ الأرقام، أو باش كتحسبها إدارة 

رج من مستشفى الولادة تيمشي أخرى، ىو أنو الأم أو الطفل بؼا يخ
للمستشفى العمومي، تم تيموتوا، لأنو تيمشيو في حالة مستعصية، 

ديال ابؼستشفى العمومي بسا تيموتوا، ( l'intervention)تيمشيو ل 
ومتيتحسبوش، تتيحسبوا بأنهم ماتوا في مستشفى عمومي، متيتحسبوش 

 .ستشفيات الولادةبأنهم ماتوا بالضعف وابؼشاكل اللي كتعرفها أقسام وم
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السيدة الوزيرة، ىاذي نقطة مهمة جدا، وبؽذا لابد ما تردوا بالكم 
 .بؽذه الأرقام باش يكونوا عندكم معطيات صحيحة جدا

السيدة الوزيرة، ملاحظة أخرى ىو أنو لا بيكن لنا أن نقبل، وحتى 
أنتم لا بيكن لكم بصفتكم وزيرة أن تقبلوا بأن يكون مستشفى أو جناح 

 ...ابعراحة بدون أي
: الجلسة رئيس السيد

شكرا للسيد ابؼستشار، الكلمة للسيدة الوزيرة للرد على التعقيب، 
 .تفضل نقطة نظام

 :أفرياط المالك عبد السيد المستشار
في إطار تسيتَ ابعلسة، ىناك نظام داخلي بكتكم إليو بصيعا، بهب 

راه تسيب، وكيكون احتًام الوقت، وإلا غادي تولي السيبة ىاذي، ىذا 
على حساب فرق أخرى، اللي عندو شي حساب مع شي واحد ماشي 

 .ىنا
: الجلسة رئيس السيد

شكرا السيد ابؼستشار، الكلمة للسيدة الوزيرة للرد على التعقيب في 
 .دقيقتتُ

 :السيدة وزيرة الصحة
شكرا السيد ابؼستشار، في ابغقيقة ابؼلاحظة اللي درتو في بؿلها على 
الاحتساب، غتَ احنا الآن غتَنا الطريقة ديال الاحتساب والطريقة اللي 
تنوضعو، بحيث أن الآن مع وزارة الداخلية عندنا اتفاق أنو يتبلغ لنا كل 

وفاة ديال امرأة في سن الولادة، وكيفما كان نوع وفاتها، احنا آنذاك 
أشنو  ، اللي رجعنا تنديرو باش نعرفو(l’audit anonyme)تنديرو ذاك 

ىو السبب؟ ولا تتَجع للولادة أم لا؟ وتنحددو إلى رجع للولادة أشنو 
ىي الأسباب؟ وعلى ذاك الأسباب أصبحنا سنويا تنبنيو عاود ثاني بريتُ 
إستًاتيجية الأمومة بدون بـاطر، إذن بصيع الوفيات في واحد السن معتُ 

 . يتم التبليغ ديابؽم
 .شكرا

 :الجلسة رئيس السيد
 . دة الوزيرةشكرا السي

السؤال الثاني ابؼوجو إلى السيدة وزيرة الصحة، موضوعو موقف 
ابغكومة من أزمة الأطر الطبية ابؼعطلة، للمستشارين المحتًمتُ السادة، 
عبد ابغميد السعداوي، بؿمد فضيلي، بضيد كوسكوس، عمر أدخيل، 

 أبضد ابعوىري، أولعيد الرداد، إدريس مرون، البكاي بورجل، ابؽاشمي

السموني، إبراىيم فضلي، ابغاج عبد الله ابؼظفار، بناصر أزوكاغ، بوفظو 
بن مبارك، سعيد التدلاوي، عبد الله أبو زيد، بؿمد الكبوري، سعيد 

 . أرزيقي، عبد المجيد ابغنكاري
 .فليتقدم أحد السادة ابؼستشارين لتقدنً السؤال

 :المستشار السيد إدريس مرون
 السيد الرئيس،

 زيرة، السيدة الو
 السادة الوزراء،

 زملائي،
شعار الصحة للجميع رفعتو ابغكومة، وبكن معها، ولكن لن يتحقق 

 .ىذا إلا بوجود أطر طبية متمكنة وفي حالة تسمح بؽا بالعمل
الإشكالية اللي مطروحة الآن ىي معادلة عندنا نقص في ابؼوارد 

اين البشرية، خصوصا في ابؼمرضات وابؼمرضتُ، وفي نفس الوقت ك
بؾموعة ديال الأطر اللي تتخرج من ابؼعاىد اللي تابعة لوزارة الصحة 

ومكتلقاش الشغل، كذلك عندنا بؾموعة ديال الإدارات فيها البشر زايد، 
 146إلى اخذينا ابعماعات المحلية غتَ على سبيل ابؼثال ما يفوق من 

ألف موظف في الوقت اللي ىي ماشي بحاجة لذاك الشي كامل، كاين 
 . ارات أخرى، وكنا تكلمنا بصيع على إعادة الانتشاروز

بغيت نعرف أشنو ابؼانع من أننا ما استطعناش نوظفو ذاك الفراملية، 
وبعض الأطر الطبية الأخرى لأن ىي حاصلة على الشواىد، واحنا بحاجة 

 إليها، في نفس الوقت ما استطعناش بلدموىا؟ 
بعض ابؼوظفتُ في  كذلك ألا ترون أنو من ابؼمكن إعادة تكوين

 قطاعات بـتلفة لدعم المجال الصحي بهذه الأطر؟ 
 .وشكرا

 :السيد رئيس الجلسة
 .شكرا السيد ابؼستشار، الكلمة للسيدة الوزيرة للإجابة على السؤال

 :الصحة وزيرة السيدة
 .شكرا السيد الرئيس

 السيدتان ابؼستشارتان، 
 السادة ابؼستشارين،

ابغيت نؤكد لكم، السيد ابؼستشار، في ىذا الباب على أنو وبصدق، 
ثقوا بي على أنو ما كاين حتى شي خريج من ابؼعاىد ديال التكوين ديال 
ابؼمرضتُ اللي ما بسش التوظيف ديابؽم، كونوا على يقتُ، وأعطيكم ىنا 
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 2006بعض الأرقام، بست تسوية الأفواج اللي كانت معلقة ديال 
، توظفوا كلهم، الفوج ديال 1943لي كان يبلغ عددىم ، ال2007و

ىذا  2010كذلك و  2009توظف بكاملو، والفوج ديال  2008
ىو غادي يتوظف، ما كاينش شي بفرض أو بفرضة اللي خرج من معاىد 

 . التكوين ديال وزارة الصحة اللي متيتوظفش
ي نزيدك أكثر من ىاذ الشي، السيد ابؼستشار، ىاذ العدد كلو الل

تنوظفو، وىاذي سنتتُ واحنا تنرفعو العدد ديال الطلبة في ىذه الأطر 
لأن بؿتاجتُ بؽم لدرجة أننا الآن تنشوفو كيفاش نوظفو كذلك، ولو 

القانون متيسمحش، لكن احنا في حوار مع برديث القطاعات العامة 
والتًبية الوطنية كيفاش نوظفو خربهي معاىد التكوين ديال ابؼمرضتُ ديال 

 . ماسة إليهمقطاع ابػاص، لأن احنا في حاجة ال
نزيدك أكثر من ىاذ الشي، السيد ابؼستشار المحتًم، السنة ابؼاضية 

منصب مالي لتوظيف الأطباء في  500لأول مرة وزارة الصحة فتحت 
الطب العام، بؼاذا؟ لأن التزمت أمامكم على أننا غادي نفتحو بصيع 

حنا موقفتُ ماشي غتَ على ابؼمرضتُ، ابؼراكز الصحية التي ىي مغلقة، وا
ىي الرقم اللي كنا بؿتاجتُ لو،  500ولكن كذلك على الأطباء، ف 

 .ووزارة ابؼالية مشات معنا في ىذا الابذاه، واعطاونا ابؼناصب الكافية
ونعطيك الرقم مضبوط  250درنا ابؼباراة، السيد ابؼستشار، جاونا 

، وفي جوج مرات لأن ابؼباراة الأولى بؾاونا غتَ النصف، 286أظن 
 واضطرينا نعاودو ابؼباراة، إذن فتُ بنا؟ 

أنا ألتزم أمامكم السيد ابؼستشار، إلى كاين أطر لا في الطب العام ولا 
د، إلى كان شي واحد اللي باغي يتوظف في ابؼمرضتُ اللي خربهي ابؼعاه

عندي ابؼناصب ابؼالية، ولكن شريطة بطبيعة ابغال أن يقبلوا ىاد الأطباء 
؟ باش 500أنهم بيشيو في ابؼناطق اللي أنا في حاجة، علاش غنوظف 

نفتح ونغطي ابؼراكز الصحية، بابػصوص في ابؼناطق النائية، وبابػصوص 
ستشارين كتأكدوا وكتلحوا على العالم أنتم السيد ابؼستشار وباقي الم

 .القروي
اللي كاين ىو دابا أولا ما كيجيوش، وملي كيجيو كنعينوىم، وملي 

كيتعينوا يا إما مكيلتحقوش، يا إما غيلتحقو على ما تنفرحو وتنحلو ذاك 
 .ابؼركز الصحي كيغادر أو كتغادر مقر العمل

 :السيد رئيس الجلسة
ة لأحد السادة ابؼستشارين في إطار شكرا السيدة الوزيرة، الكلم

 .التعقيب

 :مرون إدريس السيد المستشار
تلقيت كلامكم السيدة الوزيرة بارتياح، وضعت السؤال لأنو ىذا 

ليس إلزامي وما كاينش حتى ىو في النظام ... ماشي بعيد وأنا مار أمام
الداخلي، إذن أنا حر في طريقة كلامي، أعتقد على أنو كلامكم مهم 

أننا نسمعو أنو ما كاينش فرملي الآن اللي ما بيكنش يتوظف، ىذا  جدا
 .مهم جدا

ثانيا، احنا كنسجلو بارتياح الاىتمام اللي ىضرتي عليو دابا ديال 
 .العالم القروي

ثالثا، أريد أن أقول وضعت السؤال لأنو لقيت أمام الوزارة بؾموعة 
م قالوا أنهم فراملية، ديال الناس ىازين اللافتات وكيطلبوا العمل، سولتو

أنا لا أشكك أبدا في كلامك، لا أشكك أبدا، لكن سؤالي بؼا وضعتو 
 .جاء بناء على ىذه الوضعية

 .شكرا 
 :الجلسة رئيس السيد

 .الكلمة للسيدة الوزيرة في إطار التعقيب
  :الصحة السيدة وزيرة

شكرا السيد ابؼستشار على الثقة ديالكم، غتَ بغيت نؤكد لأن ىذا 
مطلب ديال بصيع ابؼستشارين وبصيع النواب على أننا نعطيو أبنية للعالم 

بـطط عمل "القروي، بحيث الآن عندنا بـطط واضح ابؼعالم اللي بظيناه 
ل ، إلى بغيتو بقيو ونشرحو لكم التفاصيل، إلى بغيتو داخ"العالم القروي

 . اللجنة الاجتماعية
وأؤكد لكم على أنو خربهي معاىد الدولة ديال ابؼمرضتُ ما كاينش 

شي واحد اللي ما غاديش يتم توظيفو، بل أكثر من ذلك كنشوفو أشنو 
ىي الطريقة اللي غتمكنا أننا ندخلو الناس ديال القطاع ابػاص، 

ه بؽم النداء بالإضافة إلى الأطباء في الطب العام ومن ىذا ابؼنبر كنوج
للأطباء في الطب العام احنا بؿتاجتُ بؽم بهيو لعندنا باش بيكن لنا أننا 

 .نؤديو مهامنا ونوصلو للأىداف اللي سطرناىا
 .وشكرا 

 :السيد رئيس الجلسة
 . شكرا السيدة الوزيرة، ونشكرك على ابؼسابنة القيمة في ىذه ابعلسة

السيد وزير الشباب، الله الآن ننتقل إلى السؤال الآني ابؼوجو إلى 
بىليك انتهى الوقت ديالك، ننتقل إلى السؤال الآني ابؼوجو إلى السيد وزير 



 

9 
 

فاش من إطار؟ في إطار التسيتَ؟ ... الشباب والرياضة حول ىزالة
 .تفضل

: مرون إدريس السيد المستشار
بؼا يكون ىذا كافي باش نكونو واقفتُ ونتكلمو، احنا بغينا ىذا 

 .راه كتسجل، وصلها للمسؤولتُ الله بىليكيتبدل، ىذا 
 :السيد رئيس الجلسة

شوف الله بىليك في إطار التبادل المحتًم بتُ ابؼستشارين وبتُ 
 . ابغكومة

: مرون إدريس السيد المستشار
دابا عرفتي بؼا كنوقف، أنا مكانش نوقف ولكن ىذا بدلو وديروا بحال 

 . اللي كانوا عندنا في ابعهة الأخرى طويل
 :السيد رئيس الجلسة
 .سجلنا ابؼلاحظة

ننتقل إلى السؤال الآني ابؼوجو إلى السيد وزير الشباب والرياضة حول 
ىزالة ابؼرافق الرياضية في ابؼدن الصغتَة والقرى ابؼغربية، للمستشارين 

حكيم بن شماش، أبضد الكور، العربي المحرشي، بؿمد : المحتًمتُ السادة
ايدي، أبضد الإدريسي، عبد الكرنً ابؽمص، أبو ابػدادي، ابؿمد احم

الطيبي علوي مولاي الأمتُ، عباد عبد الله، علال عزيوني، بوشعيب 
 . عمار، العربي ابؽرامي، عبد ابغميد بنعلوش، الوجداني مصطفى

 .الكلمة لأحد السادة ابؼستشارين
 :السيد مصطفى الوجداني المستشار

 .بسم الله الربضن الرحيم
 ،السيد الرئيس

 السادة الوزراء المحتًمون،
 أخواتي ابؼستشارات، 

 إخواني ابؼستشارين المحتًمتُ،
 السيد الوزير،

لقد أصبح من باب ابؼؤكد أن توفتَ ابؼرافق الرياضية والتشجيع على 
الإقبال عليها لم يعد من باب التًفيو أو التًف الاجتماعي بل ضرورة 

 .نًحيوية لبناء عقول سليمة في بيئة وفضاء سل
كما أنو لا بىفى عليكم، السيد الوزير، أن ابؼرافق الرياضية تعتبر أداة 

فعالة وناجعة بؼلء فراغ الأطفال والشباب وصقل مواىبهم وملكاتهم 

بهوايات مفيدة، بعيدا عن ما بيكن أن بيلأ وقتهم من ابكرافات أو بـتلف 
 .دروب التطرف والغلو

ة للدحض، فإنو يسجل عجز وعليو، وأمام ىذه ابؼعطيات الغتَ قابل
مزمن للمرافق الرياضية في ابؼدن الصغتَة والقرى ابؼغربية، بحيث أن أطفال 

وشبيبة ىذه ابؼناطق لا بذد ما بسلك بو وقت فراغها، وىو الأمر الذي 
 .يؤدي حتما إلى شيوع الابكراف وابعربية بدختلف صورىا وبذلياتها

السيد الوزير، ىل ىناك مقاربة جديدة لوزارتكم للتعاطي الإبهابي مع 
ىذه ابؼناطق؟ وكم عدد ابؼرافق الرياضية التي تم تشييدىا في ظل ابغكومة 

 ابغالية في ابؼدن الصغتَة وابؼداشر والقرى؟ 
 .وشكرا السيد الوزير
 :السيد رئيس الجلسة

ر الشباب والرياضة شكرا السيد ابؼستشار، الكلمة الآن للسيد وزي
 .للإجابة على السؤال

: والرياضة الشباب وزير بلخياط، منصف السيد
 السيد الرئيس،

 السيدات والسادة ابؼستشارين،
شكرا جزيلا على ىذا السؤال ابؼهم، وأنا متفق معكم بأن في بلادنا 

لا نتوفر على عدد عام ومهم من ابؼرافق الرياضية، والدراسات اللي 
عملناىا في الوزارة تتخلينا نشوفو بأنو بؼا تناخذو عدد ديال ابؼرافق 

الرياضية وتنقسموىا على عدد السكان، تيكون بلادنا من أواخر الدول 
 . فريقية الشمالية والشرق الأوسط بابؼقارنة مع دول أخرىالإ

بناءا على ىذا، الإستًاتيجية ابعديدة للوزارة، وتنفيذا لتوجيهات 
صاحب ابعلالة نصره الله، وبناءا على الرسالة ابؼلكية، درنا واحد ابؼخطط 

رياضية للقرب، وبناءا على -جديد، اللي ىو بـطط بناء ملاعب سوسيو
منها راه  25رياضية للقرب، اللي ابغمد لله اليوم -ب السوسيوىذه ابؼلاع

وجدات في ابؼناطق ابغضرية وأيضا في ابؼناطق النائية، ابدينا برنامج جديد 
، في ىذه السنة 2016ديال ابؼرافق من ىنا ل  1000اللي ىو بناء 

ديال ىاذ ابؼلاعب، اللي ىي ملاعب  100غادي نبنيو  2010ديال 
منها في ابؼناطق ابغضرية  %50اجتماعية، واللي ىي  رياضية وملاعب

 . منها في ابؼناطق النائية %50و
غادي نوقع مع مثلا رئيس جهة  -إن شاء الله-من بعد ىاذ ابعلسة 

مرفق رياضي جديد في ابؼنطقة، وكل  30ابغوز على -تانسيفت-مراكش
ذ الشهر أسبوع اللي تيمر واحنا تنوقعو باش نشيدو، إذن ابغمد لله في ىا
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ىذا غادي يبداو الفتح ديال ىاذ ابؼرافق ىاذي، اللي تتاخذ النقطة ديال 
الرياضة وابؼلاعب الاجتماعية وملعب للشباب وأيضا ملعب للأطفال 

لكي بيكن الأمهات من الدخول إلى ميدان الرياضة لأول مرة في التاريخ 
 . ابؼملكة

بدقة، بيكن لنا إذن اليوم ابغكومة كتشتغل، وإذا بغيتو ابؼعطيات 
نعطيوكم ابؼعطيات بدقة بجهة إلى جهة وفي ابؼناطق النائية، ولكن بطريقة 
اللي ىي طريقة إبهابية، بفكن القول بأنو ابؼناطق النائية اليوم ىي أولوية 
بالنسبة لنا، لأن بؼا كناخذو ابؼناطق النائية وابؼدرسة كتبتٍ لنا إستًاتيجية 

ىي اللي غادي بزلينا نبنيو ابؽرم ديال  القرب، وىاذ إستًاتيجية القرب
 . الإستًاتيجية ابعديدة للوزارة لبناء رياضة قريبة من ابؼواطنتُ وابؼواطنات

 .وشكرا
 :الجلسة رئيس السيد

 .الكلمة الآن لأحد السادة ابؼستشارين في إطار التعقيب 
: الكور أحمد السيد المستشار

 .شكرا السيد الرئيس
 السيد الوزير، 

شكرا على ابعواب ديالكم، اللي جعلنا نطرحو ىاذ السؤال وىو ما 
جاء على لسانكم في جوابكم، وىو ابؼخطط ابػاص برياضة القرب، ىاذ 
ابؼخطط احنا تبعناه وفي اخبار ابعميع، في اخبار ابؼغاربة كاملتُ، ولكن 

اللي جعلنا نطرحو ىاذ السؤال السيد الوزير، ىو بغينا العالم القروي 
دن الصغتَة تاخذ النصيب ديابؽا الكبتَ، ماشي الصغتَ، لأنو بيتٍ والم

وبينكم السيد الوزير أنتم كتعرفوا الشباب ديالنا، إذا كان معندوش 
ابؼلاىي كينحرف، والابكراف اليوم الكثتَ كاين في البادية وفي ابؼدن 

 . الصغتَة، ما شي في ابؼدن
نشيط في ىاذ القطاع، وخذو النماذج، السيد الوزير، بصفتكم عنصر 

خذو النموذج ديال أوروبا، ديال الدول المجاورة ابؼتقدمة رياضيا، كتلقى 
ابؼلاعب وابؼرافق ديال القرب كتكون في البادية، ما كتكونش في ابؼدن، 

لأن اعطى الله ابؼلاىي في ابؼدن، الإنسان الشاب بيكن لو يتلهى  
بؽى بدركبات ثقافية، بيكن بسنيما، بيكن لو يتلهى بابؼسرح، بيكن لو يت

 . لو يتلهى بقاعات مغطاة، بيكن لو إلى آخره
ىاد الشي كلو منعدم في البادية، وبؽذا التًكيز ديالكم، أبستٌ ما 

يكونش على ابؼدن، لأن ىذا ضعف ديال ىاذ ابغكومة ابؼوقرة ماشي غتَ 
و في بؾال الرياضة حتى في المجالات الآخرين، أي فتُ مكاين شي برامج أ

لا ىذا كيبداو بابؼدن وكينساو البادية، وكأنو داخل ابؼدن كاين مغاربة 
وخارج ابؼدن ما كاينش مغاربة، وبؽذا أبستٌ السيد الوزير أن تنال البادية 

 . وابؼدن الصغتَة نصيبها من ىذا ابؼخطط
 .وشكرا

: الجلسة رئيس السيد
 .الكلمة للسيد الوزير للرد على التعقيب

: والرياضة ابالشب وزير السيد
شكرا السيد ابؼستشار المحتًم، أنا ألتزم أمامكم بأنو البرنامج ديال 

الوزارة غادي يكون برنامج اللي غادي يركز على ابؼدن الصغرى وعلى 
ألف نسمة، حتى  100البوادي، لأن ابؼدن الصغرى اللي ىي أقل من 

تيكون  ىي مفيهاش ابؼلاعب بالنسبة للشباب، وأظن بأن الشباب ابؼغربي
عندو لأول مرة الفرصة باش يكون في واحد النادي اللي ىو نادي 

 .القرب
وبناءا على ىذا، التًكيز غادي يكون على ىاذ ابؼدن ابؼتوسطة 

الصغتَة وابؼناطق النائية، ابؽدف ىو أنو تتعاونوا معنا بالنسبة للجماعات 
بقاتش المحلية، لأن ابؼشكل ىو مشكل في الأرض، في ابؼدن الكبرى ما 

الأرض موجودة داخل ابؼدن، إذن الأرض أصبحت غالية جدا، وما 
تنلقاوش الأراضي، إذن إذا بيكن للجماعات المحلية يساعدونا باش نلقاو 
الأراضي، احنا مستعدين باش نشتغلو اليد في اليد مع ابعماعات المحلية 

ة بشراكة كبتَة لتطوير ىاذ النقطة ىاذي، خاصة بالنسبة ابؼدن الصغتَ
 . والنائية

 .وشكرا على السؤال ابؼهم
: الجلسة رئيس السيد

السؤال الآني الثاني ابؼوجو إلى السيد وزير الشباب والرياضة موضوعو 
حسن : وضعية البطولة الوطنية لكرة القدم، للمستشارين المحتًمتُ السادة

سليغوة، ختَي بلختَ، بغسن بيجديكن، بغبيب لعلج، ابغستُ أشنكلي، 
لشهواني، مولاي ابؿند ابؼسعود، عبد العزيز بوىدود، ابضاد مصطفى ا

 . أبرجي، حسن عكاشة
 .الكلمة لأحد السادة ابؼستشارين لإلقاء السؤال

 :المستشار السيد حسن سليغوة
 .شكرا السيد الرئيس

 السادة الوزراء،
 السيدات والسادة ابؼستشارين،
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تعيش البطولة الوطنية لكرة القدم ىذه الأيام في آخر مراحلها 
النهائية، وعلى إيقاع حامي الوطيس بتُ بـتلف الفرق الوطنية، حيث 

شهدت ىذه البطولة في دوراتها الأختَة صراعات مريرة بتُ الأندية، وصل 
صداىا إلى وسائل الإعلام، حيث تداولتها بشكل سيئ، أثر بشكل كبتَ 

 . كرة القدم الوطنية على بظعة
إن النتائج التي عرفتها بعض دورات البطولة الوطنية غتَ بريئة، وتنم 
عن أسلوب متجاوز، لا بيكن أن يقال عنو أكثر من كونو سيؤخر كرة 

 . القدم الوطنية لسنوات إلى الوراء، ولا بيكن ابؼضي بها إلى الأمام
مج وطنية لمحاربة السيد الوزير، إننا نسجل تطلعات ابغكومة من برا

كل مظاىر الفساد بصفة عامة، وعلى ابػصوص قطاع الرياضة من 
خلال العقد البرنامج الذي وقعتموه مع جل ابعامعات الرياضية، واقع كرة 

القدم الوطنية ابغالي لا يعكس ما برملونو من تصور في ىذا الباب، 
فساد بذسد ىذا الواقع مع الأسف الشديد من خلال تواجد لوبيات ال

 . الذي ينخر ابعسم الكروي
السيد الوزير، ىذه الأيام تتحرك لوبيات الفساد الرياضي لإجهاض ما 
تبقى من الروح الرياضية، وعلى بعد أيام قليلة من آخر دورة لتحديد من 

 . يغادر القسم الوطتٍ الأول
ما ىي إستًابذيتكم للنهوض بأوضاع كرة القدم : لذا نسائلكم 

الوطنية ؟ وما ىي الآليات التي ستعتمدونها للحد من ىذا النزيف 
 ابؼستشري في ابعسم الكروي الوطتٍ؟ 

 . وشكرا
 

: الجلسة رئيس السيد
شكرا السيد ابؼستشار، الكلمة للسيد وزير الشباب والرياضة للإجابة  

 . يتفضلعلى السؤال، فل
: والرياضة الشباب وزير السيد

 . شكرا السيد الرئيس
 السيد ابؼستشار المحتًم، 

أظن بأن السياسة ابعديدة لوزارة الشباب والرياضة ابؼبنية على بناء 
علاقات قوية وشفافة مع بصيع ابعامعات، خلات الوزارة توقع عقود 

امعات جامعة رياضية، ومن أىم الج 45أىداف على أربع سنوات مع 
التي وقعنا معها ىي ابعامعة ابؼلكية لكرة القدم، واللي ابؽدف ديال الوزارة 

 : ىو بناء إستًابذية مرتكزة على أربع نقط أساسية

 النقطة الأولى ىي نقطة التكوين؛   -
 النقطة الثانية ىي البنية التحتية؛   -
 وطنية؛ النقطة الثالثة ىي الشراكة وإدخال الأموال في البطولة ال  -
 . النقطة الرابعة ىي ابؼتعلقة بالقانون ابعديد للاحتًاف  -

بؼاذا إدخال الأموال؟ لأن بؼا عملنا دراسة بالنسبة للنوادي ابؼغربية، 
تنلقاو بأن النوادي ابؼغربية مقارنة مع نوادي شمال إفريقيا والشرق 

وادي الأوسط، ىي نوادي اللي ىي فقتَة، مثال على ذلك وبؼا تنشوفو الن
ابؼغربية كم ىي ابؼيزانية ديابؽم في سنة واحدة، كنلقاو بأن أفضل النوادي 

مليون درىم في السنة، أما بالنسبة  40مليون درىم و 15ابؼغربية ما بتُ 
للنوادي الأخرى، اللي ىي نوادي شمال إفريقيا والشرق الأوسط، كتمشي 

مليون  70مليون درىم في مصر،  280مليون درىم في تونس،  80إلى 
مليون درىم مثلا في السودان، ىذا يعتٍ أن 70درىم في الأردن، و

 . البطولة الوطنية لكي تنجح، بهب أن ندخل ونقوي الأندية ابؼغربية
اللي حصل ىذه السنة ىي واحد البطولة اللي ىي من أفضل 

البطولات من حيث التشويق، حيث أن فريق الوداد البيضاوي كان ىو 
كان قوي، فريق ابعديدة عمل واحد الدوري اللي ىو مهم  الفريق اللي ىو

بالنسبة للإياب، فريق مراكش لعب مرحلة مهمة في الإياب، واليوم كاين 
كل أسبوع الأول والثاني ىو إما الرجاء إما الوداد، اللي كيعطينا واحد 

التشويق مهم، واللي تيخلي بأن كتكون شفافية مهمة، واللي جاب ىذه 
بنة ىي التلفزة، التلفزة وراتنا بأنو ابغمد لله التحكيم، ولو الشفافية الم

كانوا بعض ابؼشاكل، راه كان التحكيم في ضغط اللي تيعطينا واحد 
 . البطولة اللي من أفضل البطولات بالنسبة للتشويق

أظن اللي أنت تتكلم عليو، السيد ابؼستشار المحتًم، ىو بالنسبة 
لدرجة الثانية، واللي حتى ىو كاين فيو واحد للفرق اللي غادي ينزلوا إلى ا

الفرق اللي بنا عندىم في ميدان  5أو  4التشويق، حيث أنو كاين 
 . ابػطر

إذن احنا تكلمنا مع ابعامعة ابؼغربية ابؼلكية لكرة القدم، واللي أخذت 
بصيع الإجراءات باش يكون التحكيم في ابؼستوى، يكون بركيم شفاف، 

ى ذلك ىو ولأول مرة ىذه السنة جايب حكم ومن أفضل الأمثلة عل
مغربي فرنسي بؼباراة بفاس ما بتُ الوداد الفاسي وابعيش ابؼلكي، واللي 

 . أعطت نتيجة جيدة بالنسبة للبربؾة وبالنسبة للتحكيم
 .وشكرا

 :السيد رئيس الجلسة
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شكرا السيد الوزير، الكلمة لأحد السادة ابؼستشارين في إطار 
 .التعقيب

 :سليغوة حسن السيد المستشار
شكرا السيد الوزير على ىذه الإيضاحات، وبكن لا نشك في البرنامج 

 . ديالكم في إطار إستًاتيجية النهوض بكرة القدم الوطنية
ولكن مع الأسف احنا دائما نتغاضى على واحد ابؼشكل اللي ىو 

حقيقي، وخصنا نتكلمو عليو في العمق، وأنا أتكلم على اللوبي الرياضي 
للي في ىاذ الأثناء راه كيتحرك، أنا أتكلم على البيع والشراء في ا

ابؼقابلات، أنا تنهضر على ذاك الشيء اللي كيقولوا عليو وسائل الإعلام، 
واش زعما وسائل الإعلام كلها، كنهضر على بعض الفرق اللي ىي 

الثلثتُ في البطولة وىي كتنهزم داخل ابؼيدان وفي ابػارج، وبقدرة قادر 
 . صبح تربح برا وداخلكت

أنا كنهضر على بعض ابغكام، ما خصناش ىاذ ابؼسائل، أنا متأكد 
بأن وزارتكم ما تقدرش براربها، ولكن في إطار ابغكومة، دائما أشتَ 

لوزارة الداخلية ووزارة العدل، لأن ىاذ الناس عندىم واحد الطريق اللي 
مرنا بيكن لنا نوصلو، كيستافدوا منها وكيخربوا كرة القدم الوطنية، ما ع

 . ما عمر يكون عندنا منتخب وطتٍ، وما حد ىاذ اللوبيات كيخدموا
ما بيكنش كلشي كيتكلم عليو، ولكن ابغكومة ما بزرج لوش، ما حد 
ما بظعنا شي مستَ ولا شي لاعب ولا شي بظسار ما براكمش على إثر 

إن ىذا اللهم : مقابلة، ملي تنسمعو في القنيطرة ابعمهور كلو كيقول
منكر، ابؼقابلة كان فيها بيع وشراء، ملي نشوفو في أسفي، ملي كنشوفو 
في فرق أخرى، زعما ىاذ الشيء كلو دخان بدون نار؟ أنا ىذه ابؼسائل 

 . اللي كنهضر عليها، وكل عام وكل سنة كتوقع
 .شكرا السيد الرئيس
 :السيد رئيس الجلسة

 .الكلمة الآن للسيد الوزير للرد على التعقيب
: والرياضة الشباب وزير السيد

أظن بأنو أفضل طريقة للعمل ضد ىاذ اللوبيات اللي تيتكلم عليها 
السيد ابؼستشار المحتًم ىي بربؾة سليمة، وخصنا أيضا نشوفو الكأس 
النصف ديالو مليان، حيث أنو ىاذ السنة لأول مرة منذ سنوات أن 

 . قدم ىي بربؾة في الوقتالبربؾة ديال ابعامعة ابؼلكية ابؼغربية لكرة ال
مايو غادي نساليو البطولة لأول مرة  11مايو، وفي  11اليوم احنا 

منذ سنوات في ىذا الأسبوع، وبصيع ابؼباريات غادي تكون تصاوبات في 

الوقت ديابؽا، ىذا يعتٍ أنو بصيع الاحتياطات ابزذت من طرف ابعامعة 
باش ىاذ ابؼسائل ما تكونش، إذا قدر الله وكانت ىذه ابؼسائل، أظن بأنو 

صنا الدلائل على ىاذ الشيء اللي تنقدموه، وإذا كانوا شي دلائل احنا خ
مستعدين كحكومة، لا وزارة الداخلية ولا وزارة العدل ولا وزارة الشباب 

 . والرياضة باش نتدخلو بقوة وبصرامة
أنا اللي تنشوف ىو أنو ىاذ ابغماس اللي ىو في البطولة اليوم، ىو 

ا تنشوف أيضا في ابعرائد بأنو بعض الفرق بضاس اللي كلشي بغا يربح، أن
اللي بغات تربح، تتكلم مع الفرق اللي غادي تنافس الفرق الأخرى، إذن 

ىاذي كلها نقط اللي احنا مستعدين باش نتكلمو معكم عليها في 
القانون ابعديد للتًبية الوطنية اللي غادي بهي في ىاذ الغرفة، وإن شاء 

ائل اللي ىي غتَ مطابقة مع الروح الرياضية، الله إذا شفتيو بأن ىاذ ابؼس
احنا منفتحتُ باش نبنيو واحد القانون اللي يكون أكثر صرامة، واللي 

 . يعطينا واحد ابؼستوى اللي فيو روح وطنية وأيضا روح رياضية مهمة
 .وشكرا

: الجلسة رئيس السيد
 . شكرا السيد الوزير

ب والرياضة موضوعو السؤال الثالث ابؼوجو إلى السيد وزير الشبا
عبد العزيز العزابي، بؿمد : عملية التخييم، للمستشارين المحتًمتُ السادة

الأنصاري، بؿمد السوسي ابؼوساوي، بؿمد بنشايب، علي قيوح، خليد 
الإبراىيمي، بؿمد بلحسن خيتَ، بؿمد كربين، بؿمد بلحسان، العربي 

عة، بلعيد سديد، بؿمد بنزيدية، مصطفى أبو الفراج، بصال بنربي
 . بنشمسي، علي جغاوي، رفيق بناصر

 .الكلمة لأحد السادة ابؼستشارين لتقدنً السؤال
 :بلحسان محمد السيد المستشار

 .شكرا السيد الرئيس
 .بسم الله الربضن الرحيم

 السادة الوزراء، 
 أختي، إخواني ابؼستشارين،

وات تنفيذا للتوجيهات ابؼلكية السامية، عملت ابغكومة خلال السن
الأختَة على التحستُ والرفع من جودة ابػدمات العمومية ابؼقدمة لفائدة 
الشباب، ولقد شكلت العناية ابؼولوية السامية التي يوليها صاحب ابعلالة 

بؿمد السادس نصره الله لقطاع الشباب حافزا أساسيا لكل العاملتُ 
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بادرات خدمة وابؼتدخلتُ في ىذا المجال لبذل ابؼزيد من ابعهود وابزاذ الم
 .لقطاع الشباب، وذلك بغية تأطتَ ىؤلاء على امتداد التًاب الوطتٍ

ويعتبر نشاط التخييم من أىم الأنشطة التي تضطلع بها ابغكومة 
لصالح الشباب، وذلك وعيا منها بالدور التًبوي والثقافي والتكويتٍ 
من والتًفيهي، فضلا عن كونو يشكل عملية بصاىتَية بامتياز، وواحدة 

أىم أنشطة القرب، نظرا لتعلم الأطفال والشباب الاعتماد على النفس 
 .وغتَه

 : لذا لابد من التًكيز خلال ىذه ابؼدة على
تعزيز وتطوير الطاقة الاستيعابية لبنيات الاستقبال، وذلك عن  -

 طريق إصلاح وتوسيع مراكز التخييم ابؼوجودة؛ 
خلال الفتًة الصيفية استغلال بعض ابؼؤسسات التابعة للوزارة  -

لاحتضان نشاط التخييم من دور الشباب والأندية، وذلك إلى غاية بلوغ 
التعميم التدربهي للمخيمات ابغضرية في أفق إقامة بـيم لكل بصاعة 

 .حضرية وقروية
لذا، نسائلكم، السيد الوزير، وبكن على أبواب فصل الصيف، عن 

الاستفادة من عملية التخييم لكافة التًتيبات التي ابزذتها الوزارة من أجل 
 .الأطفال والشباب

 .وشكرا 
: الجلسة رئيس السيد

 .الكلمة للسيد الوزير للإجابة على السؤال
: والرياضة الشباب وزير السيد

 .شكرا السيد الرئيس
 السيد ابؼستشار المحتًم،

بالفعل أعدت الوزارة برنابؾا متكاملا ومتنوعا لإبقاح موسم بزييم 
سنة، بؽذا البرنامج قد رصدت اعتمادات مهمة من طرف الوزارة ىذه ال

لبناء وتوسيع بعض ابؼخيمات، حيث أنو ىذه السنة غادي يكون عندنا 
بـيم بدل  49رقم قياسي بالنسبة للمخيمات، اللي غادي يوصل ل 

، واللي ىو أيضا مهم ىو أنو بفكن أن نبلغكم بأنو رجعنا بـيم ديال 42
ىكتارات، حيث أنو كان أخذ من وزارة الشباب  7تغازوت على مساحة 

 .سنوات، واليوم أرجعناه 5منذ 
بـيم فرعي، والرفع من ابغمولة  25في نفس الوقت تم إحداث 
ألف في  100ألف شاب وشابة إلى  72الإبصالية للمخيمات القارة من 

، وفي نفس الوقت رفع عدد من ابؼستفيدين اللي غادي يبلغ 2010

ألف ديال  200ىو رقم قياسي، اللي غادي يفوت العدد، اللي 
 .ابؼستفيدين

في نفس الوقت، الوزارة تكفلت بتأمتُ كل ابؼستفيدين من ىذا 
البرنامج، إذن تأمتُ ىذه السنة سيكون على حساب الوزارة، وتوفتَ أيضا 

الإمكانيات البشرية لتأىيل الأطر الكفأة لتأطتَ وتسيتَ كافة الفضاءات 
 نفس الوقت الابلراط الابهابي والفعال لكافة الشركاء وابؼخيمات، وفي

وابؼتدخلتُ، نذكر منهم ابعمعيات ابؼهتمة بالتخييم، حيث أنو وقعنا اليوم 
لوطنية للتخييم من بتُ اة ئبصعية اللي ىي في ابؽي 16اتفاقية شراكة مع 

وزارة  ،في نفس الوقت تم التعاون القائم بتُ كل الأطراف، بصعية 25
  .موزارة الصحة، وبصيع الإجراءات والاجتماعات تم العمل معو ،الداخلية

اللي  ،بفكن القول بأنو وقعنا أيضا مع بصعيات بؿلية ،يروفي الأخ
ولأول مرة تم التوقيع بطريقة  ،بصعية بؿلية 230وصل العدد منهم 

اللي ىي شركة عامة مع  ،(Supratours)ومع شركة  ،مباشرة معهم
بشن التذكرة ديال القطار بالنسبة  %50لتخفيض  ،ك ابغديديةالسك

  .بالنسبة للحافلات %20و ،للشباب
بيكن القول بأنو عندنا اجتماع ىاذ آخر الأسبوع  ،وفي آخر ابؼطاف

فاعلتُ ديال  500 من الأحد بددينة بوزنيقة مع أكثريوم يوم السبت و
  .2010بطريقة إبهابية مسلسل التخييم لسنة  ئنهي لكيالتخييم 

 .وشكرا السيد ابؼستشار
: السيد رئيس الجلسة

. فليتفضل أحد السادة ابؼستشارين في إطار التعقيب
: المستشار السيد محمد بلحسان

 .شكرا السيد الرئيس
شكرا السيد الوزير على ىذا العرض القيم اللي قمتم بو وىذه 

جاء في  كيف ماتوفيق، ولكن السيد الوزير حنا لكم النتمتٌ  ،المجهودات
واللي  ،(Supratours)ىو كاين ىذاك الاتفاقية مع  ،كلمتكم الأختَة

 ذاراه كاين بعض ابؼناطق اللي ما فيهاش ه لكنو ،(ONCF) ىي كتمثل
(Supratours) لا و(ONCF.)  

أولا تعطيو واحد العناية خاصة  ،السيد الوزير ،بؽذا كنطلبو منكم
ابؼناطق مثل  اذيكللمناطق ابعنوبية اللي ما فيها لا بحر ولا جبال، ه

البحر غتَ في ذيك  اك ابؼنطقة كيشوفووذاراه الدراري ديال ه ،الراشدية
الأرصاد ابعوية، بغيناكم باش تعطيوىم واحد العناية تديوىم للمخيمات 

بغينا  (ONCF) ضات اللي قلتو فيالتخفي ذوىا ،جنب البحرفي اللي 
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ك يذاديروا واحد الاتفاقية مع شركة أخرى اللي كتمثل في هتعلى الأقل 
  .ذ التخفيضاتامن ه اباش بيكن حتى بنا يستافدو ،ابؼنطقة

 .وشكرا السيد الوزير
: السيد رئيس الجلسة

. الكلمة للسيد الوزير للرد على التعقيب
: السيد وزير الشباب والرياضة

 .شكرا السيد الرئيس 
نا أقتًح بأن ابعمعيات ديال أو ،أظن بأن ىذا الاقتًاح اقتًاح في بؿلو

 ،مدينة الراشدية وابؼناطق النائية الأخرى اللي معندبنش البحر أو ابعبال
بؼا نكونو في بوزنيقة نهاية ىذا الأسبوع بهيو للإدارة باش نعطيوىم 

ة اللي بنا في ابؼناطق النائية في ابؼغاربديال الأولوية بهيبوا الوليدات 
 .ابؼخيمات البحرية

. وشكرا على الاقتًاح
 
 

 :السيد رئيس الجلسة
شكر السيد الوزير على ابؼسابنة القيمة في ىاتو ابعلسة، والآن ننتقل ن

لسيد وزير التًبية الوطنية حول برديات إلى الى السؤال الآني ابؼوجو إ
مصطفى  :للمستشارين المحتًمتُ السادةالتمدرس بالعالم القروي، 

بضيمد، بؿمد ولد اسيسن، أبضد الحد إبراىيمي، عبد العالي يالقابظي، خل
 ةالرشيد، النعم ميارة، عبد العزيز العزابي، عبد السلام اللبار، خديج

سعد بنزروال، الساوي، بؿمد العزري، والمالزومي، كافي الشراط، الطيب 
 .، رفيق بناصرقيوحابظاعيل 

سيتولى الإجابة عنهم بالنيابة الوزير ابؼنتدب ابؼكلف بابعالية ابؼغربية،  
. الكلمة لأحد السادة ابؼستشارين لتقدنً السؤال

: المستشار السيد خليد الإبراهيمي
السيد الرئيس، 
السادة الوزراء، 

السادة ابؼستشارون، 
إذا كنا قد قطعنا نصف الطريق في تفعيل العشرية الوطنية للتًبية  

وسجلنا تقدما لا يستهان بو في ىذا  ،ىامة أوراشاوالتكوين، وفتحنا 
فإن التعليم بالعالم القروي لازال يعرف ، خاصة في المجال ابغضري ،المجال

ع بؾتم ،حكومة ،بربؼانا ،الشيء الذي يتطلب منا بصيعا ،بعض التعثرات

نهج واعتماد قوة اقتًاحية وتقوبيية قارة متجددة  ،بصاعات بؿلية ،مدني
وذلك من أجل إصلاح ىذا ، نظومة التعليموابؼستمر لملإصلاح العميق ل

بعتُ الاعتبار  اأخذ ،الورش ابؼصتَي بروح وطنية وتبصر وإقدام
الاحتياجات ابػاصة للتنمية الاقتصادية والاجتماعية وتطوير القرارات 

خاصة فيما  ،حيث بقد أن ابؼستوى ضعيف ية،ابؼنهجية واللغوية والتواصل
غياب التعليم الأولي، وىذا التعليم الأولي ابؼصاريف ديالو  ،يتعلق باللغات

وغالبا تيكونوا أساتذة  ،كتقام من طرف بصعية آباء وأولياء التلاميذ
خارجتُ على القطاع، غياب الوسائل الديداكتيكية، غياب البنية التحتية 

 .والطرقية
لذا نسائلكم، السيد الوزير، ما ىي التدابتَ العملية التي تنوي وزارتكم 

القيام بها لرفع التحديات لتعميم التمدرس بالعالم القروي وجعلو عمل 
 فور وىدر؟ جذب واستقطاب وليس عمل ن

 .ما تبقى لي من الوقت للتعقيب، وشكرا
 :السيد رئيس الجلسة

 .الكلمة للسيد الوزير للرد على السؤال
الأول، المكلف  الوزير لدى المنتدب الوزير عامر، محمد السيد

نيابة عن السيد وزير التربية )بالجالية المغربية المقيمة بالخارج 
 :(طر والبحث العلميالوطنية والتعليم العالي وتكوين الأ

 .شكرا السيد الرئيس
بغيت نشكر السادة ابؼستشارين على ىذا السؤال ابؽام، وأنا معهم 

على أن التعليم في العالم القروي كان ومازال يعاني من بعض 
الإختلالات، لذلك أن ابغكومة ووزارة التًبية الوطنية عملت في السنوات 

ابػصاص اللي ىو موجود، وبالتالي الأختَة بدجهود كبتَ من أجل تدارك 
أن ىناك في إطار البرنامج الاستعجالي إجراءات مهمة ابزذت في ابذاه 

معابعة ما يلاحظ من اختلالات، وأىم ىذه الإجراءات بلبر السادة 
داخلية  846مؤسسة تعليمية، و 1246ابؼستشارين على أنو تم إحداث 

س ابعماعاتية بإحداث بالوسط القروي، كذلك تم توسيع بذربة ابؼدار
 .مدرسة بصاعاتية جديدة 200

كذلك بالنسبة لبرنامج تأىيل ابؼؤسسات التعليمية بالوسط القروي، 
داخلية أي  284وحدة مدرسية، من بينها  826ألف و 18كيشمل 

 . منها داخل المجال القروي% 72حوالي 
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أضيف إلى ذلك أنو عدد من ابؼبادرات التي ابزذت منها ابؼبادرة 
ابؼلكية بؼليون بؿفظة، اللي تم توسيع قاعدة ابؼستفيدين ديابؽا لتصل اليوم 

 .ألف تلميذ وتلميذة 700مليون و 3حوالي 
اللي طلقاتو ابغكومة في السنوات " تيستَ"يضاف إلى ذلك برنامج 

ألف تلميذ  80الأختَة، واللي ارتفع عدد ابؼستفيدين ىذه السنة من 
 . ألف تلميذ وتلميذة 280وتلميذة إلى 

أضيف كذلك البرنامج ابػاص بدعم ابؼطاعم والداخليات ابؼدرسية، 
ألف  100مليون وحيث يبلغ عدد ابؼستفيدين ىذه السنة حوالي 

 . مستفيد
وأضيف، السيد الرئيس، كذلك كل ما يتعلق بالنقل ابؼدرسي، وذلك 

مليون  60باللجوء إلى تفويض ابػدمات إلى ابػواص بغلاف مالي يفوق 
ألف  750درىم، أضيف كذلك أنو تم توفتَ لباس مدرسي موحد لفائدة 

 . مليون درىم 100تلميذ وتلميذة بغلاف مالي بلغ 
يظهر على أن الوسط القروي ىو أكبر مستفيد ضمن  وىكذا

البرنامج الاستعجالي اللي تتشرف بلادنا ووزارة التًبية الوطنية على 
 . تنفيذه

 .وشكرا
 :السيد رئيس الجلسة

 .الكلمة لأحد السادة ابؼستشارين في إطار التعقيب
 :الإبراهيمي خليد السيد المستشار

 .شكرا السيد الرئيس
الوزير على التوضيحات، احنا كنعتزو بابؼبادرة  كنشكركم السيد

ابؼلكية وبالبرنامج الاستعجالي، ولكن ذاك الشي اللي قلتي السيد الوزير 
الأكثرية منو مشات في ابؼدن، العالم القروي خصو يتخذ بعتُ الاعتبار، 
 مكايناش مرافق تربوية، مرافق تربوية حديثة، ملي كنقولو مرافق تربوية راه

ولكن مكيناش مرافق تربوية حديثة، مكاينش  ن يدير مراحيض،اللي كا
وجود نقل مدرسي نهائيا إلا في بعض ابعماعات القلائل، نقص في 

 . ابغجرات
كاين، السيد الوزير، كاين واحد ابؼشكل اللي ىو كبتَ، كيفاش 

الطفل متياكلش في كرشو غادي بيشي يقرا، الدراري ما بيكنش مكايناش 
بيشي يقرا، وغادي بهي على رجليو وداك الشي، ىذا  التغذية، وغادي

ىو اللي تيأدي للانقطاع ديال الدراسة، إذن إلى بغينا ندويو على ابؽدر 
 .ابؼدرسي راه خصنا نفكرو في ىاذ الشي

كيفاش مدرسة ما فيهاش حراس؟ كاين مشكل آخر، السيد الوزير، 
ينش حراس، وأنا إذن من يقوم بالنظافة؟ ىل الأستاذ أم التلميذ؟ ما كا

كندوي معك كرئيس بصاعة، وكان عندنا اتصال بعدة مديرين، وشفنا 
معهم ىاذ ابؼشاكل، وكيقول لك النيابة ما قادراش تدير ابغراس، إذن 

شكون اللي غيدير ابغراس؟ الله أعلم، ابعماعة حتى ىي ما بيكنش بؽا 
 تدير ابغراس، إذن شكون اللي غادي ينظف ىاذيك ابؼدرسة؟ شكون

اللي غادي بورس على الأمن ديال ابؼدرسة؟ شكون اللي غادي بورس 
 على ابؼمتلكات ديال ابؼدرسة؟ 

كاين مشاكل أخرى، السيد الوزير، كاين أساتذة، احنا كنشوفو 
(les gendarmes ) ،كيمشيو بؼدن أخرى بعيدة كيعطيوىم السكن

عاد وما البوليس والبومبية، ولكن ما بيكنش أساتذة بعاد في بصاعات ب
 يعطيوبنش السكن، فتُ غادي يقري ىاذ الأستاذ، وفتُ غادي يسكن؟ 
كاين واحد ابؼشكل آخر، السيد الوزير، ما كاينش تنسيق نهائيا ما 

بتُ الأكادبيية والنيابة، كاين المحسنتُ كيبغيو بهيو يصاوبوا ابؼدارس، 
ا كيتصلوا بابعماعات، ابعماعات كتدير واحد الدور، إما ابؼندوب م

كيبغيش يوقع اتفاقية، كيقول لك خصكم تقولوا لي بالضبط أشنو غادين 
تصاوبو، وىذا يشكل مشكل لأن من بعد ما كيقدش يتخلص، إما 

 .السيد المحسن كيجي يبغي يصاوب كيلقى ىاذ العراقيل كيزيد بحالو
كاين مشاكل أخرى، السيد الوزير، ىاذ ابؼشكل السيد الوزير راه ما 
فيهش أغلبية ومعارضة، ىذا مشكل وطتٍ ىو مشكل ديال التعليم، ما 

 . تبقى من الوقت للتعقيب
 .وشكرا السيد الرئيس

 :السيد رئيس الجلسة
النظام الداخلي ما فيهش ما بوث على اللي بقى من السؤال، 

داخلي واضحة، الكلمة للسيد الوزير للرد على مقتضيات النظام ال
 .التعقيب
الأول، المكلف بالجالية المغربية  الوزير لدى المنتدب الوزير السيد

نيابة عن السيد وزير التربية الوطنية والتعليم العالي )المقيمة بالخارج 
  :(وتكوين الأطر والبحث العلمي

من النوع اللي  السيد ابؼستشار، لا أحد بهادل في وجود مشاكل
طرحتوىا داخل العالم القروي وربدا حتى خارج العالم القروي، وإلا ما 

كانش داعي نوضعو كل ىذه المجهودات والبرنامج الاستعجالي ونعبئ كل 
الإمكانيات من أجل معابعة ابؼشاكل، وجود ابؼشاكل ىذا شيء لا ينكره 
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ادل إلا شي واحد اللي ما تيشوفش، ولكن كذلك ما بيكناش نج
المجهودات ابعبارة اللي تبذبؽا ابغكومة واللي بذلت ابغكومة ووزارة التًبية 
الوطنية في السنوات الأختَة، وخاصة في إطار تنفيذ مقتضيات البرنامج 

من ابؼؤسسات ابعديدة  %63الاستعجالي، أنا أشرت لكم على أن 
ل ابؼستويات اليوم التعليمية ىي بالعالم القروي، ناىيك عن ابؼبادرات في ك

 . الأخرى
وأخبركم أثرتم ابؼشكل ديال السكن الوظيفي، أخبركم كذلك بأن 

آلاف سكن في العالم القروي لفائدة رجال  10الوزارة بصدد إبقاز 
التعليم، وأضيف كذلك على أنو التعويضات لفائدة ابؼدرستُ العاملتُ في 

ة، كل ابؼناطق النائية ىو مشروع بصدد الدراسة في إطار ابغكوم
الانشغالات ديالكم ىي ضمن الانشغالات ديال الأمة في الواقع، واللي 

 . ابغكومة برت توجيهات جلالة ابؼلك ساىرة على تنفيذىا
 .وشكرا

 : السيد رئيس الجلسة
السؤال الثاني ابؼوجو إلى السيد وزير التًبية الوطنية، موضوعو تنفيذ 

بية الوطنية، للمستشارين الأحكام القضائية الصادرة في حق وزارة التً
زبيدة بوعياد، عبد الربضن أشن، بؿمد الصمدي، : المحتًمتُ السادة

ابؼختار صواب، علي سالم الشكاف، دبضان الدرىم، مولود السقوقع، 
 . بوشعيب ىيلالي، عبد الوىاب بلفقيو

 .الكلمة لأحد السادة ابؼستشارين لتقدنً السؤال
 :أشن الرحمن عبد السيد المستشار

 .شكرا السيد الرئيس
 السيد الوزير، 

 السادة ابؼستشارين المحتًمتُ،
سؤالنا موجو في الأصل إلى السيد الوزير الأول لاعتبارات ربدا سنقف 

 . عليها في ما بعد عندما سنعقب على جواب السيد الوزير
سؤالنا، السيد الوزير، يتعلق بالعديد من الأحكام القضائية التي 

غربي، وىي أحكام نهائية، تنصف بؾموعة من رجال أصدرىا القضاء الم
تعويضات عن التًقية التي التعليم، وبسكنهم من حقهم في الاستفادة من 

 .حرموا منها بؼدة طويلة
ورغم أن وزارة التًبية الوطنية تقر بحق ىؤلاء ابؼتضررين في  

تعويضاتهم، بل وأكثر من ىذا أنها تتوفر حسب علمنا على مناصب 
افية لأداء مستحقات ىؤلاء ابؼتضررين، رغم كل ىذا وذاك، فإنو مالية ك

كما بلغ إلى علمنا أن مصالح وزارة ابؼالية تعتًض على ىذا الأمر بدعوى 
 .نفاذ ابغصيص ابؼالي ابؼخصص بؽذا الغرض

لذلك، فسؤالنا إليكم، السيد الوزير، ىو عن ابغل الذي ستقدمونو 
العراقيل ابؼنتصبة أمام ىؤلاء كحكومة في أقرب الآجال لتجاوز ىذه 

ابؼتضررين للوصول إلى حقهم في الاستفادة من التعويضات التي حرموا 
منها، ويتوفرون على أحكام قضائية نهائية ينتظرون تنفيذىا، خاصة وأن 

أغلب ىؤلاء ابؼتضررين، السيد الوزير، أحيلوا عن التقاعد، وىم في معاناة 
 . ض، ومع تكاليف ىذه الأمراضيومية، وفي صراع يومي مع الأمرا

نريد منكم، السيد الوزير، أن يكون جوابكم شافيا، خاصة وأن 
أغلب ىؤلاء في انتظار يعتٍ على أحر من ابعمر ليسمعوا جوابا شافيا من 

 ابغكومة حول ىذا السؤال؟ 
 .وشكرا لكم السيد الرئيس

 :السيد رئيس الجلسة
 .السؤالالكلمة للسيد الوزير للإجابة على 

الأول، المكلف بالجالية المغربية  الوزير لدى المنتدب الوزير السيد
نيابة عن السيد وزير التربية الوطنية والتعليم العالي )المقيمة بالخارج 

 :(وتكوين الأطر والبحث العلمي
شكرا للسيد ابؼستشار، بغيت فقط في إطار ابعواب أن أشتَ على أن 

عليم العالي وتكوين الأطر والبحث العلمي، في وزارة التًبية الوطنية والت
إطار تتبعها للدعاوى الإدارية ابؼرفوعة ضدىا، كتعمل جاىدة لإعطاء 
الأبنية لتنفيذ الأحكام القضائية النهائية، تفعيلا بطبيعة ابغال بؼنشور 

في شأن تنفيذ الأحكام والقرارات  2008السيد الوزير الأول فبراير 
كتعمل بتنسيق مع بـتلف الأطراف، وخاصة مع بـتلف النهائية، فالوزارة 

 .بؿاكم ابؼملكة على تنفيذ ىاذ الإجراءات أو ىاذ الأحكام النهائية
في ىذا الصدد، الأحكام والقرارات القضائية النهائية اللي صدرت في 

مواجهة الوزارة وابؼتعلقة بتسوية الوضعيات الفردية، موضوع السؤال 
ائي، وىي أحكام تم العمل على تنفيذىا حكم نو 16الشفوي، بلغت 

طبقا للقوانتُ ابعاري بها العمل، باستثناء بطس حالات برتاج إلى معابعة 
 . خاصة نظرا لطبيعة القضايا اللي كتطرحها

ويتعلق الأمر أساسا ببعض ابؼوظفتُ اللي صدرت لفائدتهم أحكام 
عنيتُ بالأمر في حتُ أن الم 97تتعلق بالتًقية ابتداء من فاتح يوليوز 

، أي أن ابؼعنيتُ بالأمر 96ديسمبر 31أحيلوا على التقاعد بتاريخ 
 . أحيلوا على التقاعد في تاريخ سابق بؼفعول مقتضيات ابؼرسوم ابؼذكور
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لأن الصعوبات التي اعتًضت تنفيذ الأحكام ابػمسة لأسباب  ونظرا
تنسيق مع عملت ب -أي الوزارة-خارجة عن إرادة والتزام الوزارة، فإنها 

مصالح السيد الوزير الأول على طرح ىذه ابؼلفات على وزارة العدل، ىذه 
القضايا أو ىذه الصعوبات عفوا على وزارة العدل طبقا بؼقتضيات الفصل 

 . من قانون ابؼسطرة ابؼدنية 382
 .وشكرا

 :السيد رئيس الجلسة
 .الكلمة لأحد السادة ابؼستشارين في إطار التعقيب

 :أشن الرحمن عبد يدالس المستشار
 . شكرا السيد الرئيس، شكرا للسيد الوزير

السيد الوزير، قلت في بداية طرح سؤالي أن سؤالنا كان موجو إلى 
السيد الوزير الأول، لأننا كنا نتوقع مثل ىذا ابعواب من ابغكومة من 
السيد وزير التًبية الوطنية أو غتَه من الوزراء، لذلك وجهنا سؤالنا إلى 

السيد الوزير الأول، لأن وزارة التًبية الوطنية لا بسانع، بكن على علم بهذا 
أنها لا تعتًض ولا بسانع في تسوية وضعية ىؤلاء، ىذه ابغالات ابػمس 

التي قلتم أنها بزضع بؼعابعة خاصة، بالفعل لأنهم أحيلوا على التقاعد في 
ابؼعمول بها بناء طبعا على القوانتُ  97وترقيتهم بست سنة  96سنة 

آنذاك، وبالتالي يبقى أنو بعد كل ىذا أنهم يتوفرون على أحكام قضائية 
 .نهائية بهب أن برتًم ىذه الأحكام وتنفذ، وإلا فما فائدة ىذه الأحكام

بكن عندما قلنا، السيد الوزير، على أن السؤال كان موجو إلى السيد 
ول أنو يتوقف الأمر على الوزير الأول لأن اتصالنا بدصالح وزارة ابؼالية تق

إذن خاص من السيد الوزير الأول بؼصالح وزارة ابؼالية حتى تتمكن من 
تنفيذ ىذه الأحكام، وىذا الإذن ابػاص ىو الذي جعلنا نتوجو بسؤالنا 

إلى السيد الوزير الأول، ومع ذلك بقد أن ىذا السؤال تدحرج من الوزارة 
يد الوزير ابؼكلف بابعالية، وكنا الأولى إلى السيد وزير التعليم، إلى الس

نتوقع في ابغقيقة مثل ىذا ابعواب، الذي شخصيا لا أستفيد منو شيئا، 
ولا حتى ابؼعنيون بهذا الأمر سيستفيدون منو أي شيء، بؼاذا؟ لأن 

أحكامهم، الآن، بغينا نعرفو واش غادي تنفذ ىذه الأحكام وياخذوا 
راىم في صراع  -كما قلت-حقوقهم ىاد الناس قبل ما بيوتوا لأنهم 

يومي مع ابؼرض؟ أم أنهم غادي يتخلصوا بابغسنات ديال ابغكومة يوم 
 . القيامة؟ بغينا جواب شاف في ىذا ابؼوضوع

 .شكرا السيد الرئيس
 :السيد رئيس الجلسة

 .شكرا، الكلمة للسيد الوزير للرد على التعقيب
بالجالية المغربية الأول، المكلف  الوزير لدى المنتدب الوزير السيد

نيابة عن السيد وزير التربية الوطنية والتعليم العالي )المقيمة بالخارج 
 :(وتكوين الأطر والبحث العلمي

السيد ابؼستشار، أنا أشرت على أنو ىناك صعوبات تعيق تنفيذ ىذه 
الأحكام، وعلى أن ابؼلف ما تغلقش، وقلت على أنو باستشارة مع 

ول، ابؼلف تعرض على وزارة العدل لإبداء أو مصالح السيد الوزير الأ
بؿاولة إبهاد حل فيو، ىذا ىو ابؼراحل اللي احنا الآن واصلينها، وأرجو أن 

 . بصيع الأطراف تبذل بؾهودات لإبهاد حل مناسب بؽذا ابؼلف
 .وشكرا

 
 :السيد رئيس الجلسة

السؤال الثالث ابؼوجو إلى السيد وزير التًبية الوطنية موضوعو إدراج 
: التًبية الطرقية ضمن ابؼقررات ابؼدرسية، للمستشارين المحتًمتُ السادة

فوزي بنعلال، عزيز الفيلالي، عبد الكبتَ برقية، عبد العزيز العزابي، فؤاد 
بؿمد يرعاه  القادري، بنجيد الأمتُ، العربي بوراس، صالح ولد داداه،

السباعي، عبد ابغميد بلفيل، بؿمد زاز، ناجي فخاري، أبضد بولون، 
 . بنعيسى بنزروال، رضى بوطيب، رفيق بناصر، عبد الناصر ابغسيسن

 .فليتفضل أحد السادة ابؼستشارين لتقدنً السؤال
: الحسيسن الناصر عبد السيد المستشار

 .بسم الله الربضن الرحيم
 السيد الرئيس، 

 دة الوزراء،السا
 أخواتي، إخواني ابؼستشارين المحتًمتُ،

لقد أضحت توعية الناشئة في بؾال السلامة الطرقية من أىم الأدوار 
التي تضطلع بها ابؼؤسسة التًبوية ومنظمات المجتمع ابؼدني، ذلك أن الدور 
التًبوي والتحسيسي في ىذا المجال يعتبر جزءا من التوعية الشاملة، وذلك 

 . ية احتًام قواعد ابؼرور وقانون الستَ بشكل عاموعيا بأىم
وبالتالي، فتلقتُ الطفل مبادئ قانون الستَ لتجنب كل ما بيكن أن 

يهدد حياتو من بـاطر الطريق، يعتبر أولوية لا بيكن التًاجع عنها، فبحال 
اللي كتعرفوا، السيد الوزير، أن قانون الستَ على كل حال ما شي واحد 

غادي بهي اليوم وغادي يوقف بصيع ابؼخاطر اللي كاين، القانون اللي 
ىذا قانون ديال ابؼستقبل، وابؼشكل مشكل عقلية، مشكل توعية، 
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في  -إن شاء الله-مشكل أخلاق، إذن ننتظر أن يكون ىذا الأمر 
ابؼستقبل، وبالتالي يكون تلقتُ الطفل اللي ىو رجل ابؼستقبل، إذن 

عندىا واحد الأبنية خاصة، وبالتالي التلقتُ في الصغر ىذا ىو مسألة 
نسائلكم، السيد الوزير، ىل تم التفكتَ في التعاطي مع مضمون وروح 
قانون الستَ أثناء وضعكم للمخططات التًبوية للحفاظ على سلامة 

 الأطفال وبضايتهم من ابغوادث لا قدر الله؟ 
 .وشكرا

 :السيد رئيس الجلسة
 .لسؤالالكلمة للسيد الوزير للإجابة على ا

الأول، المكلف بالجالية المغربية  الوزير لدى المنتدب الوزير السيد
نيابة عن السيد وزير التربية الوطنية والتعليم العالي )المقيمة بالخارج 

 :(وتكوين الأطر والبحث العلمي
شكرا للسادة ابؼستشارين على طرح ىذا ابؼوضوع ابؽام وابؽام جدا، 

بالنسبة بؼستقبل الناشئة، قضايا التًبية الطرقية بالنسبة إلينا وخاصة 
كقضايا التنمية ابؼستدامة بصفة عامة، أي كل القضايا الأفقية ىي قضايا 
حيوية، وأن البرامج وابؼناىج ابؼدرسية بؽا مسؤولية كذلك في معابعة ىذه 

 .القضايا وفي تبسيطها وخاصة بالنسبة للناشئة
حاضرة بقوة ضمن انشغالات  أشتَ على أن الوزارة ىذه القضايا

واىتمامات الوزارة، أقول كذلك أنو بست صياغة بنود دفتً للتحملات 
ابؼتعلق بإعداد وإنتاج الكتب ابؼدرسية وأدمج ىذه القضايا، قضايا التًبية 
الطرقية، وقضايا الصحة وقضايا البيئة، أي كل القضايا ابؼتعلقة بإشكالية 

 .التنمية ابؼستدامة
على أنو ىناك الوزارة فتحت مشروع ديال وضع تصور ونقول كذلك 

جديد للمناىج ابؼدرسية، يدمج ما يلزم وبشكل كافي ىذه القضايا 
 . الأفقية ابؼرتبطة بالتنمية ابؼستدامة، وعلى رأسها مسائل التًبية الطرقية

أضيف كذلك على أن بدقتضى الاتفاقية التي بذمع بتُ الوزارة وما 
 1997للوقاية من حوادث الستَ، واللي توقعت سنة بتُ اللجنة الوطنية 

أنو تم إعداد بـططات عمل سنوية وإبقاز بؾموعة من الإجراءات في ىذا 
 .الإطار

بالإضافة إلى ذلك ىناك مبادرات أخرى الوزارة بصدد إبقازىا، من 
بينها إعداد الدليل ابؼرجعي في التًبية الطرقية للتعليم الأساسي بسلكيو 

والإعدادي، كذلك إبرام اتفاقية شراكة بتُ اللجنة الوطنية الابتدائي 
للوقاية من حوادث الستَ وبعض الأكادبييات ابعهوية قصد التحسيس 

بدثل ىذه القضايا ابؼهمة جدا، بالإضافة كذلك إلى تنظيم عدد من 
الندوات والورشات حول السلامة الطرقية بدشاركة أجهزة الأمن الوطتٍ 

وقاية ابؼدنية والأطر الصحية وكذلك مؤسسات أخرى، والدرك ابؼلكي وال
دائما ضمن ىذه ابؼبادرات ىناك إعداد حلبات مصغرة لتلقتُ مبادئ 

 .السلامة الطرقية وتهييء الفضاء ابؼدرسي
 18أختَا وليس آخرا، أنو كما في علمكم أنو تم الإعلان عن أسبوع 

فبراير، الذي يصادف اليوم الوطتٍ للسلامة الطرقية، أسبوع لتقونً البرامج 
والأنشطة التحسيسية والتوعوية بأبنية السلامة الطرقية داخل ابؼؤسسات 

 . التًبوية
 .وشكرا

 :السيد رئيس الجلسة
 .ستشارين في إطار التعقيبالكلمة لأحد السادة الم

 :المستشار السيد فؤاد القادري
 .بسم الله الربضن الرحيم

 السيد الرئيس،
 السيد الوزير،

 السادة ابؼستشارين المحتًمتُ،
نشكر السيد الوزير وإن كان قد مر مرور الكرام على موضوع من 

ا الأبنية وابغساسية بدكان، على أي السيد الوزير ما بهب أن يكون حاضر
في الأذىان وواضحا أمام الأعتُ ىو أن سلوكيات وأدبيات وأخلاقيات 

وكل كهل وكل شيخ، ىي نتاج وبشرة بؼا يلقن في صباىم من كل شاب 
مصداقا للمثل القائل  ،وما يتعلمو في مراحل تدريسو الأولى ،مبادئ وقيم

، إشارة إلى أن ما يتلقاه الطفل "التعلم في الصغر كالنقش على ابغجر"
  .العمر لاأرذإلى  هيتًسخ في ذىنو ويلازم

من ابكلال سلوكي  ،السيد الوزير ،للأسف الشديد ما نراه اليوم
وعلى رأسها بؾال السلامة الطرقية  ،في بؾموعة من المجالات يوتفسخ قيم

موضوع السؤال الذي بسطو زميلي على  ،الستَ على الطرق وثقافة
مسامع المجلس ابؼوقر، ما نراه اليوم دليل على جانب كبتَ من إبنال 

جيل بل ىم ابؼفروض أنها برمل من اللي  ،وتقصتَ وزارة التًبية الوطنية
وكتحمل مسؤولية تكوين وتربية وتأطتَ ىذه الأجيال علميا  ،أجيال
 .وعمليا
إذا قلت أننا اليوم في قعر ىوة  ،السيد الوزير ،ش نبالغما غاديو
ولن ينقذنا منها ىذه ابؽوة إلا إرادة حقيقية وقوية  ،قة من اللامبالاةيسح
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وغتَىا بفا ينفع الناس في  ،لتغيتَ ابؼناىج وإدراج وإدماج التًبية الطرقية
 فلا طائلة من وراء علم لا يلامس ابعوانب، إطار ابؼقررات ابؼدرسية

ولا جدوى ولا غاية تنشد من وراء علم لا يربي الناس  ،العملية للحياة
  .على قيم ابؼواطنة ابغقة، ولا بوسس الناس بدا يضمن سلامتهم وأمنهم

تعرضت  ،تعرضت طفلة في سن ابغلم ،السيد الوزير ،بالأمس القريب
والنتيجة كانت ابؼوت المحقق بدون ذنب وبدون خيار،  ،بغادثة ستَ

فعمليا لم يكن ىناك رد فعل، ، وابؼذنب لاذ بالفرار دون أن يهتز لو جفن
أنا أتساءل ىل ىذا صمت التًوي وميع ركن إلى الصمت، الجبل 

  ؟والانتظار أم أنو صمت عاجز قليل ابغيلة
 ،حد الآجال ، نعم ىذاىناك من يقول بأن ابؼسألة تتعلق بحد الآجال

بالقدر ختَه وشره، ولكننا نقول بأن ؤمن نحنا ناس عندنا اليقتُ وناس ا
ابعانب العقدي أبظى من أن يقحم في مواضيع الإبنال وفي مواضيع 

 . التقصتَ فيها جلي
 .شكرا السيد الرئيس
 :السيد رئيس الجلسة

. الكلمة للسيد الوزير للرد على التعقيب شكرا السيد ابؼستشار،
بالجالية المغربية الأول، المكلف  الوزير لدى المنتدب الوزير السيد

نيابة عن السيد وزير التربية الوطنية والتعليم العالي )المقيمة بالخارج 
 :(وتكوين الأطر والبحث العلمي

في أنا ما مريتش مرور الكرام على السؤال أو  ،السيد ابؼستشار
عطيناك معطيات ملموسة في إطار ما يسمح بو القانون احنا اابعواب، 
وسيعطى لكم  ،فرصة في إطار اللجنةغادي يتيح ا ولو كان ربم ،الداخلي

  .كل التفاصيل حول ىذا ابؼوضوع
ماشي ىناك صمت ديال ابؼسؤولتُ حول مثل ىذه القضايا،  ،ثانيا

سواء على  ،أنا قلت لك على أنو ىناك برامج تنجز على أرض الواقع
عد وىناك إرادة إلى الذىاب أب ،ابؼستوى ابؼركزي أو في إطار الأكادبييات

بعاد الأالأبعاد البيئية،  ،ضمن إدماج ىذه الأبعاد، أبعاد التًبية الطرقية
  .ةبؾنا التعليمياالصحية، أبعاد التًبية على ابؼواطنة بصفة عامة ضمن بر

بكن معكم على أن البرامج التعليمية عندىا دور بؿوري في تربية 
معكم ونعمل وتأطتَ وتوجيو الناشئة، وىذا ابؼعطى وىذا الوعي نتقابظو 

ولكن ىناك مبادرات  ،شرت لبعضهاأعلى تنفيذه في إطار ابؼبادرات اللي 
  .بظحش الوقت للإشارة إليهااأخرى ما 
. وشكرا

 :السيد رئيس الجلسة
ننتقل الآن إلى السؤال الآني ابؼوجو إلى السيد الوزير ابؼنتدب لدى 

 2010ابؼكلف بابعالية ابؼغربية حول الاستعدادات لعبور  ،الوزير الأول
عبد ابغميد السعداوي، بؿمد : للجالية، للمستشارين المحتًمتُ السادة

فضيلي، بغسن بلبصري، بؿمد عدال، بؿمد الكبوري، بؿمد بورمان، 
  .بوفظو بنمبارك، ابؼهدي عثمون، عبد الرحيم العلافي

. تقدنً السؤالفليتفضل أحد السادة ابؼستشارين ل
: المستشار السيد عبد الرحيم العلافي

السيد الرئيس، 
السادة ابؼستشارين المحتًمتُ، 

السيد الوزير،  
يتزامن عبور ابؼغاربة ابؼقيمتُ بابػارج خلال ىذا الصيف مع فتح 

وفي إطار الاستعدادات ابعارية لتسهيل  ،ابؼتوسطي-ابؼيناء ابعديد طنجة
قامت الوزارة بدجموعة من  ،عملية العبور لفائدة جاليتنا ابؼقيمة بابػارج

 . حتى بسر العملية في أحسن الظروف التدابتَ والتنسيق مع ابعارة إسبانيا
كما أن تزامن شهر غشت مع شهر رمضان ابؼبارك، بهعلنا نسائلكم، 

اءات ابؼتخذة لإبقاح موسم العبور خلال ىذه السيد الوزير، عن الإجر
السنة؟ وما ىو ابعديد في ىذا ابؼوسم الذي نتمتٌ أن يشجع ابؼغاربة إلى 

 الدخول بكثرة مقارنة مع السنة ابؼاضية؟ 
 .وشكرا

 :السيد رئيس الجلسة
 .الكلمة للسيد الوزير للإجابة على السؤال

لف بالجالية المغربية الأول، المك الوزير لدى المنتدب الوزير السيد
 :المقيمة بالخارج

تنشكر السادة ابؼستشارين على ىذا السؤال ابؼهم، ونذكركم بأنو 
سنوات حققت فيها بلادنا تطور كبتَ  10مسألة العبور ىاذي أكثر من 

وملموس على أرض الواقع، وظروف عبور ابؼغاربة بذاه بلادىم برسنت 
ضل المجهودات التي تبذبؽا بشكل كبتَ، وتتحسن من سنة إلى أخرى بف

 . كل ابؼؤسسات في ىذا المجال
بالنسبة بؽذه السنة على شاكلة السنوات ابؼاضية، ىناك مؤسسات 

تشتغل باستمرار وتتابع ىذا ابؼوضوع، وأىم ىذه ابؼؤسسات ىي اللجنة 
الوطنية للعبور، والتي اجتمعت في الأسبوع ابؼاضي، وابزذت كل التدابتَ 

 . التي تضمن عبور أحسن بكثتَ عبور السنة ابؼاضية
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للجنة التقنية ستجتمع في بداية الأسبوع وأخبركم كذلك على أن ا
ابؼقبل لوضع اللمسات ابؼادية الأختَة على ىاذ العملية، بالإضافة كذلك 
للاجتماع ديال اللجنة ابؼغربية الاسبانية من أجل ضبط التنسيق وضبط 

 . الإجراءات ابؼوحدة باش تضمن بؼغاربة العالم دخول آمن إلى وطنهم
، بالإضافة إلى عملية 2008نة وأضيف كذلك على أنو منذ س

العبور، ىناك عملية ثانية تسمى عملية ابؼواكبة خلال إقامة ابؼغاربة داخل 
أرض الوطن، واللي ابزذنا فيها كذلك عدد من ابؼبادرات، وفي الأسبوع 

ابؼقبل سوف يقدم البرنامج للمجلس ابغكومي، وسأوافيكم بكل 
إطار ابعلسات داخل اللجنة، التفاصيل سواء في إطار ىذه ابعلسة أو في 

كل التفاصيل اللي ابزذتها بلادنا، وغادي نبتُ لكم بابؼلموس على أن 
 . العبور ديال ىذه السنة غادي يكون أحسن بكثتَ من السنة ابؼاضية

بالنسبة بؼيناء طنجة ابؼتوسط، أىم معطى جديد ىذه السنة، وىو أن 
أن جزء مهم من مغاربة العالم  ىذا ابؼيناء سيفتح أبوابو إلى ابؼغاربة، وعلى

ىذا العام غادي يدخلوا ابؼغرب من بوابتو ديال طنجة ابؼتوسط، وخاصة 
الناس اللي كانوا بيروا من ابػط ديال ابعزيرة ابػضراء إلى طنجة، وكل 

التًتيبات ابزذت من طرف ابؼسؤولتُ على مستوى ابؼيناء باش يكون إن 
جيدة، وبوقق قفزة نوعية كبتَة، شاء الله ىاذ العام العبور في ظروف 

تنضاف إلى المجهودات اللي بذلتها بلادنا، واللي جلالة ابؼلك الله ينصرو 
عاطي أبنية حيوية بؽذا ابؼلف، وبفضل العناية ديالو والتوجيهات ديالو 

وابغضور كذلك ابؼيداني ديالو قطعنا خطوات مهمة جدا، ونستقبل أكثر 
في فتًات زمنية ضيقة، ولكن في ظروف  من مليونتُ ونصف ومن ابؼغاربة

 .ىائلة، وفي ظروف تتحسن من سنة إلى أخرى
 .وشكرا 

 :السنة رئيس الجلسة
 .الكلمة للسيد ابؼستشار في إطار التعقيب

: العلافي الرحيم عبد السيد المستشار
نشكركم السيد الوزير على جوابكم، كما أننا في الفريق ابغركي نثمن 

م بها ابغكومة لفائدة أبناء جاليتنا بابؼهجر لتسهيل المجهودات التي تقو
 . قضاء عطلتهم في ظروف مربوة بتُ الأىل والأحباب

غشت يوم عيد ابؼهاجر مناسبة  10إلا أننا نطلب ألا يكون يوم 
للحلوى وابؼشروبات، ولكن نطلب أن يكون يوم تعرض فيو بصيع القضايا 

 . موقعو عن حلها وابؼشاكل التي يواجهونها، وأن يعمل كل من

كما أنو من الضروري إعادة النظر في بشن التذاكر، سواء ابعوية أو 
البحرية، خاصة في فصل الصيف التي تعرف زيادة صاروخية مقارنة مع 

 . باقي السنة، حتى نضمن دخول أكبر عدد من أبناء جاليتنا
إضافة إلى ما سبق، أريد أن أؤكد أن صلاحية الورقة ابػضراء التي 

نح للمهاجرين، التي لا تتجاوز مدتها ستة شهور، والتي بزلق متاعب تم
كثتَة للمهاجرين، إذ ترغمهم على مغادرة بلدىم في ذلك الآجال، 

وانتظار ستة أشهر أخرى للدخول إلى ابؼغرب من جديد، وىو ما يعطل 
 . مصابغهم، وبؽذا بات من الضروري مراجعة مدتها والزيادة فيها

ن خلال بذربتي التي قضيتها في ابؼهجر، فإن حديث وفي الأختَ، وم
جاليتنا عند عودتهم لا يكون سوى عن الإدارة ابؼغربية وإجراءاتها ابتداء 
من الديوانة وانتهاء بابؼرافق الإدارية، ابؼهاجر عند عودتو لا يتكلم عن 

مليون قنطار ىذه السنة أم لا، يتكلم  100الصيف واش غادي بهينا 
 . ة الإدارةفقط عن معامل

بؽذا نطلب من ابعميع أن يقوم بدا ىو واجب عليو حتى ترجع جاليتنا 
إلى ديار ابؼهجر، وىي مشتاقة إلى بلادىا ابؼغرب، وبابػصوص ابعيل 

 . الصاعد
 . وشكرا

 : السيد رئيس الجلسة
 . شكرا السيد ابؼستشار، الكلمة للسيد الوزير للرد على التعقيب

الأول، المكلف بالجالية المغربية  الوزير لدى المنتدب الوزير السيد
 :المقيمة بالخارج

السيد ابؼستشار، فيما بىص يوم ابؼهاجر، إلى كنتو كتعقلوا  على شي 
يوم كانت فيو ابؼشروبات وابغلوى وتقسام اللغى، ىاذ الشي ما كاينش، 
ما عندناش احنا، يوم ابؼهاجر ىو بغظة تاربىية نستغلها لطرح القضايا 

 . ىرية ديال ابعالية ابؼغربية بابػارجابعو
السنة ابؼاضية كان موضوعو بصعيات مغاربة العالم التي تهتم بقضايا 

بصعية،  400التنمية ابؼغربية، التنمية المحلية بابؼغرب، بحضور أكثر من 
وخرجنا ببرنامج عمل، وافقت عليو ابعمعيات، ودخلنا في تنفيذه، وىذا 

اش نوضعو شراكة مع ابغكومة الفرنسية، واللي البرنامج ىو اللي مكننا ب
بدقتضاىا وضعت ميزانية، بكن أعلنا عليها في الأسبوع ابؼاضي بؼواكبة 

 . عدد من ابؼشاريع من ىذا النوع
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بكن لا بقمع ابعالية باش نفرقو اللغى، تنجمعو باش نستمعو 
للمشاكل، تنجمعو باش نستمعو للاقتًاحات، تنجمعو كذلك باش 

 .قضايا، ونبلغو كل ما تقوم بو بلادنا لفائدة ابعالية ابؼغربية بابػارجنبلغو ال
يضاف إلى ذلك، حتى واحد ما ينكر، وأنا راه تنقوبؽا بأمانة 

أمامكم، أنا شفت عدد كبتَ من ابؼغاربة في ابػارج، أقول لكم بكل 
ن قضايا العبور لم تبق ىي القضايا اللي كانت في الصدارة تأكيد على أ

سنوات ملي كتمشي الناس،  10انشغالات ابعالية، ىاذي قبل ديال 
سوبؽم اشحال كانوا بهلسوا؟ اشحال كانوا ينتظروا؟ أشنو ىي 

 . الإمكانيات اللي كانت؟ وأشنو أصبح اليوم
قضايا العبور، ىناك من يطرح بعض ابؼشاكل مازالت مطروحة، ولكن 

تطرح بيكن أن عموما حسمت وبقحنا فيها، الكمال لله، كاينة مشاكل 
تكون تصرفات من البعض مازالت تعالج، ولكن الديناميكية ماشي من 

 . حسن إلى أحسن
أضيف، فقط كلمة أختَة، وىو أنو منذ تربع جلالة ابؼلك بؿمد 

السادس على العرش وعدد ابؼغاربة اللي كيجيو للمغرب يزداد كل سنة، 
وقعوا أن الأزمة غادي بدا فيها السنة ابؼاضية اللي عدد من الناس كانوا يت

تكون عندىا انعكاسات، ونتوقع إن شاء الله ىذه السنة أن العدد يزداد، 
لأن الاىتمام بهم كذلك يزداد، ومبقيناش في مقاربة موبظية، بقينا في رؤية 

 . وفي برنامج، وفي خارطة طريق واضحة ابؼعالم وواضحة الأىداف
 .وشكرا

: الجلسة رئيس السيد
 . نشكر السيد الوزير على مسابنتو القيمة ضمن ىذه ابعلسة

الآن ننتقل إلى السؤال ابؼوجو إلى السيد وزير الثقافة حول تطبيق 
حكيم : التغطية الصحية للفنانتُ ابؼغاربة، للمستشارين المحتًمتُ السادة

بن شماش، بظتَ عبد ابؼولى، سفيان قرطاوي، عبد الرحيم الكوبابي، أبضد 
أحتيت ابغفيظ، عبد السلام بلقشور، عبد ابغميد البوجادي، شفيق، 

عابد شكايل، ابؼنصوري بؿمد، بؿمد صالح اقميزة، أبضد السنيتي، بن 
الشرقي بؿمد لفحل، بؿمد بنمسعود، ابغبيب بنطالب، بصال الدين 
العكرود، عمار عبد الفتاح، بؿمد بغمايدي، فليتفضل أحد السادة 

 .لابؼستشارين لإلقاء السؤا
نرجع للسؤال، الآن ننتقل إلى السؤال الثاني ابؼوجو إلى السيد وزير 
الثقافة موضوعو إنقاذ القصور والقصبات والاىتمام بها، للمستشارين 

حكيم بن شماش، عبد السلام ابؽمس، فريدة النعيمي، : المحتًمتُ السادة

عبد الرحيم عثمون، الشيخ أبضدو أدابدا، ابراىيم بنديدي، ابغستٍ 
العلوي مولاي إدريس، عزيز اللبار، عبد الرزاق الورزازي، أبضد الكور، 
مصطفى التومة، ابؼكي ابغنكوري، ابغستُ ابغداوي، ابؼخلص ابغستُ، 

سعاد الغماري، عابد شكايل، السؤال ابؼوجو إلى السيد وزير الثقافة 
موضوعو إنقاذ القصور والقصبات والاىتمام بها، فليتفضل أحد السادة 

 .ستشارين أو السيدة ابؼستشارة المحتًمة لطرح السؤالالم
: النعيمي فريدة السيدة المستشارة

 السيد الرئيس،
 السيدة والسادة ابؼستشارون المحتًمون،

 السيد الوزير المحتًم،
تعد القصور تراثا حضاريا ومعماريا بييز ابؼناطق ابعنوبية وابعنوبية 

واىر رفيعة تزين بؾال الواحات، الشرقية ببلادنا، فهذه تعتبر بدثابة ج
وتشكل بموذجا عابؼيا فريدا ورائعا، برع سكان ىذه ابؼناطق في إرساء 

أسسو بإبداع ينم عن عبقرية فذة وبصالية ضاربة في عمق التاريخ، وىو ما 
 .بهعل بعضها يصنف كتًاث إنساني

غتَ أن واقع بعض القصور والقصبات يعرف وضعية مزرية، أدت إلى 
للتلاشي والدمار لتنمحي معها ذاكرة معمارية حضارية، كان تعرضها 

 .بالإمكان المحافظة عليها واستثمارىا لاستقرار تاريخ بلادنا العظيم
فقد سابنت عدة عوامل في الوصول إلى ىذه الوضعية، وىي مرتبطة 
أساسا بالواقع الاقتصادي والاجتماعي الذي عانت منو ابؼنطقة، إضافة 

بيعية كتوالي سنوات ابعفاف والتصحر الذي زحف على إلى العوامل الط
الواحات وأرغم ساكنتها على ابؽجرة، زيادة عن زحف الإبظنت والتخلي 

 . على النمط ابؼعماري المحلي الذي ميز ىذه ابؼنطقة
لذلك، نسائلكم، السيد الوزير، ما الذي ستقومون بو لإنقاذ القصور 

ن الضروري أن تقوم ابغكومة والقصبات من الاندثار؟ ألا ترون أن م
ببرامج استعجالية لإصلاح وترميم القصور والقصبات ومساعدة ساكنتها 

 على المحافظة عليها؟
 . وشكرا 

 :السيد رئيس الجلسة
 .شكرا السيدة ابؼستشارة، الكلمة للسيد الوزير للإجابة على السؤال

: الثقافة وزير حميش بنسالم السيد
 .شكرا السيد الرئيس
 السادة ابؼستشارين،
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 السيدة ابؼستشارة،
أعتقد أن ىذا السؤال الذي تفضلتم بو يأتي ابعواب عليو في مقدمة 
انشغالات الوزارة، لاسيما وأن ىناك مديرية تسمى بدديرية التًاث، تهتم 

 . أبيا اىتمام من خلال أقسامها ومن خلال خبرائها
ى ما تفضلت بو من أولا تقوم بعمليات استعجالية، لاسيما عندما نر

قصبات ومن قصور تتعرض للإبنال من طرف الناس والفعل الإنساني، 
 .ولكن كذلك بفعل العوامل الطبيعية وفعل الزمان

فأنا أعتبر بأن القصبات والقصور، وىي جزء لا يتجزأ من تراثنا 
ابؼادي ابؼرئي، ىذه القصور والقصبات حقيقة الوزارة من حيث التنظيم 

ليس فقط  -حسب الاستطاعة طبعا-ابعتها، والقيام مسؤولة عن مع
بإصلاحها وترميمها، ولكن كذلك بالصيانة وما أدراك ما الصيانة، لأن 

أكبر شيء وأخطر شيء ليس ىو فقط أن نرمم ونصلح، ولكن أن نتابع 
 . ذلك عبر ابغقب وعبر الزمان

، وىذا، كما لا بىفاك سيدتي والإخوة السادة ابؼستشارين، عمل جبار
أنا أعتقد أن ابعميع مسؤول عنو، ووزارة السياحة كذلك لابد وأن يكون 

بؽا دخل ومسؤولية في ىذا القطاع، لاسيما وأننا نسعى إلى أن نعرض 
ونرشح بعض القصبات وبعض القصور لكي تصتَ مسجلة من طرف 

اليونسكو في قائمة التًاث العابؼي أو التًاث الإنساني، وأنتم تعلمون مثلا 
رزازات، في جنوب ورزازات قلعة آيت بن حدو صارت مسجلة من في و

 . طرف اليونسكو في ىذه القائمة
لكننا نعتبر أن ىذه الإبنالات، التي تشتَين إليها، ىي كذلك 

مسؤولية ملقاة على كاىل السلطات المحلية، ولا أخفيك بأنو يقع في 
كن الآن بعض الأحيان تطاولات من طرف بعض ابؼضاربتُ العقاريتُ، ل

بغسن ابغظ، وىنا بابؼناسبة أريد أن أوجو جزيل الشكر إلى السيد وزير 
: الداخلية السيد الطيب الشرقاوي، الذي رفع من معنوياتي عندما قال

عندما تكون ىناك مآثر بدا فيها القصور وبدا فيها القصبات مهددة من "
وني، وعلي أنا طرف ىؤلاء ابؼقاولتُ وابؼضاربتُ العقاريتُ، فعليكم أن بزبر
 ".في أن أقوم بالواجب مع السادة العمال ومع السادة الولاة

: الجلسة رئيس السيد
شكرا السيد الوزير، عندك التعقيب احتفظ بو، الكلمة لأحد السادة 

 .ابؼستشارين في إطار التعقيب
 

: شكايل عابد السيد المستشار

الإصلاحات شكرا السيد الوزير، بكن معكم في رأيكم، إلا أن ىذه 
لا بهب أن تكون بابؼناسبات، ذكرتم، السيد الوزير، أنكم في حاجة إلى 

 . الإعانة من بعض القطاعات، وذكرتم كمثال وزارة السياحة
أنا أقتًح، السيد الوزير، أن بزصص سنويا ميزانية عند ابعماعات 

المحلية، وترصد بؽذه الإصلاحات، السيد الوزير، لابد من الاحتفاظ على 
لتًاث والذاكرة ابؼغربية، بهب الاىتمام بتًاثنا ابغضاري ابؼغربي، أنتم قلتم ا

ما بهب قولو، والشيء الذي كنت أتهيأ لقولو قلتوه، لأنكم عرفتم 
 . الوضعية، ولكم إبؼام بها

لكن لابد للحكومة أن تكون معكم، وبسدكم بدا برتاجون إليو من 
ائد، لا يكفي، بكن في اعتمادات، نقول ذلك في ابػطابات وفي ابعر

ابؼيادين وفي القرى نرى عدم الاىتمام بهذه الأشياء، لذا طرحنا ىذا 
السؤال، السيد الوزير، ونتمتٌ منكم أن كل ما قلتموه في جوابكم الآن 

 . يكون واقعيا، وينفذ في أقرب وقت حتى لا تبقى ىذه القصور في الضياع
 .وشكرا السيد الوزير

 :السيد رئيس الجلسة
 .الكلمة للسيد الوزير للرد على التعقيب

 :السيد وزير الثقافة
ىو ليس تعقيب، ىو تزكية وتأييد بؼا تفضل بو السيد ابؼستشار، وأنا 
منذ آونة ذكرت السيد الوزير السياحة فهو حضر وعمره طويل إن شاء 

 . الله
فلهذا أنا أعتبر بأن اليد الواحدة لا تصفق، الوزارة الواحدة لا تصفق، 

في بؾال الإصلاح والتًميم والصيانة أعتقد أن تقريبا كل الوزارات، لأنو 
ليست حكرا على جهة  -كما تفضلتم-ىذه الأمكنة أمكنة الذاكرة 

دون أخرى، وليست حكرا على السلطات المحلية، بل ىي تراث نعتز بو 
بكن كمغاربة، ونعتبر بأن القيام بإصلاحو وترميمو وصيانتو ىو واجب 

 . جب كفايةعتُ ووا
وبؽذا نعتبر بأن ليس علينا فقط أن نتوجو بالنسبة للتمويل إلى 

الداخل، بل كذلك إلى جهات خارجية مستعدة كل الاستعداد إذا ما 
قدمنا بؽا ابؼلفات ابؼعقولة وابعدية، فإنها لا تبخل علينا بابؼساعدة ابؼادية، 

وحتى بعض  وأذكر مثلا وكالة حكومة الأندلس، وأذكر كذلك اليونيسكو
 . ابؼنظمات ابؼتفرعة عن ىيئة الأمم ابؼتحدة

 .وشكرا
 :السيد رئيس الجلسة
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ننتقل إلى السؤال ابؼوجو للسيد وزير الثقافة كذلك حول تطبيق 
التغطية الصحية للفنانتُ ابؼغاربة، نعود للسؤال الأول للمستشارين 

حكيم بن شماش، بظتَ عبد ابؼولى، سفيان قرطاوي، عبد : المحتًمتُ السادة
الرحيم الكوبابي، أبضد شفيق، أحتيت ابغفيظ، عبد السلام بلقشور، 

ايل، ابؼنصوري بؿمد، بؿمد بنمسعود، ابغبيب بنطالب، بصال عابد شك
 . الدين العكرود، بؿمد بغمايدي

 .تفضل أحد السادة ابؼستشارين
 :المستشار السيد مصطفى التومة

 . شكرا السيد الرئيس
 السيد الوزير،

لعل من أىم الأوراش التي ابلرطت فيها الوزارة مؤخرا، بقد ورش إقرار 
ن، وإحداث بطائق خاصة بهم، والاعتًاف بالوضعية قانون خاص بالفنا

الاعتبارية بعميع التعبتَات الإبداعية من مسرح وسينما وفن تشكيلي 
 . وموسيقي، وما إلى ذلك من صنوف إبداعية

كما تعزز ىذا التوجو بإطلاق بؾموعة من ابؼبادرات الاجتماعية 
تأمتُ صحي بوفظ  وابؼهنية لتأطتَ ابغقل الفتٍ وىيكلتو، فضلا على إقرار

كرامة الفنانتُ، ويعيد بؽم الاعتبار، ويؤمنوا معها عاديات الزمن وتقلب 
 . الأحوال والظروف

السيد الوزير، وبالرغم من كل ما أبقز، لازالت فئة من الفنانتُ لم 
تتمكن بعد من الاستفادة من مزايا ىذا القانون، سواء تعلق الأمر بالتوفر 

 .ستفادة من اتفاقية التغطية الصحيةعلى بطاقة الفنان أو الا
لذا نسائلكم، السيد الوزير، عن التدابتَ التي تنوون ابزاذىا بغماية 
بصيع الفنانتُ بدون استثناء وبسكينهم من استخلاص عائدات نفقاتهم 

الصحية، ثم أليس ىناك تفكتَ من قبل الوزارة للتعاقد مع شركات للتأمتُ 
بعراحية، بدا فيها تلك ابؼعقدة، والتي لتغطية مصاريف كل العمليات ا

تتطلب أموالا باىظة، وذلك حتى يكون نظام التأمتُ نظاما شاملا 
 ومنصفا لعطاءات الفنانتُ ابؼغاربة؟ 

 .وشكرا السيد الوزير
 :السيد رئيس الجلسة

 .الكلمة للسيد الوزير للإجابة على السؤال
 

 :الثقافة وزير السيد

إلى ورقة فيها بعض الأرقام وىي بليغة، السيد الرئيس، طبعا سأعود 
أن تعمل على برويل مبلغ مليوني درىم  2009حاولت الوزارة سنة 

للتعاضدية، تعاضدية الفنانتُ في إطار دعم ابعمعيات، لكن مصالح وزارة 
 2010ابؼالية امتنعت عن ىذه الصيغة، ولم تتم بربؾة ىذا ابؼبلغ في سنة 

 .تلافيا طبعا لضياع ىذا ابؼبلغ
ثم النقطة الثانية بعد أن تعذر التوصل إلى حل مع مصالح ابؼالية، 
كاتبت شخصيا معالي الوزير الأول من أجل إعطاء تفويض استثنائي 

للمالية بقبول التحويل ابؼالي من طرف وزارة الثقافة للتعاضدية بؼبلغ سنة 
ملايتُ درىم، وقد توصلنا بهذه ابؼوافقة في  4: 2010وسنة  2009

، وتشتًط ىذه ابؼوافقة توصل مصالح ابؼالية بلوائح 2010ارس م 30
 .ابؼنخرطتُ وبنسخة من القانون الأساسي للتعاضدية

وأختَا، بكن طبعا ىنا في الوزارة لا نتوفر في إطار أبواب ابؼيزانية ابغالية 
على ابؼبلغ ابؼطلوب، وقد وجهنا للسيد الوزير الأول طلبا استعجاليا من 

 . انتظار حل دائم، وليس حل ظرفي بؽذه الوضعية أجل توفتَه في
وفضلا عن ذلك فإن ابؼعابعة الصحيحة والشمولية للقضايا ابؼهنية 

والاجتماعية للفنانتُ تظل طبعا إلى حد بعيد رىينة بالتئامهم والتحامهم 
في إطار موحد للفنانتُ، يهتم بدعابعة ىذه القضايا، وتتيح إمكانية 

 .من لدن الدولة لصابغهم من خلال ىيئتهم ابؼوحدةابؼسابنة ابؼؤسساتية 
أنا كلما استقبلت ىؤلاء الإخوة ابؼوحدين، أقول بؽم عندما تطالبون 

بدطالب، تكون لكم مطالب، فعليكم أن تتقدموا في صف متًاص 
موحد، وخارج ىذه ابؼطالب لكم أن بزتلفوا، لكن لا بيكن أن أخاطب 

 .لى ذلكابرادات وأن أخاطب ائتلافات وما إ
ثم فيما بىص قضية بطاقة الفنان، الآن أعتبر بأننا عقلناىا لأن ىذه 
البطاقة إذا لم تكن حاملة لتوقيع السيد الوزير بنفسو، فهي لاغية وغتَ 
صابغة، وسنخبر بذلك كل قنصلياتنا وكل سفاراتنا لكي يعتمدوا ىذه 

انتُ، وأنتم البطاقة لا سواىا، وطبعا ىذا كلو نفعلو لصالح الفنان والفن
تعلمون أن ىذا القطاع بوظى بالرعاية السامية بعلالة ابؼلك، بؽذا بكن 

ملايتُ، فقط ننتظر أن نتوصل باللوائح  4سنصرف ىذا القدر ديال 
درىم في السنة، بكن  700القائمة للمنخرطتُ، وبؼن تعذر عليو أداء 

 .سنؤدي ىذا عوضهم

 
 :الجلسة رئيس السيد



 

24 
 

لكلمة لأحد السادة ابؼستشارين في إطار شكرا السيد الوزير، ا
 .التعقيب

 :التومة مصطفى السيد المستشار
شكرا السيد الوزير على ما جاء في كلامكم، لقد وضعتم اليد على 
إشكالية الفنان، ىذه شربوة مهمة عندنا من ابؼغاربة، واللي تيبقى يطول 

ا جيتو بو الزمان ما عندوش التغطية، ما عندوش لا سكن ولا ىذا، ىن
لبيت القصيد درتوىا للجمعيات، ابعمعيات أنتم الوصيتُ على ىذا 
القطاع، وبصيع الشركاء وبصيع ابؼتدخلتُ حان الوقت لنحصر لوائح 
الفنانتُ، ابغمد لله راىم على رؤوس الأصابع، ولكن خص الإرادة 

مليون درىم، بغينا  4ابعماعية لا من وزارة الثقافة ما دمتم على صرف 
قة منهجية جديدة تكون التغطية الصحية شاملة، ما تبقاش شي طري

مبربؾة من قبل الوزارة من ميزانية الوزارة، يكون ىناك نظام قائم الذات 
ديال التغطية بعميع الفنانة، ولكن بهب حصر من ىم ىؤلاء الفنانتُ، 

من ىم ىذه الفئة؟ ماشي بطاقة وصورة، من بفارسة ماذا أعطى؟ ىل ىو 
 أو ىاوي؟  بالفعل فنان

فلهذا بهب على ابعميع، وأؤكد عمل ابعميع، بهب أن تتضافر 
ابعهود، لأنو لوائح الفنانة معروفتُ، لا في ابػمسينات أو الستينات أو 

السبعينات أو ديال دابا، ابؼسألة سهلة وسهلة، خص غتَ الإرادة، ماشي 
 .قضية إمكانيات، قضية إرادة

 .وشكرا السيد الوزير

 :ةالجلس رئيس السيد

 .شكرا، الكلمة الآن للسيد الوزير للرد على التعقيب
 :الثقافة وزير السيد

السيد ابؼستشار المحتًم، أنا أصدقك القول، ولكن أقول كما ىو الأمر 
يعتٍ لا بيكن أن يعتًف بعضوية ، (CNSS)بالنسبة للصندوق الوطتٍ 

بيكننا أن نقول أحد إلا إذا كان منخرطا، ويؤدي واجبات الابلراط، لا 
الفنانون بظاىم على وجوىهم، ثم نعطيهم، ىذه قضية تنظيم، مادام بغاو 

يكونوا تعاضدية، وأن ىذه التعاضدية إن شاء الله ستعيش وستبقى 
وستحل ابؼشكلة جذريا بدلا من أن بكلها ظرفيا من سنة إلى أخرى أن 

قوا عليو من بهدوا ابغل القانوني، وبكن ننتظر النظام الأساسي الذي واف
 .جهة والقوائم الكاملة للمنخرطتُ

درىم،  700وقالوا لي لا فيو ناس يعجزون عن أداء ذلك ابؼبلغ اللي 
احنا قلنا بؽم سنيسر ولا نعسر، من ميزانيتنا سنغطي ىذه الاشتًاك، ولا 

 .بيكننا أن نفعل أكثر من ىذا
 ىذا على وجو الإبصال، ولكن في ابغالات الاستعجالية مرض أو

وىن صحي إلى آخره، طبعا بكن لا نطبل ولا نغيط ولا نقول إننا نساعد 
ىذه الفنانة أو ذلك الفنان، بكاول أن نقوم بذلك بنوع من ابغياء 

 . والتستً، وجزاؤنا عند الله طبعا كما قد تقولون كبتَ
بؽذا أنا أطمئنكم بأن ىذه ابؼسطرة التي لا بد من اتباعها لإعطاء 

عاضدية، وطبعا الفنان ابؼبدع إذا لم يكن جسمو سليما الشرعية بؽذه الت
 .فإبداعو كذلك لن يكون سليما، كما تعلمون

 :الجلسة رئيس السيد
 .نشكر السيد الوزير على مسابنتو القيمة في ىذه ابعلسة

الآن ننتقل إلى السؤال ابؼوجو إلى السيد وزير السياحة حول السياحة 
إدريس الراضي، عبد : لمحتًمتُ السادةبابؼناطق ابعنوبية، للمستشارين ا

المجيد ابؼهاشي، عادل ابؼعطي، بغسن نبيو، الغازي الغراربة، عمر ابعزولي، 
البشتَ أىل ابضاد، عبد ابغميد أبرشان، بؿمد تاضومانت، ابؼهدي زركو، 

 . بؿمد ابغسايتٍ، بؿمد برطتٍ، سلامة حفيظي
 .الكلمة لأحد السادة ابؼستشارين لإلقاء السؤال

 :زركو المهدي السيد المستشار
 .بسم الله الربضن الرحيم

 السيد الرئيس،
 السادة الوزراء،

 إخواني ابؼستشارين،
السيد الوزير، يعتبر قطاع السياحة قاطرة للتنمية الاقتصادية، ويكتسي 

بذلك أبنية بالغة نظرا للموقع الاستًاتيجي للمغرب، وكذلك ابؼؤىلات 
الطبيعية التي تتوفر عليها بلادنا، إلا أن ما يلاحظ أن الوزارة لا تولي 

عليو من الأبنية ابؼطلوبة للسياحة بابؼناطق الصحراوية رغم ما تتوفر 
مؤىلات طبيعية قادرة على جلب العديد من السياح الذين يعشقون ىذا 

بالإضافة إلى غتٌ ابؼوروث الثقافي الصحراوي، النوع من التضاريس، 
 : حيث نلاحظ أن ىناك بعض ابؼعوقات، خصوصا

 غياب تصور واضح للمنتوج السياحي وضبطو؛  -
 غياب الوعي بأبنية ابؼؤىلات؛  -
 ل واستنزاف بعض ابؼناطق ابؼهمة؛ تهالك وتآك -
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 غياب الاحتًافية والتكوين؛  -
 غياب اعتماد ابؼقاربة الاقتصادية في صياغة إستًاتيجية تنموية؛  -
 .غياب عروض سياحية منظمة وشفافة -

لذا نسائلكم، السيد الوزير، عن إستًاتيجية الوزارة فيما بىص 
 السياحة بابؼناطق الصحراوية؟ 

 .شكرا
 :رئيس الجلسةالسيد 

 .شكرا السيد ابؼستشار، الكلمة الآن للسيد الوزير للإجابة على السؤال
 :التقليدية والصناعة السياحة وزير الزناكي، ياسر السيد

 .شكرا السيد الرئيس
بداية أود أن أنوه باىتمام السادة ابؼستشارين المحتًمتُ من فريق 

وأسجل كذلك بإبهاب التجمع الدستوري باىتمامهم بالقطاع السياحي، 
 .بالغ اىتمامكم بتطوير السياحة بأقاليمنا ابعنوبية العزيزة

ففيما يتعلق بهذه ابؼناطق، فقد قامت الوزارة بإبقاز دراسات معمقة 
حول سبل تسختَ التًاث الثقافي على صعيد عمالات كلميم، مطاطا، 

وتسعى وآسا الزاك، والتي ىي قيد الابقاز بتنسيق مع منظمة اليونسكو، 
ىذه الدراسة إلى ىيكلة منتوج ثقافي قابل للتسويق سياحيا، وسنتمكن 
من خلابؽا من تنويع ابؼنتوج السياحي واقتًاح بدائل سوسيو اقتصادية، 

خاصة بابؼناطق الواحاتية ابؽشة، علاوة على بربؾة الوزارة بؽذه ابؼناطق في 
شمولية تكاملية  إطار الإستًاتيجية الوطنية للتنمية السياحية عبر رؤية

 : تتعلق
الشاطئ )بدخطط المحطات الشاطئية ابؼندبؾة بكل من كلميم  -1

، وواد اشبيكة بطانطان، والداخلة في كرارت فرتت، والتي (الأبيض
 20ألف سرير، وبخلق  60ستمكن من خلق طاقة إيوائية إضافية تناىز 

 مليار درىم؛ 20ألف منصب شغل بقيمة استثمارية تفوق 
ط السياحة ذات الطابع المحلي، والتي ترتبط بالرياضات ابؼائية بـط -2

 وابؽوائية؛
بـطط فضاء للاستقبال السياحي لتنمية السياحة ابعبلية والقروية  -3

 3على  2008على الصعيد الوطتٍ، حيث تم التوقيع خلال شهر أبريل 
، اتفاقيات للشراكة، تهم فضاءات الاستقبال السياحي لكل من الراشيدية

ورزازات، وزاكورة، ولإبقاز عدة مشاريع بغرض إعادة ىيكلة وتنمية 
ىكتار، واستثمار  87النشاط السياحي على مساحة إبصالية تقدر ب

مليون درىم على مدى أربع سنوات، وىي الأرقام التي  126بحوالي 
 . ستساىم دون شك في تنمية ىذه ابؼناطق وإشعاعها اقتصاديا واجتماعيا

لإشارة إلى أن فضاءات الصحراء والواحات السالفة ىذا وبذدر ا
الذكر قد عرفت تقدما ملموسا فيما يتعلق ببرنابؾها وإبقازىا، كذلك 

أذكر بأن ابؼناطق ابعنوبية ىي تعتبر من الركائز ابؼهمة في النظرة ابؼستقبلية 
 .2020ديال 
 .وشكرا 

 :السيد رئيس الجلسة
 .يبالكلمة للسيد ابؼستشار في إطار التعق

 :زركو المهدي السيد المستشار
 .شكرا السيد الرئيس

السيد الوزير، احنا طرحنا ىاذ السؤال لأبنيتو، انتما ذكرتو السيد 
سنة من  35الوزير أن ىناك دراسة، نتأسفو، السيد الوزير، لأنو بعد 

استًجاع ىاذ الأقاليم، يلّو الوزارة غادي تقوم بدراسة، معرفناش علاش 
 ىاذ التأختَ؟ 

ثانيا ذكرتو الشاطئ الأبيض واشبيكة وواد درعة، ىذه برامج مهمة، 
ولكن، السيد الوزير، راه متوقفة الآن، واحنا الأسباب ما نعرفوىا لأن 
الساكنة كلها طرحت الأعمال على ىذيك البرامج، لاسيما الشاطئ 
الأبيض، واد درعة، الوطية، اشبيكة، ىذه كانت برامج مهمة، واحنا 

جهاتنا، ولكن بغد الساعة ىذه البرامج متوقفة، منعرفوش  شفناىا في
 ابؼشكل أشنو ىو؟ 

السيد الوزير، السياحة عندىا أبنية خاصة بالأقاليم ابعنوبية، إلى 
شفتو مثلا زاكورة وورزازات كيفاش انتعشت ىاذيك ابؼنطقة بالسياحة، 

لعيون، نفس ابؼؤىلات اللي كاينة في زاكورة وفي ورزازات راه كاينة في ا
كاينة في السمارة، كاينة في الداخلة، بل أكثر من ذاك أن ىاذيك 

عندىا الشواطئ، يعتٍ كاينة واحد النوع من التكامل، الداخلة الأقاليم 
شاطئها ىائل، العيون، طرفاية، طانطان، كلها عندىا شواطئ ىائلة، 

 .السمارة عندىا كذلك مؤىلات، آسا الزاك عندىا مؤىلات
ر، احنا بغينا ابغكومة والوزارة تهتم خصوصا بالسياحة، السيد الوزي

لأن السياحة ىي اللي غتًفع لنا من الاستثمار، لأن الاعتماد على الدولة 
علاش بىلق لنا مشاكل؟ إلى ما كانت الوزارة وتكاثفت ابغكومة كلها، 

لاسيما وكالة تنمية الأقاليم ابعنوبية، اللي عندىا إستًاتيجية مهمة، 
برنامج ىائل، واحنا اللي شفناه ولاحظناه، لأن واحد البرنامج وعندىا 
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بيكن لنا إلى مشينا بو بخطى ثابتة وبتنسيق مع بصيع الوزارات غادي 
بقحو إن شاء الله، و لكن خص التنسيق مع وكالة تنمية الأقاليم ابعنوبية 

 .ومع وزارتكم
كذلك، السيد الوزير، ىناك العشرات من الشباب اللي بغاو 

ستثمروا في قطاع السياحة، وداروا ملفات لدى مراكز الاستثمار، ملفات ي
ىي ناجحة على الورق، ولكن الشباب الإشكالية الكبتَة اللي عندىم 

أشهر  5أشهر أو  4أشهر،  3ىي التمويل، بوط ابؼلف نهاية ابؼطاف في 
 .بيشي بهي

ابظح لي السيد الرئيس جوج دقايق، لأن ىذا موضوع مهم جدا، 
 . ادي بول لنا إشكالية الشغلوغ

كذلك، السيد الوزير، بعض ابؼستثمرين المحليتُ اللي استثمروا في 
السياحة، فيهم اللي بتٌ فنادق وبتكلفة باىظة، وبفوائد تصل إلى أكثر 

، الآن بنا ضحية، ابؼشروع وقف، الوزارة بزلت عنهم، %15من 
وك ابؼستثمرين الأبناك، يعتٍ ماشيتُ للحبس، خص الوزارة تشوف ىاد

كذلك المحليتُ اللي بنا بداو بدجهودات بؿلية وتساعدىم باش بىرجوا 
 . من ىاذ الإشكالية

السيد الوزير، احنا طرحنا ىاد الإشكالية، السياحة غادي برل لنا 
مشكل الشغل، لأنو الاعتماد على الإنعاش الوطتٍ أو الوظيفة ما 

ا لنا في السياحة وتشغيل اليد غيحلش لنا ابؼشكلة، الله بىليكم بؼا تشوفو
 . العاملة المحلية

 .شكرا
 :السيد رئيس الجلسة

تفضل السيد الوزير، الله بىليك السيد ابؼستشار، الله بىليك التزموا لنا 
 .بالوقت
: التقليدية والصناعة السياحة وزير السيد

 .شكرا السيد الرئيس
السيد ابؼستشار، أنا كنتفق معك لأن بحال اللي ذكرت الأقاليم 

 2020ابعنوبية ىي من الركائز ابؼهمة في إستًاتيجيتنا ابؼستقبلية ديال 
التي تتمركز على مبدأ ابعهوية وتنمية التًاب الوطتٍ، وابؼناطق ابعنوبية ىي 

 . يةمن، كنعاودىا مرة أخرى، ىي من الركائز ابؼهمة ديال الإستًاتيج
كما ذكرت احنا عارفتُ بأن السياحة ىي كتساىم في خلق مناصب 

شغل وابؼشاريع اللي ذكرتها في جوابي كتخلق أكثر من آلاف مناصب 

شغل جديدة، اللي غادي تساىم في التنمية الاجتماعية في مناطق 
 .ابعنوب

تشجيع ابؼستثمرين المحليتُ، متفق معك، من بتُ ابغاجات اللي 
لساكنة وفي بصيع ابعهات، خصوصا بحال اللي قلت وإلى غنتقربو من ا

ابلرطنا في مبدأ ابعهوية غادي تكون واحد ابغاجة طبيعية، ىي التقرب 
 .من ابؼستثمرين في كل جهة

أما من جهة الاستثمارات، وذكرت واد شبيكة، وذكرت الشاطئ 
الأبيض، الشاطئ الأبيض احنا عندنا نفس الرغبة باش نشوفو حتى 

مشاريع كبتَة، والدولة حتى ىي دعمت واعطات مساعدات، مع  احنايا
، (FADESA)الأسف كانت الظرفية الاقتصادية اللي جعلت بؾموعة 

اللي ىي بؾموعة أجنبية لأن كانت من أكبر المجموعات في الاستثمار 
السياحي اللي عرفت مشاكل اقتصادية، وما كملتش ابؼشروع، والوزارة 

وبسكنا بقلبو مستثمر مهم تثمرين آخرين، دارت أبحاث واتصلت بدس
، اللي غادي بول مشروع، وأنا التقت بهم "بيكال باطروس"مصري ىو 

 . عدة مرات ىاذ العام، وإن شاء الله غادي يبداا ابؼشروع في ىاذ الصيف
إذن المجهودات تدارت والتأختَ كان عندو الأسباب ديالو، بالعكس 

رين، اللي عندىم ابػبرة اللي الدولة جات ومشات قلبت على مستثم
كتمشي مع النطاق ابؼناخي وابعغرافي ديال ابؼنطقة، وىي كنظن بأن 

 .غادي يكون مشروع أحسن من الأول
في واد اشبيكة، ابؼشروع خدام ىو مشروع مهم وكبتَ بزاف، ابؼساحة 

خدامة عليها، ودابا " أوراسكوم"ديالو كبتَة، وكانت دراسات لمجموعة 
ابؼارينة، وغادي  إن شاء الله، آخر المحادثات كانت على غادي ينطلقو

 .ينطلق إن شاء الله في ابؼستقبل
 :السيد رئيس الجلسة
 .شكرا السيد الوزير

السؤال الثاني ابؼوجو إلى السيد وزير السياحة كذلك، موضوعو وضعية 
زبيدة : ابؼكتب الوطتٍ ابؼغربي للسياحة، للمستشارين المحتًمتُ السادة

بوعياد، حفيظ وشاك، لطيفة الزيواني، بضاني أبؿزون، امبارك النفاوي، 
بؿمد نقاد، أبو بكر اعبيد، عمر مورو، مولاي ابغسن طالب، مصطفى 

يبة، بؿمد علمي، سعيد سرار، فليتفضل أحد السادة ابؼستشارين الو
 .لإلقاء السؤال

: حفيظ وشاك السيد المستشار
 .شكرا السيد الرئيس
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 السادة الوزراء،
 السيدات والسادة ابؼستشارين،

تعتبر السياحة من القطاعات ابؼهمة التي راىن عليها ابؼغرب من أجل 
ابعهوية والمحلية، إلا أن ىذا الرىان تنمية اقتصاده، ومن أجل التنمية 

مرىون بدؤسسة عمومية أوكل إليها الدعاية والإشهار بابؼنتوج السياحي 
ابؼغربي، ألا وىي ابؼكتب الوطتٍ ابؼغربي للسياحة، والذي يعتبر من أقدم 

 .1918ابؼؤسسات الوطنية، حيث تم خلقو في سنة 
 يتوفر على رؤية إلا أنو مع الأسف يتضح أن بهذا ابؼكتب عبث، ولا

واضحة للتنمية، وليس لو رؤية للإستًاتيجية الدعائية على الصعيد 
الوطتٍ، ونعطى بعض الأمثلة، مثلا أنو لم يهتم بالأسواق ابعديدة لأن 

السوق الروسي اللي دولة : العالم عرف تطور كبتَ وأسواق جديدة مثلا
مصر كتستقبل مليون سائح،  3واحدة بحال تركيا كتستقبل منو تقريبا 

 . ألف سائح 16ألف سائح، ابؼغرب كيستقبل منو  350منو مليون و
ككاتب عام للجامعة الوطنية  2001في  2Mكنا قدمنا برنامج في 

 10للسياحة، وآنذاك تم طرح واش الرؤية غادي تكتمل؟ واش غنستقبلو 
ة ملايتُ سائح؟ وآنذاك قلنا إلى ما ابلرطناش وما شقيناش الأسواق العابؼي
ابعديدة، راه منوصلوبؽاش، ماشي نوصلو بؽا بالعمال ابؼغاربة في ابػارج، 

 ...إلى غتَ ذلك
مثلا أكادير، كانت ىناك أسواق ناضجة بحال السوق  

الإسكندنافية، أسبوعيا، السيد الوزير، كنت مندوب وزارة السياحة 
طائرة من السوق الدبماركية، نعطيك  18بأكادير، كنا كنستقبلو 

واحد اللي ىو ( tour opérateur)طائرة غتَ مع  11ابظياتهم، 
ديال  3، "ين كروسراف"ىي  ديال الطائرات اللي 4، "سيمونس بيس"

اللي ىو  2، ومن فلندا كنستقبلو "فراتيس روسور"الطائرات اللي ىي 
 . شي مكيتدارش مع الأسفال ىاد" أونلي كوماتكات"و" فاين ماتكات"

التًتيب ديالنا عابؼيا تراجع، لأن كوجهة سياحية الآن أصبحنا كنحتلو 
، في الثمانينات كان 67ة ، بينما السنة الفارطة كنا في الدرج75الدرجة 

، في التسعينات ابؼغرب كان كيحتل 26ابؼغرب كيحتل الدرجة 
ىاد الشي ىذا، وعربيا ولينا كنحتلو الدرجة  ، ولكن تقهقر37الدرجة

، بينما الإمارات الآن أصبحت في الدرجة الأولى، تونس الدرجة 9
، 68، سلطنة عمان عابؼيا سابقانا الدرجة 6الرابعة، مصر الدرجة 

اعلاش أعطيت ىاذ الأمثلة ىاذي؟ لأن بكل صراحة ابؼكتب الوطتٍ 
ابؼغربي مكيتوفرش على رؤية واضحة من أجل الدعاية، وفي التعقيب ديالي 

لازم غادي نبتُ ىاذ النوع نتاع العبث اللي كاين في ىاذ ابؼكتب، لأن 
بكل صراحة الوزارة مسؤولة على الدعاية السياحية، على وضع السياسة 

 . لدعائية ولكن ابؼكتب ينفذا
مع الأسف ما ىي الإجراءات التي ابزذبسوىا من أجل الرفع من 

 مردودية ىذا ابؼكتب؟ 
 .وشكراوأحتفظ إلى بقى شي وقت للتعقيب، 

 :السيد رئيس الجلسة
 شكرا، الكلمة للسيد الوزير للإجابة على السؤال

 :التقليدية والصناعة السياحة وزير السيد
 .الرئيس، شكرا السيد ابؼستشارشكرا السيد 

 حضرات السيدات والسادة ابؼستشارين،
يعمل ابؼكتب الوطتٍ ابؼغربي للسياحة على توطيد مكانة ابؼنتوج 
بالأسواق التقليدية، وعلى غزو أسواق واعدة، وكذا تعزيز شراكة مع 

منظمي الأسفار، وسن إستًاتيجية للإنعاش والتسويق عبر شبكة 
 .افة إلى تعزيز الربط ابعويالإنتًنيت، بالإض

في بؾال الإنعاش والتسويق بقد  2010و  2009ومن أىم رىانات 
مواكبة افتتاح المحطات الشاطئية ابعديدة للمخطط الأزرق بوضع برامج 

تسويقية خاصة، ىذا إضافة إلى مرافقة الطاقة الإيوائية على الصعيد 
توج العائلي وابؼنتوج الوطتٍ، وأيضا التعريف بابؼنتوجات ابعديدة كابؼن

الراقي، ومنتوج سياحة الأعمال وابؼؤبسرات، ىذه الأختَة التي تم إحداث 
ىيئة مكلفة بإنعاشها برت اسم ابؼكتب ابؼغربي لإنعاش ابؼؤبسرات وسياحة 

 . الأعمال
 : ومن ضمن ما تم برقيقو أيضا

 اتفاقية؛  87التوقيع على شراكات للإنعاش ابؼشتًك، ما يناىز  -
 عزيز التواصل ابؼؤسساتي؛ ت -
غزو أسواق جديدة واعدة على غرار بولونيا وروسيا، التي عرفت افتتاح  -

مندوبية للسياحة بها، كما نشتغل حاليا على أسواق أخرى، من ضمنها 
 الأسواق العربية، دول أخرى من أوربا الشرقية والأسواق الأمريكية؛ 

نوع وأداة إعلامية وبرفيزية إطلاق بوابة جديدة للإنتًنيت بدضمون مت -
 ىامة؛  

 .تعزيز دينامية بمو النقل ابعوي -
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ساىم ابؼكتب الوطتٍ للسياحة في بؾهودات القطاع للنهوض 
بالسياحة الوطنية والرفع من عدد السياح الوافدين وكذلك ابؼداخيل 

 . السياحية
بؼواجهة الأزمة العابؼية، " 2009كاب "وفي إطار ابؼخطط الاستباقي 

ضعت تدابتَ دورية لدعم عمل ابؼكتب الوطتٍ ابؼغربي للسياحة، وذلك و
 . من أجل إنعاش وجهة ابؼغرب وتطوير ابػدمات ابعوية للسياحة للمملكة

لو بست ابؼصادقة على مرسوم برصيل متأخرات ضريبة يولتحستُ مداخ
من التصربوات  %20الإنعاش السياحي، حيث تم ابغصول على 

الإضافية لأصحاب الفنادق، كما قام بدجموعة من التدابتَ ابػاصة 
 .بدراجعة مساطره الإدارية، وكذا على مستوى تدبتَ موارده البشرية

أختَا باش بقاوب، السيد ابؼستشار، على السؤال ديال الاىتمام 
بالأسواق ابعديدة جاوبت عليها، بدشكل أكادير وأنا متفق معك، 

ير ىو السوق اللي كيعرف واحد الابلفاض وتراجع من السياح أكاد
القادمتُ، لأن ذكرنا من السياح ديال اسكندنافيا وحتى السياح الأبؼان 

ألف سائح،  70ألف سائح والآن  200اللي كانوا في ذلك الوقت 
" خرتشف"مشكل أكادير ىي في قيمة ابؼنتوج السياحي اللي عندنا، وفي 

( les tours opérateurs)الفعالتُ في السياحة في أبؼانيا مثلا، 
ابؼشكل ديابؽم في الوقت اللي كانت أكادير تستقطب عدد كبتَ من 

السياحيتُ ما كانتش منافسة، ما كانش ىناك تونس، مكانش ىناك شرم 
الشيخ، كان ابؼنتوج جديد، وفنادق جديدة، ىذه الفنادق لم يتم 

نافسة شديدة اللي جات من بذديدىا، وخلقت في نفس الوقت واحد الم
تونس، اللي جات من شرم الشيخ، اللي جات من جزر الكناري، اللي 

 . جعلت أكادير اليوم كاين عندىا واحد ابؼشكل كبتَ من جهة ابؼنافسة
 .شكرا

 
 :السيد رئيس الجلسة

 .شكرا، الكلمة لأحد السادة ابؼستشارين في إطار التعقيب
 :وشاكحفيظ  السيد المستشار

كلمة السيد الوزير، فعلا أكادير إلى ابغينا نتكلمو على أكادير راه 
إشكالية أخرى، ما شي مشكل نتاع الطاقة الإيوائية اللي تقادمت، كان 

ووقف " بانسو"سنتُ، جاء  10ىو الاستثمار، ثم توقيف أكادير بؼدة 
، بغاو يستثمروا، كان "نكرمان"، جات "لاتيوي"الاستثمار، جات 

شي ديك الساعة، راه كانت تونس، كانت جربة، كانت شرم أكادير ما

كامب "الشيخ، ولكن في الطرف الآخر، قبل ما نديرو الاتفاقية نتاع 
 . ما بتُ مصر والطرف الآخر" ديفيد

ولكن غتَ بالنسبة لروسيا أشرتم أنو تم فتح في روسيا، تم في موسكو، 
لسفارات جالستُ، تم فتح الصتُ ولكن مدة ىاذي وابؼندوبتُ راىم في ا

 .مازال ما فتحت ابؼندوبيات
كانت  1994كذلك بالنسبة للميزانية، غتَ واحد ابؼقاربة، في 

مليار وما  55الآن  ،(ATPT)مليار نتاع  2مليار، و 9ميزانية ابؼكتب 
، وشوف 250، دابا 417كنوصلوش، وكانت ابؼوظفتُ ذيك الساعة 

 . التحملات اللي كانوا وما وصلناش للمستوى اللي كان اشحال ىاذي

 36دابا نعطيك العبث، العبث في الدراسات، تم القيام بدراسة ب 
واللي كانت بؼسألة معينة، ىذه " مونيتور"مليون مع مكتب الدراسات 

 .لدراسة راىا في الرفوفا

بؽم  بدليار سنتيم، قال "بغوفيت"مع مع مكتب آخر تم القيام بدراسة 
 . ابؼدير ىذه دراسة مصابغاش

بالنسبة للوكالات، ىناك الوكالات اللي كنمشيو من ىنا حتى 
نتاع ابؼغرب، ( le stand)بؼوسكو باش تدير وكالة مغربية تدير لنا 

للي كيتناوبوا، ما كاينش لاش نقول معروفتُ شكون، جوج وكالات ا
 . ابظيتهم، ما نصاوبوش بؽم الإشهار، ولكن معروفتُ إذا بغيتي ابظيتهم

مندوبية جدة تم إغلاقها بدون اللجوء والرجوع إلى المجلس الإداري، 
 .اللي عندو الصلاحية باش يغلق، تغلقات وابغساب البنكي بقي مفتوح

الأختَ تم طبع كتيب من طرف كذلك بالنسبة لباريس، في ابؼعرض 
ابؼندوبية نتاع باريس للدعاية والإشهار والصحراء ابؼغربية ما فيهش، 

فيو كيقولوا أن ابؼغرب ( la suisse)كذلك، ( la suisse)مبتورة، في 
اللي ابؼيزانية العامة نتاع ( des brochures)مصدر للحشيش، وىذه 

قبل ما   (un bon à tirer)الدولة، ىي اللي كتموبؽا، إلى كاين 
يسحب ذاك السيد كيجي للمكتب وكيعطي ىذا،        إلى غتَ 

 ... ذلك
، (Aliette)، مقال نتاع (le Figaro)تم القيام بدعاية في جريدة 

وفيو الصحراء مبتورة، وفي ابػانة نتاع الإشهار، نتاع الدعاية، باللوغو نتاع 
(l’office.) 

يورك، نيويورك عينا مندوب كان بالنسبة كذلك للمندوبية نتاع نيو
، قدم استقالتو، مشى بىدم في القطاع ابػاص، (l’office)خدام في 
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، باش ياخذ (FCR)رجع وتعتُ في باريس، وقدم استقالتو باش ياخذ 
 .مليون ومشى بحالو 20

في باريس،  6، عندنا (les agents locaux)بظحتي بالنسبة اإلى 
حساب ابؼيزانية العامة ديال الدولة ب كاين الناس كيمشيو كيقراو على 

(agent local ) في ابؼكتب  10أورو، بينما سلم  5000كيطيح ب
 . أورو 3000كيطيح ب 

بالنسبة الآن للمندوبيات في ابػارج لا تقوم بدورىا، ولينا كنديرو 
(les agences de communication )استدعي فلان،  كيقولوا لنا

ألف دولار  15عندنا مع وكالة عقدة استدعي فلان، وفي نيويورك 
" سبرينغ: "الفلاني( tour opérateur)شهريا باش تقول لنا عيط ل 

، والقائمة طويلة، وكيخص تدار شي بعنة ديال التقصي أو "أوبريان"و
شي جولة استطلاعية بؽذاك ابؼكتب، ولى بحال شي فتَمة ديال شي 

 . واحد كيستغلها، وشكرا
ال ما ضابطتُ القطاع، السيد الوزير، نقوبؽا لكم، نتم يلّو جيتيو، مازأ

 .ولكن خصكم تعمقوا البحث ديالكم في ىاذ ابؼكتب، وشكرا
 : السيد رئيس الجلسة

السيد ابؼستشار الله بىليك، أنا كنت لا أريد أن أستعمل ىذه ابؼطرقة 
إلا ناذرا، وأصبحت لا أتركها إلا ناذرا، الله بىليكم، الكلمة للسيد الوزير 

 للرد على التعقيب 
 :التقليدية والصناعة السياحة وزير السيد

 . شكرا السيد الرئيس، شكرا السيد ابؼستشار
واللي ما فيهاش الصحراء، أنا ما عندي علم  في ابغقيقة أن ابػرائط

بها، وما كنظنش لأن الوطنية ىاذي واحد ابغاجة مهمة، ما كنظنش 
بلرجو بابػريطة ماشي ديال الصحراء، ولكن واش خص جهود وبؾهود 

باش بميو ونطورو ابؼكتب الوطتٍ، أنا متفق معك، أي حاجة لازم نطورو 
 .ونشوفو، احنا ىنا باش نبنيو

نشوف أنا خص الواحد ما ينساش، لا بهب أن ننسى بأن اللي ك
ابؼغرب اليوم ابغمد لله في العشر السنتُ الأختَة بسكن باش يضاعف 
مرتتُ عدد السياح القادمتُ للمغرب، يضاعف مرتتُ ابؼداخيل ورغم 

واحد الأزمة ولا الظرفية الصعبة، ابؼغرب العام اللي فات كان أول دولة في 
، ثاني دولة ىي تركيا %6 وقلتها بزاف ديال ابؼرات ب المحيط ابؼتوسطي،

1,5% . 

العمال ابؼغاربة بابػارج، تركيا اللي ىي عملاق عندو أكثر من 
التًكيتُ اللي كيجيو من أبؼانيا اللي احنا عندنا كيجيو من أوروبا، 

وكيستعملوا ذوك العمال ديابؽم في نطاق الأرقام ديابؽم لأن معتًف بها 
الدولية للسياحة، ىاذ الشي كامل، ىاذ الأرقام كتبتُ بأنو ما ابؼنظمة من 

كتجيش بوحده،ا كاين واحد المجهود، كاين واحد التسويق، كاين واحد 
المجهودات اللي بذبؽا ابؼكتب الوطتٍ، وزارة السياحة وابؼكتب الوطتٍ، 

 .اللي كاين بزاف ديال المجهودات اللي كتقام اليوم
السينش، روسيا راه ابؼندوبية كتشتغل على روسيا قلتي عليها ما ج 

اللي غادي يكون إن شاء الله، غيتنظم في ( L'événement)واحد 
موسكو ىاذ العام، اللي ىو كبتَ وغادي يتسوق فيو ابؼغرب، وغادي 

يكون إن شاء الله في شتنبر، بزاف ابغوايج كتدار، واش خصنا بكسنوىا؟ 
اللي وصلنا بؽم كات ( les résultats)نعم، ولكن كنقول الأرقام ولا 

واحد المجهود اللي مكننا نوصلو بؽا، ما غادي بذيش بوحدىا، وىذا ىو 
 .السؤال ديالكم

 :الجلسة رئيس السيد
 . شكرا السيد الوزير

السؤال الثالث ابؼوجو إلى السيد نفس الوزير، موضوعو حصيلة برامج 
سائح، للمستشارين ملايتُ  10التنمية السياحية ومدى برقيق ىدف 

عبد اللطيف أعمو، العربي خربوش، أبضد الربضوني، : المحتًمتُ السادة
أبضد حاجي، بؿمد عذاب الزغاري، عبد الرحيم الزمزامي، حسن 
الغزوي، بؿمد الزعيم، جناح عبد العزيز، عبد ابؼولى بضري، ابغسن 

 أكوجكال، فليتفضل أحد السادة ابؼستشارين لتقدنً السؤال،
 :الزغاري عذاب محمد السيد شارالمست

 .بسم الله الربضن الرحيم
 السيد الرئيس،
 السادة الوزراء،

 السيدات ابؼستشارات، 
 السادة ابؼستشارين،

في البداية باسم فريق التحالف الاشتًاكي لابد أن نهنئ السيد الوزير 
على الثقة ابؼولوية، وإشرافكم على قطاع مهم ألا وىو السياحة والصناعة 

لتقليدية بدسابنة زميلكم المحتًم كاتب الدولة في الصناعة التقليدية، ا
 .ونتمتٌ لكم كل التوفيق والنجاح
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سؤالنا كذلك يتمحور حول الإشكالية ديال السياحة في ابؼغرب، 
وبساشيا مع الأسئلة ديال الزملاء السابقتُ، لقد حددت حكومات سابقة 

، ووصلنا 2010لول سنة ملايتُ سائح بح 10وابغكومة ابغالية ىدف 
، وعلينا أن نفق على ابغصيلة، فهل تم برقيق 2010الآن إلى نهاية أفق 

 ملايتُ سائح؟  10ىدف 
ومع برديد ابؽدف تم وضع بؾوعة من ابؼشاريع والبرامج، ومنها برنامج 

ابؼغرب الأزرق، وفي إطاره تم إبقاز مشاريع مهمة، كان بؽا تأثتَ على 
، لكن مشاريع أخرى مازالت متعثرة كما ىو ابغال تطور السياحة ببلادنا

بؼشروع تغازوت، وكذلك ابؼشاريع التي طرحها الزملاء سابقا كالشاطئ 
 . الأبيض ومثيلاتها

تعثرات بعض ابؼشاريع، إضافة إلى ضعف القوة التنافسية بؼنشآتنا 
السياحية، خاصة على مستوى الأسعار مقارنة مع بلدان تنافسنا على 

نفس ابؼنتوجات السياحية، وضعف التسويق ابػارجي، ربدا تكون عوامل 
تقف في وجو برقيق الأىداف ابؼسطرة، وجعل السياحة دعامة أساسية في 

نا بالنظر للمميزات والتنوع ابعغرافي والثقافي، والتي بذعلو مؤىلا تنمية بلاد
 . ليكون أكبر بلد سياحي في ابؼنطقة، بل وفي الإطار ابؼتوسطي عموما

ملايتُ سائح، وكيف  10نسائل معاليكم عن حصيلة مشروع 
تواجهون عوائق تطوير السياحة وبرقيق الأىداف ابؼنتظرة؟ وكيف 

 التي عرفتها بعض ابؼشاريع وآفاق بذاوزىا؟ تتعاملون مع التعثرات
 .شكرا السيد الرئيس والسيد الوزير

 :الجلسة رئيس السيد
 .شكرا، الكلمة الآن للسيد الوزير للإجابة على السؤال

 :التقليدية والصناعة السياحة وزير السيد
 .شكرا السيد الرئيس

وغ أود في البداية أن أؤكد بأن ابغكومة تبذل قصار جهدىا لبل
، وتعمل جاىدة على تسريع الأوراش 2010الأىداف ابؼسطرة في رؤية 

ابؼتعلقة بالأولويات ابؼرحلية، وللتذكتَ فهذه الإستًاتيجية ترتكز على 
 :المحاور الست التالية

أولا، بالنسبة بعلب أكبر عدد من السياح الأجانب، فقد تم برقيق ما 
 : يلي

 تسريع إستًاتيجية تنويع الأسواق؛  -
 إنشاء وحدة مكلفة بالتًويج لسياحة ابؼؤبسرات؛  -

 دعم مبادرات التسويق عبر الأنتًنيت؛  -

 تنظيم بضلات تروبهية، تستهدف ابعالية ابؼغربية بابػارج؛  -

 .فتح خطوط جوية جديد -
 : ثانيا، تعزيز التًويج لصورة ابؼغرب في ابػارج، وذلك من خلال

 ابعهاز الدبلوماسي لتًويج الوجهة ابؼغربية؛ تعبئة  -
فتح مندوبية جديدة للمكتب الوطتٍ ابؼغربي للسياحة بروسيا،  -

 وأخرى قريبا بالصتُ؛

ثالثا، تقوية السياحة الداخلية، وذلك عبر تطوير عروض مندبؾة بأبشنة 
مدروسة موجهة للسائح الوطتٍ، وبربؾة عمليات تروبهية من طرف 

 ابؼغربي للسياحة لتحفيز الطلب الداخلي؛ ابؼكتب الوطتٍ
رابعا، برستُ جودة ابؼؤسسات السياحية وتقوية نسبة العودة إلى 

بلادنا، حيث يتم في ىذا الإطار مراجعة ابعودة بتكثيف بضلات تصنيف 
وإعادة تصنيف الفنادق وابؼطاعم، وكذا مراجعة آليات التمويل لتحديث 

 ؛(Renovotel)نادق الفنادق عبر دعم صندوق برديث الف
خامسا، مواصلة دينامية الاستثمارات السياحية من خلال تشجيع 
الإقامات العقارية للإنعاش السياحي بإصدار ابؼرسوم التطبيقي والتفكتَ 

 في برفيزات ضريبية مشجعة بؽذا ابؼنتوج؛

سادسا وأختَا، تكثيف ابؼصاحبة ابؼؤسساتية، وذلك عبر عملنا على 
 .بدرصد السياحة لليقظة وتتبع الظرفية السياحية الدوليةخلق خلية مركزية 

ولله -والنتائج المحصل عليها بغد الآن تبتُ أن السياحة ابؼغربية 
استطاعت برقيق نتائج جد إبهابية في ظل بؾموعة من التعثرات،  -ابغمد

كان أبنها الأزمة الاقتصادية العابؼية، استطاع ابؼغرب ابغفاظ على 
ا القطاع حيث عرفت مداخيل الأسفار في الثلاثة أشهر مكتسباتو في ىذ

، كما عرفت ىذه الفتًة من %12الأولى من ىذه السنة ارتفاعا بنحو 
مليون مسافر دولي، وىذا بيثل في بؾملو  1تدفق أكثر من  2010سنة 

 .%16ارتفعا بحوالي 

ىذه ابؼؤشرات وإن دلت على شيء فإبما تدل على برسن ابؼناخ العام 
اج السياحي الوطتٍ، وبذعلنا أكثر تفاؤلا بالنسبة للحاصل السنوي للإنت

 . 2010وبغصيلة رؤية  2010
أما فيما يتعلق بتعثر بعض ابؼشاريع، فقد انكبت ابغكومة على إبهاد 

حلول لإعادة إطلاقها، وىو ما تم فعلا بالنسبة بؼشروع تاغازوت 
 .وشكرا. والشاطئ الأبيض

 :السيد رئيس الجلسة
 .لأحد السادة ابؼستشارين في إطار التعقيب الكلمة
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 :أعمو اللطيف عبد السيد المستشار
 .شكرا السيد الرئيس
 السيد الوزير المحتًم،

 السادة الوزراء،
 السادة ابؼستشارين،

 السيدات،
السيد الوزير، أظن أنكم مررتم على جانب السؤال، بكن سؤالنا 

بدراكش  2000نذ م 2010، انطلقنا في رؤية 2010واضح، بكن في 
يوم التوقيع على عقدة برنامج مع كافة ابؼتدخلتُ الفاعلتُ في القطاع 

السياحي، التزمنا بحماس كبتَ، وقدمت الدولة دعما مفرطا خلال 
ميزانيتها السابقة، فبغيناكم تقولوا لنا احنا الآن في شهر ماي، بيننا وبتُ 

لى ما وصلناش مليون أو لا؟ إ 10أشهر، واش وصلنا ل 7آخر السنة 
 . علاش؟ ما جاوبتوناش السيد الوزير

في تقديرنا بصيعا لابد أن نتوقف لتقييم ىاذ ابؼرحلة، ما بيكنش 
، في حتُ أن ىناك بؾهود بذل ماليا 2020نطويوىا ونقولو للناس رؤية 

ديال  7,5، أكثر من 7ومعنويا وماديا، النتيجة لم نصل بعد إلى حتى
السائح إلى حد الآن، منذاكرش على السياحة الداخلية، منذاكرش على 

، تنقولوا درنا 2020، الآن أش تنقولو؟ تنقولو احنا غادين لالتًاجعات
ىناك عدد ابؼتدخلتُ، ابؼكتب الوطتٍ اللي : درنا درنا، السؤال الأول

تذاكر عليو الزميل، وزارة السياحة الدولة، ابؼكاتب ابعهوية للسياحة، 
 ابعمعيات ابؼهنية، من ىو ابؼنسق في ىاذ ابػضم من ابؼتدخلتُ؟ 

الصوائر التي تنفق باىظة جدا، التوجو بكو السياحة الدولية السيولة أو 
كمنتوج متعدد الذي يتوفر عليو ابؼغرب، لا نستطيع كفاعلتُ جهويتُ أن 

نتصور سياسة جهوية لإعطاء ابعهة الفعالية ابؼطلوبة، بالفعل في إطار 
تعدد ابؼنتوج الثقافي والغذائي والطبيعي وكذا، إلى معندناش بؿاور يتوفر 

 . لى رؤية إستًاتيجية واضحة، ألا وىي الدولةع
غياب إستًاتيجية واضحة  -ابػلاصة  –الآن بيكننا أن نقول بأنو 

 ما وصلناىاش؛ 2000ورؤية واضحة في توجو الأىداف ابؼرسومة منذ 
 ثانيا، تردي الوضع الداخلي للسياحة؛

 ثالثا، ىزالة ابػدمات وابعودة؛
 les)لنا الرقم ديال عدم العائدين  رابعا، أن ىناك تراجع، ما قلتوش

non retours )شحال؟ ينزل سنة بعد سنةا. 

كافية  2000أختم، السيد الرئيس، عدد الأسرة ابؼوجودة منذ 
مليون سائح لو كانت ىناك رؤية وإستًاتيجية واضحة  10لاستقطاب 
 . في ىذا المجال

 .شكرا
 :السيد رئيس الجلسة

 .التعقيبالكلمة للسيد الوزير للرد على 
 :التقليدية والصناعة السياحة وزير السيد

 .شكرا السيد الرئيس، شكرا السيد ابؼستشار
قبل ما نبدا أولا نسبة السياح القادمتُ للمغرب اللي عائدين أكثر 

كل عام، يعتٍ كاين واحد النسبة عالية ديال  %60من مرة ىو ب 
السياح اللي كتَجعوا والعائدين، وىي أكثر من السياح اللي ما 

 .كتَجعوش، ىذا كنظن ىو أىم حاجة اللي خصنا نتفكروىا
 2000ثانيا، من جهة الإستًاتيجية والأرقام، تقرر في أول سنة 

ن مكاينش الدول واحد الإستًاتيجية منظمة، وىذه معتًف بها دوليا لأ
بزاف اللي كانت عندىم إستًاتيجية منظمة في السياحة، احنا من أقل 

 10الدول والفاعلتُ في ىذا ابؼيدان كيعتًفوا بو، كان واحد الرقم ىو 
ديال ابؼليون ماشي ىو نتيجة ديال واحد التًكيبة  10ديال ابؼليون، 

ىو ىدف، ديال ابؼليون  10ديال ابؼليون،  10رياضية خصنا نديرو 
وابؽدف كيكون طموح، وفي ذاك الوقت كان تعتًف بو أنو ىدف 

 .طموح، بزاف ديال الناس مثاقوش بو
، باش نكون دقيق باش بقاوب % 8,3لغة الأرقام، اليوم وصلنا ل 

على سؤالكم، وابدينا ابغمد لله العام بتقدم مهم اللي كننتظرو باش 
ديال ابؽدف،  %94ثل مليون سائح، واللي كيم 9,4نوصلو تقريبا ل 

في دول أخرى،  % 20رغم الظرفية الاقتصادية الصعبة، لأنو ىودت ب 
، كنا الدولة الوحيدة، خصنا نعتًفو بها، اللي % 6احنا عندنا تقدم 

، عندنا تقدم ملحوظ في العام الأول، ىاذ الشي كامل ىو % 6عندنا 
نتيجة ماغديش بهي لوحده، ىو نتيجة ديال واحد الإستًاتيجية اللي ما 

، متفق معكم لأن كانت ىناك أسباب، % 100كانتش فعالة 
الأسباب ابؼهمة ىي بحال اللي قلت، كانت واحد الظرفية صعبة والرقم 

، ولكن وصلنا ل 10وصلناش ل بيكن نقولو ما %94وصلنا لو، 
94% . 

الضعف كان عندنا في الاستثمارات، كان ىناك واحد التأختَ، متفق 
معك، منو السبب الأول الظرفية الصعبة، ىذا واحد ابعواب اللي 
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مكيتقبلوش الواحد وكنفهمها، ولكن ىو السبب الأساسي، كاين أسباب 
، ىاذي كنتحسنو فيها أخرى ىي تتبع الاستثمارات، تتبع تطبيق ابؼشاريع

 .ونشتغل اليوم باش نتحسنو فيها
 :الجلسة رئيس السيد

 .نشكر السيد وزير السياحة على ابؼسابنة ديالو في ىذه ابعلسة
السؤالان ابؼواليان موجهان للسيد الوزير ابؼنتدب لدى الوزير الأول 

ابؼكلف بتحديث القطاعات العامة، يتناولان موضوع الرشوة، ونظرا 
ابؼوضوع، أستأذن المجلس ابؼوقر بعرضهما دفعة واحدة، وبعد ذلك  لوحدة

 .نعطي الكلمة للسيد الوزير للإجابة عنهما
السؤال الأول ابؼوجو للسيد الوزير، موضوعو ضرورة الرقي بالإدارة 

بؿمد : والقضاء على عامل الرشوة، للمستشارين المحتًمتُ السادة
نعلال، عبد اللطيف أبدوح، عزيز الأنصاري، فؤاد القادري، بؿمد فوزي ب

عبد الناصر ابغسيسن، الطيب ابؼوساوي، عبد  الفيلالي، عبد الكبتَ برقية،
، حداداعمر  أبضد باباالغاني مكاوي، إبراىيم ابؼامي، بضا أىل بابا، 

 . مصطفى أبو الفراج، بنجيد الأمتُ، ناجي الفخاري، رفيق بناصر
 .لتقدنً السؤالالكلمة للسيد ابؼستشار المحتًم 

 :الأنصاري محمد السيد المستشار
 .شكرا السيد الرئيس

 السيد الرئيس،
 السادة الوزراء،

 الأخوات والإخوة ابؼستشارين المحتًمتُ،
ىذا السؤال ابؼتعلق بالرشوة، بكن وضعناه في الفريق الاستقلالي، 
 وانطلاقا من ذلك لابد في البداية أن نؤكد على أن العشرية الأختَة،

وبالضبط بدءا من حكومة التناوب، كانت ىناك إستًاتيجية من أجل 
بؿاربة ىذه الآفة، وابغكومات ابؼتعاقبة كانت قد سنت أو أتت بقوانتُ 

 .وابزذت عدة إجراءات من أجل التغلب عليها
ولابد أن نذكر في بدايتها مصادقة ابؼغرب على اتفاقية بؿاربة الفساد، 

بها ابغكومات ابؼتعاقبة، وىذه ابغكومة وكذلك القوانتُ التي جاءت 
بالتحديد، وبكن الآن بصدد تطبيق التصريح الإجباري بابؼمتلكات، 

وكذلك بعد صدور ابؼراسيم التطبيقية لو، ثم كذلك ىناك قوانتُ تبييض 
 .الأموال، إلى غتَ ذلك من القوانتُ التي لا يسمح الوقت بسردىا

بما يدل على أن ىناك إرادة وبطبيعة ابغال، ىذا إن دل على شيء فإ
قوية من أجل بؿاربة ىذه الآفة، بالإضافة إلى بعض الإجراءات من أجل 

إحداث بعض الوثائق الربظية الأساسية الآن للحد من التواصل ما بتُ 
ابؼواطن والإدارة أو الأشخاص العاملتُ في الإدارة للحد من الرشوة، 

ترية فيما بىص تعديل البطاقة وخاصة الصغتَة منها، بحال البطاقة البيوم
 .الوطنية، ثم كذلك رخصة السياقة ابعديدة، إلى غتَ ذلك من الوثائق

ىذه إذن كلها تصب في ىذا الابذاه، ولكن السيد الوزير، الذي حط 
الرحاب بهذا القطاع، بتحديث القطاعات العامة، ومن خلالو نسائل 

داخل ردىات البربؼان،  ابغكومة باعتبار أنو ىو شخصيا راكم بذربة كبتَة
وكذلك في المجال ابغكومي والمجال ابغقوقي، وبطبيعة ابغال كان موضوع 

نقاشات مستفيضة في ىذا ابؼوضوع، وبدون شك أن لو رؤية واضحة 
 .بعدما دخل إلى ىذا القطاع وأشرف عليو

إذن نود من خلال سؤالنا أن نعرف ما ىي ابؼستجدات بخصوص 
 . بؿاربة ىذه الآفة

 .راوشك
 :السيد رئيس الجلسة
 . شكرا السيد ابؼستشار

السؤال الثاني ابؼوجو إلى السيد الوزير في نفس ابؼوضوع حول ظاىرة 
بؿمد لشكر، عبد ابؼالك أفرياط، : الرشوة، للمستشارين المحتًمتُ السادة

عبد ابغميد فابري، عبد السلام ختَات، بؿمد ابؽبطي، عبد الرحيم 
حسن أكليم، حسن القابظي، أبضد العاطفي، الرماح، بؿمد دعيدعة، 

 . العربي حبشي، الصادق الرغيوي
 .الكلمة لأحد السادة ابؼستشارين لتقدنً السؤال

: لشكر محمد السيد المستشار
 .شكرا السيد الرئيس

 السيد الوزير،
 السيدات والسادة ابؼستشارين،

قراطية، أتشرف بطرح ىذا السؤال باسم الفريق الفدرالي للوحدة والدنً
 .سأمر مباشرة إلى السؤال احتًاما للوقت

تكشف بـتلف التقارير الوطنية والدولية أن آفة الرشوة أصبحت 
متفشية داخل المجتمع، وتكتسح جل المجالات ابغيوية والاقتصادية، غتَ 

أنو بالرغم من كل ابعهود ابؼبذولة والبرامج ابؼعلن عنها للتصدي بؽذه 
ابؼسلمات، مع العلم أن بؽا انعكاسات سلبية  الظاىرة، فإنها أضحت من

سواء على الوضعية الاقتصادية أو الاجتماعية وتكافؤ الفرص بتُ 
 .ابؼواطنتُ
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ورغم الإرادة السياسية ابؼعلن عنها بؼواجهة ىذه الظاىرة، فإنو لم يتم 
وضع الآليات لتفعيل ىذه الإرادة السياسية، باستثناء ابؽيئة ابؼركزية لمحاربة 

 . ابؽيكلة، والتي تفتقد إلى قوة قانونية حقيقيةشوة، التي لازالت في إطار الر
لذلك، السيد الوزير، نسائلكم عن الإجراءات والتدابتَ التي ستقومون 
بها للحد من ىذه الظاىرة وبزليق ابغياة العامة، وفي نفس الإطار أبستٌ أن 

 . بابؼوضوعية والواقعية يتسم جوابكم
 .وشكرا

 رئيس الجلسةالسيد 
ابعواب السيد الوزير ابؼتعلق بالسؤالتُ ابؼتعلقتُ بظاىرة الرشوة، 

 .فليتفضل
الأول،  الوزير لدى المنتدب الوزير العلمي، سعد محمد السيد

 :المكلف بتحديث القطاعات العام
 .بسم الله الربضن الرحيم

 السيد الرئيس،
 السيدات والسادة ابؼستشارون،

دة ابؼستشارين المحتًمتُ من الفريق الاستقلالي في البداية أشكر السا
للوحدة والتعادلية، ومن الفريق الفدرالي للوحدة والدبيقراطية، على طرحهم 

 .بؽذا السؤال ابؽام حول آفة الرشوة
وفي ىذا الصدد، فإننا نقابظكم بصيعا الرأي حول خطورة ىذا الوباء 

ا الاقتصادية وما يتًتب عن تفشيو من تأثتَات سلبية على حياتن
والاجتماعية، حيث تفوت الرشوة على بلادنا جزءا ىاما من مواردىا 

ابؼالية، كما تؤدي إلى عرقلة الاستثمار وإلى التقليص من القدرة التنافسية 
للمقاولات، وإلى إضافة أعباء جديدة على كاىل ابؼرتفقتُ، وذلك إلى 

ثقافي ومنظومة جانب انعكاساتها السلبية على نسيجنا الاجتماعي وال
 . قيمنا الأخلاقية

وبالإضافة إلى ذلك، فإن تداعيات الرشوة بستد أيضا لتمس بصورة 
بلادنا في ابػارج، بعدما صار ىذا الأمر يشكل انشغالا أساسيا على 

ت وابؼنظمات الدولية التي أخذت آابؼستوى الدولي، ولدى بؾموعة من ابؽي
وإجراء تصنيفات للدول على  على عاتقها رصد مظاىر الرشوة في العالم

 .أساسها
ومن منطلق الوعي بدختلف مظاىر ىذه الآفة وانعكاساتها، وجوابا 

على ىذا السؤال ابؼتعلق بالإجراءات والتدابتَ التي تقوم بها ابغكومة، أو 
تعتزم القيام بها للحد من ىذه ابؼعضلة، أبادر إلى التأكيد على أبنية 

ابغكومة في ىذا الشأن في نطاق ما سبق  البرنامج الوطتٍ الذي تعتمده
 .أن أقرتو من خطة شاملة ومدققة

وللتذكتَ فإن البرنامج ابؼذكور قد تفعيل عدد مهم من بنوده، حيث 
بذدر الإشارة في ىذا الصدد وعلى سبيل ابؼثال إلى مراجعة ابؼرسوم ابؼتعلق 

موال، وكذا بإبرام الصفقات العمومية، وإقرار القانون ابؼتعلق بتبييض الأ
القانون ابؼتعلق بالتدبتَ ابؼفوض للخدمات العمومية، بالإضافة إلى مراجعة 

القوانتُ ابؼتعلقة بالتصريح بابؼمتلكات، وتعديل القانون ابعنائي بغماية 
 . ابؼبلغتُ عن الرشوة، والتصديق على اتفاقية الأمم ابؼتحدة لمحاربة الفساد

بؼركزية للوقاية من الرشوة، وفي نفس السياق، فإن إحداث ابؽيئة ا
يندرج في إطار التوجو الرامي إلى بؿاربة الرشوة وتفعيل مقتضيات اتفاقية 

الأمم ابؼتحدة بؼكافحة الفساد، وتعتبر ابؽيئة إطارا مؤسساتيا مستقلا، 
تنصهر داخلو بصيع ابؼكونات المجتمعية الفاعلة في المجال، وقد بدأت في 

ومثابرة، اعتمادا على ما حددتو من مزاولة مهامها منذ مدة بجد 
 .إستًاتيجية وطنية للوقاية من الرشوة وابغد من تداعياتها

وللتذكتَ، فإن البرنامج الوطتٍ للوقاية من الرشوة بوظى بإشراف أفقي 
على مستوى السيد الوزير الأول، ضمانا لبلوغ الأىداف ابؼنشودة في 

ه بىضع دوريا للتقييم في إطار من الانسجام والتكامل، علما بأن تنفيذ
 . إطار من التشاور ابؼتواصل

وبابؼوازاة مع ذلك، لا بد من الإشارة إلى ابلراط ابؼغرب في الدينامية 
الدولية التي يشهدىا العالم في ىذا المجال، وذلك من خلال مشاركتو 

الفعالة في دورات مؤبسر الدول الأطراف في اتفاقية الأمم ابؼتحدة بؼكافحة 
د، والذي انعقد آخرىا بدولة قطر في السنة ابؼاضية، حيث تقرر الفسا

، ونعتقد أن 2011اختيار ابؼغرب لاحتضان ابؼؤبسر الرابع خلال سنة 
ىذا الاختيار ىو في حد ذاتو تثمتُ على  ابؼستوى الأبفي بؼسلسل 

الإصلاحات الذي ابلرط فيو ابؼغرب في بؾال بؿاربة الرشوة، سواء على 
 . ريعي أو التنظيمي أو ابؼؤسساتيابؼستوى التش

ورغبة من ابغكومة في مضاعفة بؾهوداتها لمحاصرة آفة الرشوة، فقد قرر 
الوزير الأول تشكيل بعنة وزارية، أسندت مهمة تنسيق أشغابؽا إلى وزارة 

برديث القطاعات العامة، وتم تكليفها بتحيتُ وإغناء الإجراءات ابؼضمنة 
موضوع بزليق ابغياة العامة والوقاية من في برنامج عمل ابغكومة في 

 . الرشوة
وقد أفضت أشغال ىذه اللجنة أختَا إلى انتقاء بؾموعة من التدابتَ 

العملية والإجراءات ابؼلموسة التي تم بذميعها في نطاق برنامج عمل مدقق 
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وقابل للتطبيق وفق جدول زمتٍ بؿدد، سيعرض خلال الأيام ابؼقبلة على 
ول للمصادقة عليو في أفق الشروع في أجرأتو على ابؼدى أنظار الوزير الأ

القريب، وىذا البرنامج ىو برنامج موجو أساسا إلى العمليات التي بسس 
 . ابؼواطنتُ مباشرة في علاقتهم بالإدارة وفي حياتهم العامة

 .شكرا للسيد الرئيس
 :الجلسة رئيس السيد

 .لالي في إطار التعقيبشكرا السيد الوزير، الكلمة الآن للفريق الاستق
 :الأنصاري محمد السيد المستشار

 .شكرا السيد الرئيس
ابظحوا لي، السيد الوزير، أولا تنشكركم على ىذه ابؼعطيات، والتي في 

نظري ما أتت إلا أن تؤكد ما سبق تسطتَه في السابق مع بعض 
ابؼستجدات، ولكن أعتقد أن بؿاربة ىذه الآفة لابد أن يكون بعد 

التشخيص، الذي الكل متفق عليو، أن يكون على أرض الواقع وابزاذ 
أجل بؿاربة ىذه الآفة، كما أقدمت عليو ابغكومة  إجراءات ملموسة من

أختَا، وذلك عن طريق برستُ الأوضاع ابؼادية لرجال الأمن، ىذا بدون 
 . شك سيكون لو تأثتَ كبتَ على أرض الواقع

ثم أن القوانتُ في نظري على أبنيتها، وكل شيء ينطلق من القانون، 
ع فهذه الإشكالية أما تفعيل تلك القوانتُ وتتبعها على أرض الواق

الكبرى، لأن ىناك برايلات، وىناك عدد كبتَ من ابؼسؤولتُ أو من أوكل 
بؽم تطبيق واحد العدد كبتَ من الأشغال داخل الإدارة أو خارجها، 
يتحايل على تلك القوانتُ وبهدون دائما الثغرات من أجل النفوذ أو 

 . لصغتَةالاستحواذ على رشاوى، ىناك منها الكبتَة وابؼتوسطة وا
أضف إلى ذلك، أن بعض الإجراءات على صغر حجمها، لابد في 
نظري أن يكون بؽا وقع إبهابي، بحال القضية ديال البطاقة الوطنية كما 

أسلفت، لأنها تعوض عدد كبتَ من الوثائق، وبالتالي ىناك فك الارتباط 
 . ما بتُ ابؼواطن والإدارة

لا وأختَا في نظري ىو ثم كذلك ابؼسألة الأساسية أيضا، وىي أو
التحسيس ثم التحسيس والنزول إلى المجتمع ابؼدني، وخاصة تفعيل 

مقتضيات القانون ابعنائي، الذي جاء بدقتضى من الأبنية بدكان، ىو أنو 
في حالة وجود رشوة والإخبار بها، كل من أخبر برشوة فيعفى من 

م بذلك، العقاب، وىذا مع الأسف مازال واحد العدد كبتَ لا علم لو
 . إذن العمل ينبغي أن ننتقل من التشريع إلى الأرض، إلى الواقع

 .وشكرا

 :السيد رئيس الجلسة
 .شكرا السيد ابؼستشار، الكلمة الآن للفريق الفيدرالي في إطار التعقيب

: أفرياط المالك عبد السيد المستشار
 .شكرا السيد الرئيس

استمعنا بإمعان لردكم، السيد الوزير، ولكن أعتقد بأنو ىذه 
الإجراءات اللي بردثتم عليها، السيد الوزير، على مستوى الواقع، لأن 

 . احنا مغاربة، وتنعرفو أشنو كاين في الواقع ديال البلاد ديالنا
مزيان ىاذ الإجراءات، مزيان ىاذ التًسانة القانونية اللي تنهضرو 

ي شاركنا بصيع في ىاذ الإنتاج ديال ىاذ التشريعي ديال ىاذ عليها، والل
القوانتُ، ولكن على مستوى الواقع ىناك بفارسات اللي للأسف، وىاذ 

الشي ماشي تنقولوه غتَ احنا، كاين مؤسسات دولية، كاين التصريح 
مؤخرا ديال رئيس ابؽيئة ابؼركزية لمحاربة الرشوة، واللي تيأكد على أنو 

 . جزة على إيقاف ىاذ الظاىرة ديال الرشوةابغكومة عا
ثم أيضا وكيف تتعرفوا بأن ىاذ ابؼسألة ديال الرشوة تعتبر واحد ابؼؤشر 

من ضمن ابؼؤشرات اللي تعتمدىا بعض ابؼؤسسات الدولية في التًتيب 
ديال الدول في بؾال ديال التنمية البشرية، السؤال ابغقيقي اليوم واش 

ا باغتُ تكون قطيعة مع ىاذ ابؼمارسات أو لا؟ لأنو اليوم ابؼغاربة م
بقاوش قادرين أنهم يستمعوا للخطاب، لأنو تيعتبروا بأنو احنا ىنا داخل 

ىاذ ابؼؤسسة التشريعية البربؼانية كنجيو نطرحو سؤال، تتجي ابغكومة 
كتجاوبنا، وابؼغاربة على مستوى الواقع تيقول لك حتى حاجة ىاد الشي 

لفات منو ما تدار، كيف واقع في واحد العديد ديال ابؼلفات الأخرى، م
 . الفساد إلى غتَ ذلك

ثم أنو الآن راه احنا في بداية أكتوبر غادي يتم إعمال ابؼقتضيات 
ديال مدونة الستَ، الآن ابؼغاربة تيتعرضوا للابتزاز في الطرقات من طرف 

رجال الأمن ومن طرف رجال الدرك، وىاد الشي باين ماشي مدرق، 
درىم والبرد غادي  20وح واقع راه احنا كنشوفو بعض ابؼرات الكتَان تيل

 . درىم ورجل الدرك غادي من وراىا، ىاد الشي تنشوفوه يوميا 20ب
لذلك أعتقد بأن التخليق ديال ابغياة العامة يقتضي أولا وأختَا 

التعامل مع ىذه ابؼسألة بكل حزم وبكل صرامة، وبؿاربة وبؿاسبة كل 
ما تعرفو الذين يسابنون في معاناة ابؼغاربة، أضف إلى ىاذ الشي 

الانتخابات من شراء الذمم، واللي حتى ىو رشوة كبرى، بيكن أن نعتبره 
 . رشوة كبرى
 .شكرا
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 :السيد رئيس الجلسة
 .دقائق 4الكلمة للسيد الوزير للرد على التعقيبات في 

الأول، المكلف بتحديث  الوزير لدى المنتدب الوزير السيد
 :القطاعات العامة

 .شكرا السيد الرئيس
أن موضوع الرشوة ىو موضوع من ابػطورة بدكان، وىو  أعتقد

موضوع لا يتعلق بدساءلة طرف لطرف أخر، فالأمر يتعلق بآفة بؾتمعية، 
ابعميع متورط فيها، بدا فيهم الذين بواولون أن يرفعوا صوت الدفاع عن 

المجتمع، ووصلوا إلى موقع الدفاع عن المجتمع من خلال التعاطي لآفة 
تستبعد دور المجتمع بجميع فعالياتو  ، ولذلك فكل خطةينبذىا المجتمع

 . تكون خطة ناقصة
وعلى ىذا الأساس، فحينما قلت بأن ابغكومة ىي الآن بصدد 

تهييء تدابتَ ملموسة وعملية، وبسس حياة ابؼواطنتُ اليومية، فلأننا من 
خلال التقييم الذي قمنا بو لكل الإصلاحات التي شهدتها بلادنا، وقد 

إصلاحات مهمة، يبقى التصدي بؼثل تلك ابؼمارسات من شهدت 
 .أوجب الواجبات حاليا

وأقول بأن من آخر التشريعات التي سابننا فيها فعلا بصيعا، وىي 
تعديل القانون ابعنائي وبضاية كل مبلغ عن الرشوة، فلماذا لا يتم تفعيل 

قدنً ىذا ابؼقتضى؟ بؼاذا لا يزال مع ذلك ابؼضطرون إلى دفع أو إلى ت
الرشوة، لا يزالون يرتكبون ذلك؟ فابؼسألة ىي مسألة ثقافية، وبرتاج إلى 

 . معابعة شمولية في إطار تعبئة عامة لكل القوى ابغية في البلاد
وبالتالي فابغكومة توجو النداء إلى بصيع الفعاليات ابغية في البلاد إلى 

ن الرشوة أن تنخرط كل القوى في غمار خطة شاملة بؼقاومة الرشوة، لأ
تضر باقتصادنا، تضر بدجتمعنا، تضر بقيمنا، تسيء إلى بظعة بلادنا، 

وبالتالي فإن الواجب الوطتٍ يقتضى أن يساىم ابعميع في القضاء عليها 
 . ووضع حد بؽا داخل أقرب الآجال

 .شكرا السيد الرئيس
 :السيد رئيس الجلسة

وآخر سؤال في جلستنا ىاتو موجو إلى السيد وزير برديث القطاعات 
كذلك، موضوعو برنامج التواصل مع ابؼواطنتُ، للمستشارين المحتًمتُ 

أبضد حكيم بن شماش، بؿمد الكادي، عبد القادر لبريكي، : السادة
بركاني، عبد اللطيف اسطنبولي، عبد  جبيل، حسانأابغنصالي، بؿمد 

ي، أبضد التويزي، حسن بلمقدم، مصطفى الرداد، بؿمد السلام الباكور
 .العقاوي، أبضد شد، عبد السلام بلقشور

 .تفضل السيد ابؼستشار 
 :بلقشور السلام عبد السيد المستشار

 .شكرا السيد الرئيس
 السيدين الوزيرين،

 السيدتتُ ابؼستشارتتُ،
 زملائي ابؼستشارين المحتًمتُ،

رغم أنتٍ أريد أن أثتَ انتباه السيد الرئيس على تسابؿو في الوقت، 
لأنو في ابغقيقة لا بهب أن نتسامح لأنو ليس من ملكا للرئاسة ولا 

لأحد، فهو ملك للسادة ابؼستشارين الذين يودون التدخل، وخصوصا 
داخل ابؼدة الزمنية ابؼخصصة للبث، أي قبل الساعة السادسة، وبكن الآن 

 . ارف الساعة السادسة الآنعلى مش
مرة أخرى، السيد الرئيس، أبستٌ بـلصا أن تكونوا صارمتُ في مسألة 

تطبيق القانون الداخلي والصرامة في برديد الوقت للزملاء ابؼستشارين 
المحتًمتُ، ولا أقصد أحد ىنا، ولا حيث السيد الوزير طلب مؤخرا 

لسة وبكن نعاني، لأننا التمديد، ولكن بصفة عامة، لأنو منذ بداية الج
نتضرر من التسامح من الناس اللي كيسبقونا منذ الساعة الثانية 

 .والنصف
 : السيد رئيس الجلسة

ولكن راه خص السادة ابؼستشارين والسادة الوزراء يساعدوا الرئاسة 
دقائق في السؤال،  3في ضبط الوقت، لأن مقتضيات النظام واضحة، 

 .في التعقيب 2و
: بلقشور السلام عبد السيد المستشار

، أنتم اللي مسؤولتُ، على كل "للبيت رب بوميو"السيد الرئيس، 
 .حال نرجع إلى السؤال

يعرف السيد الوزير أن العديد من الانتقادات ابؼوجهة للإدارة 
العمومية غالبا ما يكون ابؼصدر ديابؽا ىو الانكماش ديال الإدارة 

تواصل مع المحيط ابػارجي ديابؽا، العمومية على نفسها وعجزىا على ال
 . والإنصات لانشغالات ابؼتعاملتُ معها، وخصوصا ابؼواطنتُ

ىذا الوضع أدى إلى استفحال واحد الظواىر اللي ىي متعددة، 
وغالبا ما تكون سلبية بطبيعة ابغال، وتتمثل على ابػصوص في اللامبالاة 

التعامل معهم، لذلك إزاء مصالح ابؼواطنتُ، وسوء استقبابؽم وإرشادىم و
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لابد من إيلاء أبنية خاصة لورش برستُ تواصل الإدارة مع بؿيطها، نظرا 
لكون ىذا التواصل ىو جوىر سياسة القرب والتنزيل ابغقيقي للاكتًاث 

 . بدصالح ابؼواطنتُ وىواجسهم
ولكن للأسف، لوحظ وسجل في مرات عديدة أن التعامل مع الإدارة 

يشكل ىاجسا ومدعاة للريبة بسبب تفشي  بالنسبة للمواطنتُ أصبح
ظواىر اجتماعية خطتَة كالرشوة والمحسوبية والزبونية، وتعالي ابؼسؤولتُ 

على ابؼواطنتُ، في حتُ أن وظيفتهم الأصلية ىي الإنصات بؽم والسهر 
 . على حل مشاكلهم

فلكل ىذه الاعتبارات، السيد الوزير، نسائلكم عن التدابتَ ابؼتخذة 
لتحستُ تواصل الإدارة ابؼغربية مع مرتفقيها وإشعاع جو الثقة من طرفكم 

ابؼتبادل بتُ الطرفتُ، كان بودي أن يدخل سؤالي كذلك مع الإخوة 
 .الذين سبقوني لأنو وحدة ابؼوضوع، لكن شي باس ما كاين

 :الجلسة رئيس السيد
 .الكلمة للسيد الوزير للإجابة على السؤال

الأول، المكلف بتحديث  الوزير لدى المنتدب الوزير السيد
 :القطاعات العامة

 . شكرا السيد الرئيس
أود في البداية أن أتوجو بالشكر للسادة ابؼستشارين المحتًمتُ من فريق 

 . الأصالة ابؼعاصرة على طرحهم بؽذا السؤال ابؽام
ولابد من التأكيد في البداية على أن برستُ تواصل الإدارة مع 

م إحدى الاىتمامات الأولى للحكومة بالنظر بؼا ىذه ابؼواطنتُ يشكل اليو
العملية من تأثتَ مباشر على علاقة الإدارة بابؼواطنتُ، واعتبارا كذلك إلى 

أن الانطباع الذي يكونو ابؼرتفق عن ابعهاز الإداري يظل في غالب 
 . الأحيان مرتبطا بنوعية التواصل الذي يلقاه عند تعاملو مع الإدارة

كومة بأبنية ىذا ابؼوضوع، فقد سبق أن تم ابزاذ عدة ووعيا من الح
 :تدابتَ في ىذا الصدد، نذكر من بينها على سبيل ابؼثال لا ابغصر

إحداث وزارة برديث القطاعات العامة لبوابة الإدارة  -1
(www.service-public.ma)،  والتي تعتبر من بتُ ابؼكونات

إذ يتم من خلابؽا الإخبار والتعريف بابؼساطر  الأساسية في التواصل،
الإدارية من خلال نشر ابؼساطر الإدارية ذات العلاقة ببعض ابػدمات 

 العمومية الأساسية؛ 
إحداث الوزارة أيضا بؼركز الاتصال وابؼراسلات الإلكتًونية،  -2

ء الذي يتولى الإجابة عن أسئلة ابؼواطنتُ ابؼتعلقة بابؼساطر الإدارية، سوا

عبر ابؽاتف من داخل الوطن أو من خارجو، كما يتواصل مع ابؼرتفقتُ 
 من خلال فضاء خاص بالأسئلة الإلكتًونية؛

إحداث عدد متزايد من الإدارات لبوابات إلكتًونية خاصة،  -3
 بسكن من التواصل مع ابؼواطنتُ بشكل مستمر؛

بوتاج  تبسيط ابؼساطر الإدارية بإلغاء عدد من الوثائق التي كان -4
 . إليها ابؼواطنون، وتم التغاضي عنها بتعويضها بوثائق أخرى

واستكمالا للتدابتَ ابؼتخذة، وسعيا إلى تعزيز الثقة ابؼتبادلة بتُ الإدارة 
وابؼتعاملتُ معها، فإن ابغكومة عاقدة العزم على الدفع قدما بعملية 

 . ابرستُ تواصل الإدارة مع بؿيطها والانفتاح أكثر على مرتفقيو
وفي ىذا الإطار، فإن وزارة برديث القطاعات العامة تشرف حاليا 
على القيام بدراسة لاستقصاء آراء ابؼرتفقتُ، والاطلاع على ابغاجيات 

في برستُ ابغقيقية للمتعاملتُ مع الإدارة، وذلك بغاية استثمار نتائجها 
 . جودة ابػدمات التي تقدمها الإدارة تلبية لانتظارات ابؼرتفقتُ

كما أن الوزارة أيضا في طريق ابزاذ بعض التدابتَ، نذكر من بينها 
 :على سبيل ابؼثال

 برستُ ظروف استقبال ابؼواطنتُ بالإدارات العمومية؛  -

 توفتَ وحدات إدارية خاصة بالاستقبال والإرشاد؛  -

 الاىتمام بتظلمات ابؼواطنتُ؛  -

إحداث وحدات إدارية بزتص بتلقي شكايات كافة ابؼتعاملتُ مع  -
 الإدارة والرد عليها؛ 

 . تطوير خدمات مركز الاتصال وابؼراسلات الإلكتًونية -

في الإبصال، بيكن التأكيد في ىذا المجال بأن برستُ تواصل الإدارة 
مع بؿيطها ابػارجي، يشكل مرتكزا أساسيا للتحديث الإداري ومدخلا 

 . ضروريا لضمان شفافية الإدارة في علاقتها مع ابؼواطنتُ
 . شكرا السيد الرئيس
 :السيد رئيس الجلسة

 .الكلمة لأحد السادة ابؼستشارين في إطار التعقيب
: بلقشور السلام عبد السيد المستشار

 .شكرا السيد الرئيس
وكذلك حتى في جواب السيد الوزير، ملي تنسمعو الرد ربدا يتبادر 

لأذىاننا على أساس أن الوضع بختَ في الإدارة الوطنية، وبأن كلشي 
مزيان، وبأن ابؼواطن ابؼغربي يستقبل في أحسن الظروف، وأن كما يقال 

 . بالطريقة الكاريكاتورية بأن الكامتَا شاعلة راه كل شيء مزيان
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بـالف بؽذا، أنا لا أقدم وضعا سوداويا الآن في ىذا  فالوضع ىو
التعقيب، وإبما أقول بأن المجهودات، ىناك بؾهودات مبذولة لكي لا 

نقصي كذلك المجهود الذي تبذلو ابغكومة أو تبذلو بعض ابعهات، لكن 
يبقى الفرق شاسعا، شتان ما بتُ الواقع وما بتُ ابؼبادرات المحدودة التي 

ارة، لأن ما نكاد أن بكدث قطاعا حتى تتطور الوتتَة التي تقوم بها الإد
بسشي بها ابغركية، وبيشي بها التقدم التكنولوجي في العالم، حتى يتبتُ 
على أن القطاعات الأخرى لازالت متخلفة، ومتخلفة بشكل كبتَ، 

 .والعناية ابؼعطية الآن بؽاذ القطاع ىذا فتبقى خجولة وخجولة جدا
عندما يلاحظ بأن الرتبة ديال البلاد ديالو، اللي ىي ابؼواطن ابؼغربي 

ديال ( l’indice)ابؼغرب، ىي رتبة متأخرة في التصنيف من حيث 
الرشوة، من حيث ابؼشاكل ابؼطروحة، من حيث ابؼؤشرات ديال التخلف 

بشكل عام، تيشوف ىاذ الشي من مكاتب ومن مؤسسات عابؼية 
وما تبادر بو الوزارة ابؼسؤولة في في واد والتصربوات ابغكومية ( مستقلة)

واد آخر، يعتٍ ىذا مفتًق طرق بالنسبة للمواطن ابؼغربي، كيف تفسرون 
ىذا؟ احنا الآن مازال الآن ما عرفناش شكون اللي على حق؟ وشكون 

اللي على صواب؟ ولكن الواقع كذلك احنا  تنعيشوه، لأن ظاىرة 
يل تكلم على بعض ابؼظاىر الرشوة، السي عبد ابؼالك أفرياط تكلم قبل قل

ابؼشينة ديال الرشوة اللي تنعيشوىا يوميا، ولكن في نظرنا أشنو ىو 
 السبب؟ 

أنتم قبل قليل قلتم بأنو ابؼسألة ىي أخلاقية وثقافية، ولكن حتى 
اللي كاينة في البلاد، ىي اللي كتشجع على  (l’impunité)اللاعقاب و

ىاذ الشي، اللي بغا يسرق الله بهيب لو التيستَ، واللي بغا يربي شي ثروة 
من ابؼال ابغرام ما كاين مشكل، ما كاينش العقاب، وما كاينش من أين 

لك ىذا في ىاذ البلاد، النهار اللي غادي يكون من أين لك ىذا وتكون 
 .راقبة وتكون الشفافيةالمحاسبة وتكون الم

 :السيد رئيس الجلسة
 .شكرا السيد ابؼستشار، الكلمة الآن للسيد الوزير للرد على التعقيب

الأول، المكلف بتحديث  الوزير لدى المنتدب الوزير السيد
 :القطاعات العامة

 .شكرا السيد الرئيس 
ماشي من عادتنا أن نقول بأنو الكامتَا شاعلة، إذن غادي نقولو 

 م اللي ىو ماشي ىو ابغقيقة، فالكلام اللي كيتقال على منبر البربؼانكلا

ىو كلام ينبغي دائما أن يتحلى بابؼسؤولية، وبالتالي فحينما نصرح أمام  
قبة البربؼان فنصرح من منطلق ىذه ابؼسؤولية، وحتى واحد ما قال بأنو 

بصيعنا  الإدارة ابؼغربية ىي في أحسن أحوابؽا، بل على العكس من ذلك،
نتفق بأن الإدارة ابؼغربية تعاني من كثتَ من الأمراض التي برتاج إلى أطباء 
ماىرين، وىذه الأمراض ورثناىا عن عقود وعقود، وعن بفارسات بيكن 

أن بمعن النظر فيها، وأن نقوم بتحليل أسبابها ودواعيها وتطوراتها، 
ح مساء مع والتشخيص أعتقد معروف لدى ابؼواطنتُ لأنهم يعيشون صبا

 . الإدارة، ويعرفون إبهابياتها كما يعرفون سلبياتها
والعمل ابغكومي طبعا من واجبو أن يتصدى للأمراض، فيعمل على 

تشخيصها من أجل إبهاد ابغلول ابغقيقية بؼعابعتها، وىذا ما نفعل، 
فمسألة برديث الإدارة ومسألة إصلاح الإدارة ومسألة تطوير الإدارة 

ليست بابؼسائل التي تقال بدجرد أن تقال حتى تتحقق، فلابد من 
 . تبذل في ىذا الصدد بؾهودات ينبغي أن

وأعتقد أنو في ىذا الإطار، كما في إطار ابؼوضوع السابق، ىذا 
موضوع يتطلب تضافر جهود ابعميع من أجل النهوض بالإدارة ابؼغربية، 
لأن الإدارة ابؼغربية تبقى ىي الوسيلة لرفع التحديات التي تعرفها بلادنا 

بكن في أمس ابغاجة إلى ولتحقيق التنمية الاقتصادية والاجتماعية التي 
 . تسريع وتتَتها

 . شكرا السيد الرئيس
 : السيد رئيس الجلسة

وبهذا نكون قد استوفينا جدول أعمال ىذه ابعلسة، أشكر السادة 
الوزراء والسيدات والسادة ابؼستشارين على حسن مسابنتهم، ورفعت 

 .ابعلسة

 


